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1. Paprasty programy sudarymas. Sveikojo tipo kintamieji. Duomeny jvedimas
klaviatiira. Skaiciavimai. Rezultaty iSvedimas j ekrang

1.1.Pavyzdiné uzduotis. Skaifiuotuvas. Sukursime su dviem sveikaisiais skaiCiais keturis
aritmetinius veiksmus atliekantj skai¢iuotuva.

1. Atverkite CodeBlocks aplinka, jvykdykite komandy seka File—New—File. Jei viska atlikote
tinkamai, turétuméte matyti darbo langa, panasy j pateikta paveikslélyje.

New from template

Projects Category: [ <Al categories > - ] [ Go ]
Build targets - —
P B & F

Custom
User templates C/C++ header Empty file  Fortran source

View as
@) Large icons
) List

TIP: Try right-clicking an item

1. Select a wizard type first on the left
2. Select a spedific wizard from the main window (filter by categories if needed)
3. Press Go

h —— = ———

2. Pasirinke piktogramg C/C++ source, keliaukite toliau paspausdami mygtuka Go.
3. Pasirinkite C++ programavimo kalbg ir Next.

C/C++ source - - @ ‘

Flease select the language for the file.
[BR ¢/c++ FILE

Please make a selection

[

< Back ][ Next = ][ Cancel
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C/C++ source

4. Tolesniame etape paspauskite mygu%...

Nfa Please enter the file's location and hame and
B (.-,“.-""" FILE whether to add it to the active prajec

Filename with full path:

[7] add file to active project
In build target(s):

l < Back ][ Finish ][ Cancel ]

5. Pasirinkite (jei jau turite sukur;a{) savo kataloga. Jei katalogo neturite, jj susikurkite ir kataloge
sukurkite programos failo pavadinimg skaiciuotuvas_sveikieji.cpp. Failo pavadinimas jraSomas

laukelyje File name: Pateiktame pavyzdyje programa bus iSsaugota D: disko kataloge
Antroku_programos

Select filena =)
— e = e e -
.+ Computer » Local Disk (D:) » Antroku_programos - |£,H Search Antroku_programos

Organize v Mew folder

B Desktop a Name : Date modified Type Size
& Downloads
"=l Recent Places Mo items match your search,
4l Libraries
3 Documents
J“- Music
[ Pictures

EE videos

mn

M Computer
&, Local Disk (C:)
2 Local Disk (D)
&< DVD RW Drive (E:

File name: | skaiciuctuvas_sveikieji

Save as type: | C++ files [*.cpp;*.c0¢™.cc)

= Hide Folders l Save ] l Cancel ]

6. Mygtuko Save paspaudimu iSsaugokite failg ir paspaud¢ mygtuka Finish ekrane matysite pacig
paprasciausig programa, panasia j pateiktas pavyzdyje.
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Starthere | skaiciuotuvas_sveikiejicpp Starthere | skaiciuotuvas_sveikiejicpp

1 1
2 2 <iostream>
3 3 <iomanip>
< 4 <cmath>
5 & <fstream>
& &
7 nsing namespace =td; 7 using namespace std;
o
8 o
; int main () 2 int main ()
10 10 cont << "Labaz"™ << endl;
11 11
12 return 0;: 1z Feturn 0;
13 ! 13

7. Ivykdykite programa, paspausdami mygtuka 2 . Ekrane turétuméte matyti vaizda, panasy i
pateiktus pavyzdyje.

8 DM\Antroku_programosiskaiciuctuvas_sveikieji.exe # ' DMAntroku_pregramosi\skaiciuctuvas_sveikieji.exe

Labas

Process returned B (BxA> execution time : B.A73 s
Press any key to continue.

Process returned 8 <{BxB> execution time : B.871 s
Press any key to continue.

8. Sukursime skai¢iuotuvg. Pirmiausia aprasomi Kintamieji — dydziai, kurie gali kisti ir jgyti
skirtingas reiksmes. AprasSysime dviejy sveikyjy skaiciy a ir b sumos s skai¢iavima.
a. Sveikieji skaiciai (teigiami arba neigiami skaiciai, neturintys trupmeningés dalies, pvz.: -
5; 14; -22) C++ programavimo kalboje aprasomi naudojant int, long, long long
tipus. Labai patogu pradinius duomenis (kintamuosius, kuriy reik§meés bus jvedamos)
aprasyti atskirai nuo rezultaty (kintamyjy, kuriy reikSmés bus skaiciuojamos).
Remdamiesi Zemiau pateiktu pavyzdZiu, programoje jterpkite kintamyjy aprasus:

//Sveikuju skaié&iuy skaidiuotuvas
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;

int main () {
int a, b; //Skaiéiai, kuriy suma skaidiuosime, pradiniai duomenys
int s; //Suma apibréZiantis kintamasis, rezultatas

return 0;

}

Eilutes, kuriose reikia padaryti pakeitimus, arba naujai jterpiamos eilutés, paZymétos pajuodintu Sriftu.
Kaip pastebé¢jote, kiekvienas kintamyjy aprasymo sakinys baigiamas kabliataskiu. Po kabliataskio
esantys // Zenkleliai ir uz jy parasytas tekstas yra vadinami komentarais. Komentarai skirti programoje
naudojamiems kintamiesiems ir atliekamiems veiksmams aprasyti.

b. Parasysime dialogg su kompiuteriu: kompiuteris papraSys jvesti kintamyjy a ir b reikSmes
ir jas jsimins. Papildykite programa informacijos i§vedimo ] ekrang sakiniais cout ir
kintamyjy reikSmiy skaitymo sakiniais cin:

//Sveikuju skaiciy skaidiuotuvas
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#include <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>

finclude <fstream>

using namespace std;

int main () {
int a, b; //Skaiciai, kuriu suma skaic¢iuosime, pradiniai duomenys
int s; //Suma apibréZiantis kintamasis, rezultatas
cout << "Iveskite a reiksme: "; //Dialogas su kompiuteriu
cin >> a; //Perskaitoma ir isimenama a reiksme
cout << "Iveskite b reiksme: "; //Dialogas su kompiuteriu
cin >> b; //Perskaitoma ir isimenama b reiksme

return 0;

}

Ivykde programa, ekrane turétuméte matyti:

i ' DMAntroku_programosiskaiciuctuvas_sveikigji.exe

Iveszkite a reiksme: _

Iveskite skai¢iy 14 ir paspauskite Enter klaviattros klavisa. Tuomet ekrane pasirodys praSymas jvesti
kintamojo b reikSme. [veskite skaiciy 15 ir paspauskite Enter klaviatiros klavisa. Ekrane turétuméte

matyti vaizdg, panady | pateikta pavyzdyje:
1 " DMAAntroku_programosiskaiciuctuvas_sveikieji.exe

Iveskite a reiksme: 14
Iveskite b reiksme: 15

Process veturned B (Ax@) execution time
Press any key to continue.

Kaip pastebéjote, jvesties ir iSvesties sakiniai baigiami kabliataSkiais. >> vadinamas jvesties
operatoriumi, << - i§vesties operatoriumi (angliskas $iy operatoriy pavadinimas: bitwise shift (bitinis

poslinkis), << - shift left, >> - shift right).

c. Papildysime programg priskyrimo sakiniu, kuris kintamojo s reikSmei priskirs
kintamyjy a ir b suma. Priskyrimo operatorius C++ programavimo kalboje Zymimas

zenklu =. Priskyrimo sakinys baigiamas kabliataskiu.

//Sveikuju skaic¢iy skaiciuotuvas
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;

int main () {
int a, b; //Skaiciai, kuriu suma skaic¢iuosime, pradiniai duomenys
int s; //Suma apibréZiantis kintamasis, rezultatas
cout << "Iveskite a reiksme: "; //Dialogas su kompiuteriu
cin >> a; //Perskaitoma ir isimenama a reiksme
cout << "Iveskite b reiksme: "; //Dialogas su kompiuteriu

cin >> b; //Perskaitoma ir isimenama b reiksme
s = a + b; //Priskyrimo sakinys

return 0;
}
d. Parasysime rezultato iSvesties j ekrang sakinj:
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//Sveikuyju skaiciuy skaiciuotuvas
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;

int main () {
int a, b; //Skaic¢iai, kuriy suma skaic¢iuosime, pradiniai duomenys
int s; //Suma apibréZiantis kintamasis, rezultatas
cout << "Iveskite a reiksme: "; //Dialogas su kompiuteriu
cin >> a; //Perskaitoma ir jisimenama a reiksme
cout << "Iveskite b reiksme: "; //Dialogas su kompiuteriu
cin >> b; //Perskaitoma ir isimenama b reiksme
s = a + b; //Priskyrimo sakinys
cout <K a <K< " + " <KLKb <K " =" <K s < endl;

return 0;

}

Kintamyjy vardai i§vesties sakinyje raSomi be kabuciy, o tekstas kabutése. Sakinio pabaigoje atsiranda
endl, kuris reiskia, kad iSvedus informacija i ekrang zymeklis bus perkeltas j kita eilutg.

Ivykdykite programa, jvesdami a reikSme, lygig 14, b — 15. Ekrane turétuméte matyti vaizda, panasy j
pateikta paveikslélyje:

L]
B DhAntroku_programosiskaiciuctuvas_sveikieji.exe

Iveskite a reiksme: 14
Iveskite b reiksme: 15

14 + 15 = 29

ISbandykite programos veikimg jvesdami kitokias a ir b reikSmes. Jsitikinkite, kad programa skai¢iuoja
teisingai.

1.2.Programos papildymas. Papildykite sukurtg programg taip, kad ji skai¢iuoty dviejy sveikyjy
skai¢iy skirtuma ir sandaugg. Ivykde programa ekrane turétuméte matyti vaizda, panaSy i
pateikta pavyzdyje:

Iveskite a reiksme: 14
Iveskite b reiksme: 15

Apie sveikyjy skai€iy dalybos operatorius kalbésime kita pamoka.
1.3.UZduotys. Atlikdami Sias uzduotis galite naudotis Zodiniais uzdaviniy sprendimy aprasymais.

1. Laikrodis. Laikrodis rodo x valandy ir y minuciy. Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek
minu¢iy m ir kiek sekundziy s prabégo nuo vidurnak¢io. Programoje naudokite dideliy sveikyjy
skaiCiy tipa long.

Pasitikrinkite. Jvede x = 3 ir y = 5, turétuméte gauti: m = 185, s = 11100.
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Sprendimo Zodinis aprasymas:

1.

arwn

©ooNo

10.

Programos pradiniai duomenys yra long tipo kintamieji X ir y, rezultatai — kintamieji m ir s, jy
tipas taip pat long.

Pradedami programos veiksmai.

UzraSome i$vesties srauto cout sakinj, kuriuo klausiama, kiek valandy x rodo laikrodis.
Uzrasome jvesties srauto cin sakinj, kuris perskaito ir jsimena kintamojo x reikSme.

Kai norime suzinoti, kiek minuciy y rodo laikrodis, pakartojame 3 ir 4 zZingsnius ir jsimename y
reikSme.

Skai¢iuojame, kiek minu¢iy m prabégo nuo vidurnak¢io: m =x * 60 + .

Skaiciuojame, kiek sekundziy s prabégo nuo vidurnakcio. Tai galima atlikti dviem biidais:
s=m*60arbas=x*3600+y*60.

UzraSome iSvesties srauto cout sakinius, kurie kompiuterio ekrane parodo apskaiciuotus
rezultatus.

Programos pabaiga.

2. Gimtadienis. Siandien Tautvydas §vencia gimtadienj. Jam sukanka a mety. Parasykite programa,
kuri apskaiCiuoty, kiek ménesiy men, dieny d ir valandy v Tautvydas jau gyveno Siame pasaulyje.
Programoje naudokite sveikyjy skaiciy tipa long. Tarkime, kad metai turi 365 dienas.
Pasitikrinkite. Jvedg a = 16, turétuméte gauti: men = 192, d = 5840, v = 140160.

Sprendimo Zodinis aprasymas:

11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.

Programos pradinis duomuo yra long tipo kintamasis a, rezultatai — taip pat long tipo kintamieji
men, d ir v.

Pradedami programos veiksmai.

Uzrasome 1§vesties srauto cout sakinj, kuriuo klausiama, koks mokinio amzius a.

UzraSome jvesties srauto cin sakinj, kuris perskaito ir jsimena kintamojo a reikSme.
Skaiciuojame, kiek ménesiy men mokinys jau gyvena Siame pasaulyje: men = a * 12.
Skaic¢iuojame, kiek dieny d mokinys jau gyvena Siame pasaulyje: d =a * 365.

Skaiciuojame, kiek valandy v mokinys jau gyvena Siame pasaulyje: v =d * 24.

UZraSome iSvesties srauto cout sakinius, kurie kompiuterio ekrane parodo apskaiciuotus
rezultatus.

Programos pabaiga.

1.4 I88ukis. Uzdavinys Bijele i§ Kattis sistemos.
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2. Uzdaviniy sprendimas jgiidZiams jtvirtinti. Sveikyju skaiciy dalyba.
Natiiraliojo skaiciaus skaidymas skaitmenimis

2.1. Kartojimo uzdaviniai
Sudarykite programas uzdaviniams spresti. Pasitikrinkite, jvesdami pateiktus pradinius duomenis.
Pradiniai duomenys ir rezultatai — sveikieji skaiciai. Kuriamas programas pavadinkite tokiais pat

vardais, kaip pavadintos uzduotys.

1.Piety kaina. Trys draugai Antanas, Pranas ir Jonas pictavo kavinéje. Antano pietis kainavo a eury,
Prano — p, 0 Jono — j eury. Parasykite programa, skai¢iuojancia, kiek eury s i§ viso sumokéta.

Rezultatai, rodomi ekrane
IS viso sumokéta 13 eury (eurai).

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira
Kelis eurus sumokéjo Antanas? 5
Kelis eurus sumokéjo Pranas? 4

Kelis eurus sumokéjo Jonas? 4

2. Skola. Jurgis i$ turimy j eury Romui paskolino r eury, o Simui — S eury. ParaSykite programa,
skai¢iuojancig kiek eury k liko Jurgio piniginéje.

Rezultatai, rodomi ekrane
Jurgiui liko 2 eurai (eury).

Pradiniai duomenys jvedami klaviatura
Kelis eurus turéjo Jurgis? 5

Kelis eurus paskolino Romui? 2

Kelis eurus paskolino Simui? 1

3. Stadiakampis. Staciakampio ilgis yra lygus i centimetry, plotis — p centimetry. ParaSykite programa,
skaic¢iuojancig staciakampio perimetrg prm ir plota plt.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira

Rezultatai, rodomi ekrane

Koks staciakampio ilgis? 5
Koks staciakampio plotis? 2

Staciakampio perimetras: 14
Stac¢iakampio plotas: 10

2.2.Sveikujy skaiciy dalyba
2.2.1. ISnagrinékite Zemiau pateikta informacija apie sveikyjuy skaiciy dalybos operacijas.
Dalijant sveikuosius skaic¢ius galima vartoti dvi dalybos operacijas.

Jei sveikaji skaiCiy dalijame i§ sveikojo ir norime gauti tik sveikaja dalmens dalj, tai vartosime

operacija /, jei norime gauti tik liekang, vartosime operacija %. Pvz.:

13/ 5 = 2; 13 % 5 = 3; 25 / 8 = 3; 25 % 8 = 1.

1. Apskaiciuokite:

1.14 / 9 = 6. 19 % 9 =

2. 32/ 4 = 7. 32 % 4 =

3. 42 / 9 = 8. 42 % 6 =

4. 14 [/ 25 = 9. 55 % 9 =

5. 43 / 8 = 10. 35 % 5 =
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Dar viena taisyklé, kuri palengvins darba:

Jeia < b,taia / b =0,0a $ b = a.

Jeigu yra daugiau nei viena dalybos ir daugybos operacija, tai jos atliekamos i kairés j deSing
nuosekliai. Nei viena operacija neturi pirmenybés. Pvz.:
195/ 2=4/2=2;14/)3%2=0;15*2 /6% 7=30/6%7=5%7=5.
Jei be dalybos ir daugybos operacijy yra sudétis ir atimtis, tai tuomet reiSkinys iSskaidomas j du

démenis. Pvz.:

10/ 6 $3 +4*3%5=(10/56%3) + (4*3%5) =(1L%3) +(12%5) =1+2-=
3.
10/ 6 %3 -4*3%5=(10/6%3) - (4*3%5) =(1%3) -(1l2%5) =1-2-=
-1.

Jei reikinyje yra skliaustai, pirmiausiai atlieckami veiksmai skliaustuose.

2. Apskaiciuokite:

1. 17 $ 3+ 7/ 3 *2
2. 17 % (3 +7) /[ 3 *
3. 17 % (3 + 7/ 3) *
4. 1 + 49 %5 +6 /3=

(1 +49) $5 -6/ 3=
1+ 49 % (5 + 7)
19 %$8+ 7/ 3=
19 % (8 + 7/ 3) =

N N
I
00} ~J (o)} (@)
~
w
I

Rezultatas tokiais atvejais (¢ia I — sveikojo tipo kintamasis, R — realiojo tipo kintamasis):

1 I - I

af |+

Rl I - R

2.2.2. Praeitg pamokg sukurtg sveikyjy skaiciy skaiciuotuva papildykite sveikyju skaic¢iy dalybos
operacijomis. ISbandykite sukurta programa su paveikslélyje pateiktais duomenimis.

ITvezkite a reiksme: 14
Iveskite h reiksme: 15
14 +
14
14

x
14 ~
14
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2.2.3. Uzdaviniai

1. Dienos. Nuo mety pradzios pra¢jo d dieny. ParaSykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek savaiciy s
praéjo nuo mety pradzios.
Pasitikrinkite. Kai d = 15, turi buti spausdinama: Nuo mety pradZios praéjo s = 2 savaités.

2. Olimpiada. Miesto informatikos olimpiadoje dalyvavo n devintoky. Mokytoja nupirko m saldainiy
,Nomeda“ ir i§dalijo mokiniams po lygiai. Saldainiy neliko arba liko maziau, negu yra mokiniy. Po kiek
saldainiy s gavo kiekvienas mokinys ir kiek saldainiy k liko mokytojai? Parasykite programg Siam
uzdaviniui spresti.

Pasitikrinkite. Kai n = 7 ir m = 23, tai kiekvienas mokinys gavo po s = 3 saldainius, o mokytojai liko k
= 2 saldainiai.

3. Gimtadienis. Andrius septintojo gimtadienio proga gavo n baliony. Su draugais nusprendé balionus
paleisti | dangy. Dalis puc¢iamy k baliony sprogo. Likusius balionus Andrius pasidalijo su d draugais po
lygiai. Jeigu po dalyby dar liko baliony, tai juos pasiémé Andrius. Po kiek baliony m gavo kiekvienas
draugas ir kiek baliony a teko Andriui? ParaSykite programa Siam uzdaviniui spresti.

Pasitikrinkite. Kai n =77, d = 7 ir k = 3, tai kiekvienas draugas gavo po m = 9 balionus, o Andriui teko
a=11 baliony.

4. Saldainiai. Saulius labai mégsta saldainius. Mama kiekvieng dieng jam nuperka po n saldainiy, taciau
leidzia suvalgyti tik m saldainiy, o likusius paslepia. Pra¢jus k dieny mamos sléptuvéje Saulius surado
saldainius ir nusprendé apskaiciuoti, kelioms dienoms d ty saldainiy uzteks, jei valgys po m saldainiy.
Jei paskutinei dienai saldainiy likty maziau, tai pavaiSins draugus — kiekvienam po vieng saldainj. Kiek
draugy a pavaiSins Saulius?

Pasitikrinkite: jein =5, m = 2, k = 3, kompiuterio ekrane turi biiti rodomi rezultatai: d = 4 dienos, a
= 1 draugas.

2.3.Natiiraliojo skaiciaus skaidymas skaitmenimis

2.3.1. Natiralieji skaiciai — teigiamieji sveikieji skaiciai, kuriais skaiciuojame daiktus: 1, 2, 3,4, 5, ...
Sveikyjy skaiciy dalybos operacijos labai naudingos tuomet, kai reikia atlikti veiksmus su natiiraliojo
skaiciaus skaitmenimis.

2.3.2. Pavyzdiné programa: jvesto trizenklio skaiciaus skaitmeny sumos skaic¢iavimas.

//TriZzenklio skaiciaus skaitmenu suma
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;
int main () {
int t; //trizenklis skaic¢ius, pradinis duomuo
int a, b, c¢; //trizenklio skaic¢iaus skaitmenys, tarpiniai rezultatai

int s; //trizZenklio skaic¢iaus skaitmeny suma, galutinis rezultatas

cout << "Iveskite trizenkli skaiciu: ";

cin >> t;

a =t / 100; //atskiriamas pirmasis skaitmuo
b=+t / 10 % 10; //atskiriamas antrasis skaitmuo
c =t % 10; //atskiriamas treCiasis skaitmuo

s = a b + c;

"
cout << "Trizenklio skaiciaus skaitmenu suma yra lygi " << s << endl;

return 0;

}
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Ivykde programg ir jvede trizenklj skaiciy, gauname rezultata, pateikta paveikslélyje.

Iveskite trizenkli skaiciun: 529

Trizenklio skaiciaus skaitmenu suma vyra lugi 16

3.2. Pakeiskite programg taip, kad ji skaiCiuoty jvesto trizenklio skaiCiaus iSoriniy skaitmeny sumg ir
viduriniojo skaitmens kvadrata. Pasitikrinkite:

Iveskite trizenkli skaiciun: 592
Trizenklio zkaiciaus isoriniu skaitmenu suma yra lygi 7

Trizenklio skaiciaus viduriniojo skaitmensz kvadratas yra luygus 81

3. Veiksmai su sveikaisiais skaiciais. UZdaviniuy sprendimas jguidZiams jtvirtinti
3.1.Uzdaviniai: sveikyjuy skaiciy dalyba atskiriant sveikaja dalj ir liekana

1. Sodininkas. Sodininkas kiekvieng dieng prirenka n déziy obuoliy. | turgy jis kiekvieng dieng nuveza
m déziy obuoliy. Sodininkas j turgy vaziavo d dieny. Likusius neparduotus obuolius sodininkas
nusprend¢ supakuoti | didesnes dézes, kuriy kiekvienoje telpa po m mazesniy dézuciy. ParaSykite
programa, kiek pilny didesniy déziy k bus supakuota ir kiek mazesniy dézuciy a liko nesupakuota.
Pasitikrinkite. Kai n = 20, m = 13, d = 4, kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: k=2, a = 2.

2. Sindlerija. Sindlerija yra pati maZiausia pasaulio Zuvis. Ji sveria 2 miligramus. Mokslininkai nori
istirti kK gramy Siy Zuveliy. Kiekviename akvariume telpa n Sindlerijy. Kiek pilny akvariumy a bus tiriama
ir kiek Sindlerijy p bus paskutiniame akvariume (paskutinis akvariumas gali biiti nepilnas). ParaSykite
programg Siam uzdaviniui spresti. Pradiniai duomenys ir rezultatai — sveikieji skaiciai.

Pasitikrinkite: jei k = 130, n = 1200, ekrane turi biiti rodoma: a = 54, p = 200 .

3. Dovanos. Kalédy senelis, ruosdamasis lankyti vaikus, nupirko n dovany. Jis aplanké k Seimy ir joms
1Sdalino po dovang. Likusias dovanas Kalédy senelis nusprendé padalinti patiems geriausiems V vaiky
po lygiai. Po kiek dovany d gavo kiekvienas vaikas ir kiek dovany m liko neisdalinta? Pasitikrinkite: kai
n =20, k=3, v =4, kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: d =4, m = 1.

4. Bulvés. Ruden;] tkininkas kasa bulves. Kiekvieng dieng jis prikasa po n maisy, taciau i$ lauko parveza
tik m maisy, o likusius palieka. Pragjus k dieny tikininkas baigé kasti bulves ir nusprendé apskaiciuoti,
per kelias dienas d tuos maisus parves, jei ve§ po m maisy per dieng. Jei paskutinei dienai maiSy likty
maziau, tai atiduos talkininkams — kiekvienam po vieng maisg. Keliems talkininkams a bulvémis
atsilygins tkininkas?

Pasitikrinkite: jei n =5, m = 2, k = 3, kompiuterio ekrane turi biti rodomi rezultatai: d = 4 dienos, a
= 1 talkininkas.

3.2.UZdaviniai: veiksmai su natiiraliojo skaiciaus skaitmenimis

1. Skaitmeny suma. Sudarykite programa, skai¢iuojancig keturzenklio natiiraliojo skaiciaus K skaitmeny
suma S.
Pasitikrinkite: jei k = 5214, kompiuterio ekrane turi biti rodomas rezultatas: s = 12.

2. Skaic¢iaus formavimas i§ skaitmeny. Yra zinomi penkiaZzenklio skaiciaus skaitmenys a, b, c, d, e,
iSdéstyti nuo pirmojo iki paskutiniojo skaitmens. Sudarykite programa, kuri i§ jvesty skaitmeny
suformuoty penkiazenklj skaiciy p.
Pasitikrinkite: jeia=6,b=4,c=4,d=7,e =1, tuomet p = 64471.
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3. Naujo skaiciaus formavimas. Nubrauktas trizenklio skaiciaus X antrasis skaitmuo. Prie likusio
dvizenklio skaiciaus i$ kairés prirasius nubrauktajj skaitmenj, gautas skaicius n (10 <n <999, be to,
skaiCiaus n deSimciy skaitmuo nelygus nuliui). Parasykite programa, kuri apskai¢iuoty, kokia buvo X
reikSmé, kai n reikSmé jvedama klaviatiira.

Pasitikrinkite. Kai n = 135, turi biiti spausdinama: Trizenklis skaicius X = 315.

3.3.UZdaviniai, susij¢ su matavimo vienety stambinimu ir smulkinimu

3.3.1. Pavyzdiné uZduotis. Pradiniai duomenys yra ilgiai m1, cm1, mml ir m2, cm2, mm2. Rezultatas —
ilgiy suma, iSreiksta m, cm, mm.

Esminé taisyklé: paverCiame ilgius milimetrais ir sumuojame. I§ gautos sumos iSskiriame metrus,
centimetrus ir milimetrus.

//I1lgiu suma
#include <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>
#include <fstream>

using namespace std;

int main () {
int ml, cml, mml; //Pirmasis ilgis
int m2, cm2, mm2; //Antrasis ilgis
int m, mm, cm; //Ilgiu suma

cout << "Iveskite pirmaji ilgi m, cm, mm: ";
cin >> ml >> cml >> mml;

cout << "Iveskite antraji ilgi m, cm, mm: ";

cin >> m2 >> cm2 >> mm2;

mml = ml * 1000 + cml * 10 + mml; //pirmasis ilgis mm
mm2 = m2 * 1000 + cm2 * 10 + mm2; //antrasis ilgis mm

int s = mml + mm2; //Ilgiu suma mm

m=s / 1000; //I3skiriami metrai

cm = (s - m * 1000) / 10; //I3skiriami centimetrai

mm =s % 10; //I8skiriami milimetrai

cout << "Dvieju ilgiu suma: " << m << "m " << cm << " cm "

<< mm << " mm" << endl;
return 0;

}
Jei jvykdytumeéte programa ir jvestuméte pradinius duomenis, ekrane turétuméte matyti:

Iveskite pirmaji ilgi m, cm, mm: 1 15 %
Iveskite antraji ilgi m. cm. mm: 2 2 4

Duieju ilgiu suma: 3 m 18 cm 1 mm

1. Léktuvas. Léktuvas pakilo i§ oro uosto, kai buvo a valandy ir b minuciy. Léktuvas ore praleido ¢
minuciy. ParaSykite programa, kuri nustatyty, kiek bus valandy v ir minuc¢iy m, kai léktuvas nusileis.
Atkreipkite démesj, kad c reikSmé gali buti didelé ir 1éktuvas gali leistis ne tg pacig parg. ParaSykite
programg Siam uzdaviniui spresti.

Pasitikrinkite. Jei a = 23, b =55, ¢ = 14, tai léktuvas leisis, kai bus v =0 valandy ir m = 9 minutés.
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2. Skys¢iy matavimo vienetai. Senovés lietuviai skysCius ir viralus matuodavo saikais, gorciais ir
kvortomis. Vienas saikas — 6 gor¢iai ir vienas gorcius — 4 kvortos. ParaSykite programg, skaic¢iuojancig
keli saikai, gor¢iai ir kvortos vandens bus inde, jei: 1) j ji ipilsime S1 saiky, g1 gor¢iy, k1 kvorty vandens;
2) jei i8 indo iSpilsime s1 saiky, g1 gorc¢iy, k1 kvorty vandens.

Pradiniai duomenys: pirmieji trys skaiciai reiSkia inde esancio vandens kiekj saikais S, gorciais g ir
kvortomis k, paskutinieji trys skaic¢iai — keli saikai s1, gor¢iai g1 ir kvortos k1 vandens jpilama / ipilama.
Ekrane pirmoje eilutéje turi buti rodomas vandens kiekis inde saikais, gorciais ir kvortomis, kai vandens
buvo jpilta j inda, antroje eilutéje — vandens Kiekis inde, kai vanduo i§ indo i$piltas (saikai, gorciai ir
kvortos).

Pradiniai duomenys Rezultatai
232151 423
041

4. Veiksmai su sveikaisiais skaiciais. Papildomi uzdaviniai

1. Puodeliy pakavimas. | vieng kartoning dézute telpa p puodeliy. Pakuotojas uzklijuoja dézute ir
iSsiuncia ja 1 parduotuve, jei ji pilna. IS viso reikia supakuoti m puodeliy. Parasykite programa, kuri
apskaiCiuoty, kelios K pilnos dézutés bus supakuotos ir kiek puodeliy n liks nesupakuota.

Pradiniai duomenys Rezultatai
Keli puodeliai telpa | dézute? 15 Bus pilnos 3 dézutés.
Kelis puodelius reikia supakuoti? 47 Liks nesupakuoti 2 puodeliai.

2. Keltas. Parasykite programa, kuri suskaiciuoty, kelis kartus keltui teks kelti per upe k automobiliy,
jeigu vienu metu jis gali perkelti m automobiliy. Keltas kelia tik tada, kai yra pilnas (susidaro m
automobiliy.) Taip pat iSveskite automobiliy skai¢iy, kuriems persikelti per upg nepavyks.

Pradiniai duomenys Rezultatai
Keli automobiliai laukia kelto? 45 Bus perkelta 40 automobiliy.
Keli automobiliai telpa kelte? 8 Liks neperkelti 5 automobiliai.

3. Obuoliy dalybos. Per rudenélio Svente mokytoja j klase atnesé n obuoliy. Visi mokiniai atsinesé
po k obuoliy. Mokytoja nusprendé visiems $ventés dalyviams padalinti obuolius po lygiai, o likusius
palikti kitai dienai. ParaSykite programa, kuri apskaiCiuoty, po kiek obuoliy teks visiems
dalyvaujantiems rudenélio Svent¢je (mokiniams ir mokytojai), jei klaséje mokosi m mokiniy, ir kiek
obuoliy liks kitai dienai?

Pradiniai duomenys Rezultatai

Kelis obuolius atne$é mokytoja? 15 Kiekvienam §ventés dalyviui teko po 4 obuolius.
Po kelis obuolius atsines¢ kiekvienas|Kitai dienai liko 3 obuoliai.

mokinys? 3

Keli mokiniai klaséje? 8
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4. Braskiy svérimas. Ramun¢ turguje parduoda braskes. Ji turi 300, 200 ir 100 g svareliy rinkinius.
Parasykite programa, skai¢iuojancia, kelis ir kokig masg atsveriancius svarelius turés déti ant svarstykliy
Ramuné, kad pasverty Kk kilogramy braskiy (k — sveikasis skai¢ius). Sveriant braSkes pirmiausia
uzdedama tiek, kiek reikia 300 g masés svareliy, po to — 200 g svareliy ir 100 g svareliy.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Kiek kg braskiy nori pasverti Ramuné? 2 k300 =6
k200 =1
k100=0

Kiek kg braskiy nori pasverti Ramuné? 1 k300 =3
k200=0
k100 =1

5. SavarankiSko darbo pradzios laikas. Pamoka prasidéjo, kai laikrodis rodé v valandy ir m minuciy.
Pirmiausia k minu¢iy mokiniai skyré kartojimo uzduotims, po to n minu¢iy kartu su mokytoju aiskinosi
naujus dalykus ir likusig pamokos dalj skyré savarankiskam darbui. ParaSykite programa, skaiciuojancia,
kiek valandy vs ir minu¢iy ms rodys laikrodis, kai mokiniai pradés dirbti savarankiSkai.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Kokj laikg valandomis ir minutémis rodé | Savarankiskas darbas prasidéjo 10 val. 52 min.
laikrodis, kai prasidéjo pamoka? 10 25

Kiek minu¢iy mokiniai skyré kartojimo
uzduotims? 12

Kiek minuc¢iy buvo skirta naujy dalyky
aiSkinimuisi? 15

Kokj laikg valandomis ir minutémis rodé | Savarankiskas darbas prasidéjo 12 val. 30 min.
laikrodis, kai prasidéjo pamoka? 11 55

Kiek minu¢iy mokiniai skyré kartojimo
uzduotims? 15

Kiek minu¢iy buvo skirta naujy dalyky
aiskinimuisi? 20

6.Autobuso atvykimo laikas. Autobusas i$§ Vilniaus i$vyko, kai laikrodis rodé vi valandg mi minuciy.
Iki Panevézio autobusas vaziavo vp valandy ir mp minuc¢iy. Panevézyje autobusas stovéjo ms minuciy.
IS PanevéZio | Ryga autobusas vaZiavo vr valandy ir mr minuciy. ParaSykite programa, skai¢iuojancia,
kuriuo laiku (valandomis v ir minutémis m) autobusas atvyks j Ryga. Autobusas gali iSvykti vakare, o |
Ryga atvykti kitg parg. Pradiniai duomenys ir rezultatai yra sveikojo tipo.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Kada autobusas i§vyko i§ Vilniaus? 22 30 Autobusas j Rygg atvyks: 3 val. 0 min.
Kiek laiko autobusas vaziavo i§ Vilniaus j
Panevézj? 2 5

Kelias minutes autobusas stovéjo Panevézyje?
10

Kiek laiko autobusas vaziavo i§ Panevézio |
Ryga? 2 15
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Kada autobusas i§vyko i$ Vilniaus? 14 30 Autobusas j Rygg atvyks: 19 val. 0 min.
Kiek laiko autobusas vaziavo i§ Vilniaus j
Panevézj? 2 5

Kelias minutes autobusas stovéjo Paneveézyje?
10

Kiek laiko autobusas vaziavo i$ Panevézio |
Ryga? 2 15

7. Rankinis laikrodis. Jonas nori bati tikru verslininku. Kad suspéty j visus posédzius, jis nusipirko
mechaninj rankinj laikrodj. Skubédamas susidiiré su praeiviu ir laikrodzio ciferblatas pasisuko deSinén
90 laipsniy kampu.

Duotas po ciferblato pasisukimo rodomas laikas laikrodyje valandomis ir minutémis. Padékite Jonui
nustatyti, koks laikas buvo rodomas prie$ susidiirimg valandomis ir minutémis.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

1013 128

8. Zaidimas su skaifiaus skaitmenimis. Yra daug Zaidimy, susijusiy su naujy skaidiy sudarymu
panaudojant zinomo nattiraliojo skai¢iaus skaitmenis. Parenkite programa, kuri 1§ jvesto natiiraliojo
trizenklio skai¢iaus X suformuoty naujg skaiciy s, tenkinantj Zemiau nurodytas sglygas.

e Pirmasis naujo skaiciaus skaitmuo gaunamas padidinus pirmajj pradinio skai¢iaus skaitmenj dviem.
Jei padidinus gaunamas dvizenklis skai€ius, tuomet pirmuoju skaitmeniu tampa antrasis dviZenklio
skaiciaus skaitmuo.

e Antrasis naujo skaiCiaus skaitmuo gaunamas sudéjus pradinio skaiCiaus pirmajj ir paskutinjjj
skaitmenis. Jei gaunamas dvizenklis skai¢ius, tuomet antruoju skaitmeniu tampa antrasis dvizenklio
skaiciaus skaitmuo.

e Treciasis naujo skai€iaus skaitmuo gaunamas padidinus antrajj pradinio skai¢iaus skaitmen;j 2 kartus.
Jei gaunamas dvizenklis skaicius, tuomet treiuoju skaitmeniu tampa antrasis dvizenklio skaiciaus
skaitmuo.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

759 960

9. Coliné matavimo sistema. Kai kuriose Salyse dar ir dabar vartojama coliné¢ matavimo sistema. 12
coliy sudaro péda, o 3 pédos lygios vienam jardui. ParaSykite programa, skai¢iuojancia dviejy skirtingy
ilgiy, iSreiksSty jardais, pédomis ir coliais, suma ir skirtuma, iSreikstg jardais, pédomis ir coliais.
Pradiniuose duomenyse pirmieji trys skai¢iai reiskia pirmojo ilgio jardus j1, pédas pl ir colius c1,
paskutinieji trys skai¢iai —antrojo ilgio jardus j2, pédas p2 ir colius c2. Rezultatuose pirmieji trys skaiciai
reiskia sumos jardus Sj, sumos pédas Sp, Sumos colius sc; paskutinieji trys skaiciai — skirtumo jardus skj,
skirtumo pédas skp, skirtumo colius skc.

Pradiniai duomenys Rezultatai
222 417
125 029
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10. Senoviniai Lietuvos ilgio matai. Lietuvoje iki Pirmojo pasaulio karo buvo placiai naudojami
senoviniai ilgio matai: sieksnis, 500 sieksniy sudaro varstg, 7 varstai sudaro mylig. Parasykite programa,
skaiCiuojanciag dviejy ilgiy, iSreikSty myliomis, varstais ir sieksniais, sumg ir skirtuma, isSreiksta
myliomis, varstais ir sieksniais. Pradiniuose duomenyse jrasyta po 6 sveikuosius skaicius: pirmieji trys
skaiCiai reiskia pirmojo ilgio mylias m1, varstus v1 ir sieksnius s1, paskutinieji trys skaiciai — antrojo
ilgio mylias m2, varstus v2 ir sieksnius s2. Rezultatuose pirmieji trys skaiciai reiSkia sumos mylias sm,
sumos varstus sv, sumos sieksnius ss; paskutinieji trys skai¢iai — skirtumo mylias skm, skirtumo varstus
skv, skirtumo sieksnius sks.

Pradiniai duomenys Rezultatai
21150 41149
16499 01151

5. Veiksmai su realiaisiais skaiciais. Skai€iaus iSvedimo formatas. Realiyju
skaiciy dalyba

Racionalieji skaiciai — skaiciai, kuriuos galima iSreiksti trupmena: 2, 1.2, 3/4, -0.5, ... Racionaliyjy
skai¢iy aibé Zymima Q. Iracionalieji skaitiai — skaiGiai, kuriy negalima iSreiksti trupmena: V2, m.
Iracionaliyjy skai¢iy aibé Zymima |. Realieji skai€iai — skaiCiy aibé, kurig sudaro racionaliyjy ir
iracionaliyjy skaiciy aibés. Realiyjy skaiciy aibé zymima R.

Realiyjy skaiciy tipas nurodomas double.
5.1.Veiksmai su realiaisiais skaiciais. Realiojo skaiciaus iSvedimas tam tikru tikslumu

5.1.1. Pavyzdiné programa. Jonas turi kiaule taupykle, kurioje yra @ monety po 5 ct, b monety po
20 ct ir ¢ monety po 2 eurus. Kitokios vertés monety taupykléje néra. Parasykite programa, kuri
suskaiciuoty, kiek pinigy kiauléje taupykléje 18 viso turi Jonas. Atsakyma pateikite eurais.

Pvz.: kai taupykléje yra 12 monety po 5 ct, 5 monetos po 20 ct ir 6 monetos po 2 eurus, tuomet
ekrane turi buti rodoma: Taupyklé¢je yra 13.60 Eur.

//Taupykle

#include <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>
#include <fstream>

using namespace std;
int main () {

int a, b, c;

double s;

cout << "Kelios monetos po 5 ct?";
cin >> a;

cout << "Kelios monetos po 20 ct?";
cin >> b;

cout << "Kelios monetos po 2 eurus?";
cin >> c;

s =0.05*a+ 0.20 * b + 2 * ¢c;

cout << "Taupykleje buvo: " << s << " Eur" << endl;
return 0;
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5.2. Uzdaviniai

1. Cukrus. Parduotuvéje cukraus kilogramo kaina yra ckgkaina eury (realusis skaicius). Maise telpa
k kilogramy cukraus (sveikasis skai¢ius). Seima perka n maiy cukraus visiems metams. Parasykite
programa, kuri apskai¢iuoty, kokig pinigy sumg suma sumokeés Seima uz perkama cukry.
Pasitikrinkite: kai ckgkaina=0.85, k =50, n = 2, tai suma = 85.00 eury.

2. Vandens saugykla. Vandens saugykloje yra v kubiniy metry vandens (realusis skai¢ius).
Saugyklos vandenj vartoja n zmoniy. Vienas zmogus per parg vidutiniSkai sunaudoja vv kubiniy
metry vandens (realusis skaicius). Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kelioms paroms p uzteks

saugykloje esancio vandens.
Pasitikrinkite: kai v =1001, n =50, vv = 0.1, tai p = 200.2.

5.3. Rezultaty iSvedimo formatas

ISvesdami apskaiCiuotus rezultatus, nurodysime iSvedimo formata (lygiuoté — left, right,
pozicijy skaiCius, trupmeninés dalies skaitmeny skaicius).

Pavyzdinéje programoje taupykléje esancig pinigy suma iSveskime laikydamiesi nurodymy (£ ixed
— fiksuotas iSvedimo formatas): kairiné lygiuoté (1e ft), skiriama 10 pozicijy (setw), 3 skaitmeny
po kablelio tikslumu (setprecision).

cout << "Taupykleje buvo: " << fixed << left << setw(10)

<< setprecision (3) << s << " Eur" << endl;

Palyginkime, kaip skiriasi neformatuotas ir formatuotas rezultato iSvedimas:

Neformatuotas rezultato i§vedimas
Kelios monetos po 5 ct?5
Kelios monetos po 20 ct?2

Kelios monetos po 2 eurus?2
Taupykleje buvo: 4.65 Eur

Formatuotas rezultato iSvedimas

Kelios monetos po 5 ct?5
Kelios monetos po 20 ct?2
Kelios monetos po 2 eurus?2
Taupykleje buvo: 4.650

5.4. Uzdaviniai

Eur

1. Zvejo laimikis. Zvejys pagavo k vidutinio dydzio karosy, kuriy vienas sveria kk kilogramuy, e
vidutinio dydzio eSeriy, kuriy vienas sveria ek kilogramy ir a auksliy, kuriy viena sveria ak
kilogramy. ParasSykite programa, skai¢iuojancia, kiek kilogramy z Zuvies i8§ viso pagavo zvejys.

karosas
Zuvy nuotraukos i§: http://www.zvejosvetaine. It/

Pasitikrinkite: kai k =5, kk =1.5,e =7, ek = 0.45, a =12, ak = 0.09, tuomet z = 11.73 kg.

eserys
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2. Medaus kainos. Turguje liepy medaus kilogramas kainuoja a eury, grikiy — b eury, rapsy — C eury.
Regina pirko aa kilogramy liepy, bb kilogramy grikiy ir cc kilogramy rapsy medaus. ParaSykite
programa, skai¢iuojancia, kokig pinigy suma S Regina sumokés uz meduy, jei pardavéjas pritaiké n eury
nuolaida.

Pasitikrinkite: kai a = 6.5, b =8.5,c=6.5,aa = 0.5, bb =1, cc = 0.5, n = 5, tuomet s = 10.00 eury.
5.5.Realiyjy skaiciy dalyba

Realieji skaiciai vienas i$ kito dalinami naudojant ,,/* dalybos operacijg. Norédami padalinti sveikajj
skaiCiy a i$ sveikojo skaiciaus b ir gauti realiojo tipo rezultata r, turétume uzraSyti vieng i$ Zemiau
pateikty priskyrimo sakiniy:

r = (double) a / b;
r=a* 1.0/ b;
r=a/ (b * 1.0);
Parasius priskyrimo sakinj
r=a/ b;
bus apskaiciuota dviejy sveikyjy skaic¢iy dalmens sveikoji dalis.
5.6. Uzdaviniai

1. Pazymiy vidurkis. Parasykite programa, skai¢iuojancia, koks yra Ri¢ardo pazymiy vidurkis v, jei
vaikinas per pusmetj gavo 5 pazymius. Apskaiciuota vidurkj iSveskite 2 Zenkly po kablelio tikslumu.
Pasitikrinkite: kai p1 =7, p2 =5, p3 = 10, p4 = 8, p5 = 6, tuomet v =7.20.

2. Knygos. Parasykite programa, skaifiuojancia, kelias knygas kvid vidutiniSskai perskaito vienas
skaitytojas, jei i§ viso n skaitytojy perskaité k knygy. Rezultatg pateikite trijy Zenkly po kablelio
tikslumu.

Pasitikrinkite: kai n = 7, k = 50, tuomet kvid = 7.143.

3. Keleiviai. Parasykite programa, skai¢iuojancia, keli keleiviai kvid vidutinisSkai vyksta vienu autobusu
1§ Panevézio | Kaunag, jei Zinoma:
1. autobusy, vykstan¢iy marSrutu Panevézys-Kaunas, skaicius a,
2. keleiviy, jlipan¢iy j marSruto Panevézys-Kaunas autobusus, skaicius K,
3. keleiviy, iSlipan¢iy ne Kaune, skaic¢ius m.
Atsakyma pateikite sveikyjy skaiciy tikslumu.
Pasitikrinkite: kai a = 23, k = 600, m = 100, tuomet kvid = 22.
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6. Konstanty uzraSymas. Matematinés funkcijos
Konstanta (arba pastovioji) reiskia fiksuotg, nekintantj dyd;.
6.1.Konstanty apraSymas

6.1.1. Pavyzdiné programa: Ménulyje laisvojo kritimo pagreitis yra gm = 1.63 m/s?. Koks yra
astronauto sunkis sm Ménulyje, jei Zeméje jis lygus sz niutony? Zeméje laisvojo kritimo pagreitis
yra gz = 9.8 m/s?. ParaSykite programa Siam uzdaviniui spresti. Laisvojo kritimo pagreicius
Ménulyje ir Zeméje aprasykite kaip konstantas.

//Kino sunkis Ménulyje
#include <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>
#include <fstream>

using namespace std;
int main () {
const double gm = 1.63, gz = 9.8;

double sz;
double sm;

cout << "Koks kino sunkis Zeméje" << endl;

cin >> sz;

double m = sz / gz; //apskaidiuojama kuno masé

sm = m * gm; //apskaic¢iuojamas kino sunkis Ménulyje
cout << fixed << setprecision (2) << sm << endl;

return 0;

}
ISnagrinéje pavyzding programa, galime suformuoti apibendrintg konstantos apraSyma:

const <nurodomas duomeny tipas> <konstantos vardas, kuriam priskiriama skaitiné
reik3me>;

Konstanty pavyzdziai:

const int k = 100; const char kuri = 'K'; const string kas = "niekas ";

6.2. Uzdaviniai

1. Apskritimo ilgis. Parasykite programa, skaiCiuojancig zinomo spindulio r (realusis skaiCius)
apskritimo ilgj c. m reikSme apraSykite kaip konstantg. Laikykite, kad w = 3.141592. Rezultatg iSveskite
dviejy skaitmeny po kablelio tikslumu.

Pasitikrinkite: kai r = 2.5, tuomet ¢ = 15.71.

2. Archimedo jéga.Vandenyje kiing veikia av niutony Archimedo jéga. ParasSykite programag,

skaiCiuojancia, kokio dydzio Archimedo jéga az veiks $i kiing, panardintg i Zibalg. Vandens tankj rv =

1000 kg/m?, Zibalo tankj rz = 800 kg /m? ir laisvojo kritimo pagreitj g = 10 m/s? aprasykite kaip sveikojo

tipo konstantas. ApskaiCiuota Archimedo jéga iSveskite vieno skaitmens po kablelio tikslumu.
Pasitikrinkite: kai av = 8, tuomet az = 6.4.
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6.3.Matematiniy funkcijy uZraSymas ir naudojimas

Iki Siol sprendéme paprastus uzdavinius, kur uzteko atlikti keturis pacius papras€iausius aritmetinius
veiksmus: sudéti, atimti, dauginti, dalinti. Kaip iSsprgstume uzdavinj, kai skaic¢iuojant tekty istraukti
kvadrating Saknj, apskaiciuoti reiSkinio modulj, pakelti skaic¢iy kvadratu? Problemos sprendimo
budas — reikia naudoti matematines C++ funkcijas.

Sudétingesniy aritmetiniy reiSkiniy reikSmiy skai¢iavimo taisyklés:

e (C++ yra standartinés funkcijos (kvadratinés Saknies traukimo, kélimo kvadratu, modulio
skaiciavimo ir kitos), kurios naudojamos skaiciuojant sudétingesniy aritmetiniy reiSkiniy reikSmes.
Funkcijy prisiminti nereikia. Prireikus funkcijas surasite lenteléje. Norint apskaiciuoti reikSmes,
reikia jterpti failg cmath.

o Skaiciuojant reiskiniy reikSmes negalima praleisti nei vieno nei vienos aritmetinés operacijos zenklo.
Kélimas laipsniu kei€iamas sandaugos skai¢iavimu arba funkcija POW. Pvz. skai¢iuojant reiSkinio
y = x? — 1 reik8mg¢ priskyrimo sakinioy = x? - 1; raSyti negalima. Teisingi sakiniai biity

y =x * x — 1 aba y = pow(x, 2) - 1;

e Jei reiSkinyje yra trupmena, tai trupmenos skaitiklis raSomas skliaustuose, po to raSomas dalybos

zenklas ir kituose skliaustuose raSomas trupmenos vardiklis. Pvz., priskyrimo sakinys:
y = (x+9) / (x*x+ 1);

. X+9 : ..
atitinka trupmenos y = ——- reik§més skaic¢iavimg, kai x reik§mé yra Zinoma.

X°+1
o Skaiciuojant sudétingesniy aritmetiniy reiSkiniy reikSmes rezultaty tipas dazniausiai biina double.

Pagrindiniy matematiniy funkcijy uZraS§ymas C++ programavimo kalba

Matematin¢ funkcija | UZraSas C++
y:\/; y = sqgrt(x);
y=|X y = fabs (x);
y=x" y = pow(x, n);

6.4. Uzdaviniai

1. Atkarpos ilgis. Klaviatiira jvedami keturi skaiciai, kurie reiSkia atkarpos, nubréztos koordinaciy
plokStumoje, galy tasky A (x1; yl) ir B (x2; y2) koordinates. ParaSykite programg, skai¢iuojancia
atkarpos AB ilgj a. Pasitikrinkite: kai x1 =0, y1 =0, x2 =0, y2 = 5, turi biti spausdinama: Atkarpos
AB ilgis ayra lygus 5 vnt.

UZdavinio sprendimo algoritmas

AL )\
: B (x1;y1)

Atkarpos, jungiancios taskus A (x1; yl) ir B (x2; y2), ilgis a skai¢iuojamas taikant formule:

a= \/(x2—x1)2 +(y2-yD? .
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2. Trikampio ploto skai¢iavimas, kai Zinomi visy kraStiniy ilgiai. Klaviatiira jvedamos trys atkarpos
a, b, ¢ — trikampio krastiniy ilgiai. Para$ykite programg skai¢iuojancig ir spausdinancig trikampio plotg
s ir perimetrg p. Pasitikrinkite: kai a = 3, b =4, ¢ =5, turi biti spausdinama: Trikampio plotas s = 6
kvadr. vnt., perimetras p = 12 vnt.

Dar nemokame patikrinti, ar i§ atkarpy galima sudaryti trikampj, todél spresdami uzdavinj laikysime,
kad i§ atkarpy tikrai galima sudaryti trikampj. Herono formulé, skirta trikampio plotui skai¢iuoti, kai
zinomos trys trikampio krastinés:

S=/pp(pp—a)(pp—b)(pp—C); pp =

a+b+c
—

3. Trikampio ploto skaifiavimas, kai Zinomos visu krastiniy koordinatés. Klaviatiira jvedamos
trikampio vir§iiniy A (x1; y1), B (x2; y2) ir C (x3; y3) koordinatés. ParaSykite programa, skai¢iuojancia
trikampio plotg s ir perimetra p. Pasitikrinkite: kai x1 =0,y1 =0, x2 =0,y2=3,x3 =4, y3 =0, turi
buti spausdinama: Trikampio plotas s = 6.00 kvadr. vnt., perimetras p = 12.00 vnt.

4. Erdvélaivis. Mokslininkai nori i$siysti nepilotuojamo erdvélaivio ekspedicija  tolimos Zvaigzdés
sistema, esancig uz x $viesmeciy. Erdvélaivis visg laikg galéty skristi pastoviu greiciu, lygiu v km/h.
ParaSykite programa, kuri apskaiciuoty, per kiek mety nepilotuojamas erdvélaivis pasieks zvaigzdés
sistema. Sviesmetis - tai toks atstumas, kurj $viesa nukeliauja per metus. Sviesos greitis - 300000 km/s.
Laikykite, kad metai visada turi 365 dienas. Atstumas ir greitis - reals skaiciai.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Iveskite erdvélaivio greiti (km/h): 200 Laikas iki zvaigzdés 27000000.00 mety.
Iveskite atstumg iki zvaigzdés (Sviesmeciais): 5
Iveskite erdveélaivio greitj (km/h): 1000000 | Laikas iki zZvaigzdés 6480.00 mety.
Iveskite atstumg iki Zvaigzdés (Sviesmeciais): 6
Iveskite erdvélaivio greitj (km/h): 24589.94 | Laikas iki Zvaigzdés 206425.88 mety.
Iveskite atstuma iki Zvaigzdés (Sviesmeciais): 4.7

5. Apelsino turis. Rutulio formos apelsino skersmuo d cm. Apelsino zievelés storis yra a cm.
Apskaiciuokite, kokj tlir] vam uZima apelsino minkStimas. Pradiniai duomenys ir rezultatai yra realiojo
(double) tipo. Rezultatai turi biiti iSvedami dviejy Zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Iveskite apelsino skersmenj: 10 Apelsino minksStimo tiiris: 268.08
Iveskite apelsino Zievelés storj: 1

Iveskite apelsino skersmenj: 15 Apelsino minkStimo tiiris: 904.78
Iveskite apelsino zievelés storj: 1.5

6. Dézutés ir rutulio taris. Turime kubo formos déZutg. Kubo briaunos ilgis yra a. | jj yra jdedamas b
skersmens rutulys. Yra Zinoma, kad rutulio skersmuo nevirsija kubo krastinés ilgio. DéZuté pripilama
vandens iki virSaus. ParaSykite programa, skaiciuojancia, koks yra vandens turis. | ekrang taip pat
iSveskite dézutés ir rutulio turiy reikSmes.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Iveskite kubo krastinés ilgj a: 4 Kubo tiiris: 64.00

Iveskite rutulio skersmenj b: 4 Rutulio tiiris: 33.49
Vandens tiiris: 30.51
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7. Alpinariumas. Kamilé savo sodelyje daro kvadrato formos alpinariuma su nedideliu fontanu jo
centre. Norédama pajvairinti vaizda, Kamilé sugalvojo vieng pus¢ alpinariumo padengti Sviesiai
meélynos spalvos akmenukais, o kitg — Sviesiai raudonos spalvos akmenukais.

Apskaiciuokite kokj plota uzdengs Sviesiai raudonos spalvos akmenukai, jeigu zinomas alpinariumo
krastinés ilgis A ir fontano skersmuo R.

Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutéje alpinariumo krastinés ilgis (A), antroje — fontano skersmuo (R).
A, R — priklauso natiiraliyjy skaiciy aibei. A>R >0

Rezultatai. | ekrang iSvedamas tik raudony akmenuky plotas, suapvalintas iki 3 skaitmeny po kablelio.

Pradiniai duomenys Rezultatai
4 7.607

1

10 46.468

3

8. Ruloniné veja. Saulé aptvéré aptvéré lygiakrastj trikampj, kurio perimetras yra a metry (a - sveikasis
skaicCius), kuriame planuoja uzveisti ruloning veja. Kiek kainuos vejos jrengimas, jei vieno kvadratinio
vejos metro kaina yra k (k realusis skaicius) eury. Atsakyma pateikite 2 zenkly po kablelio tikslumu be
aiSkinamojo teksto. Pradiniai duomenys: a = 15, k = 3.5. Rezultatas: vejos kaina bus lygi 37.89.

7. Tiesiniai algoritmai. [vairiis uzdaviniai

1. Gudruolis Tomukas. Tomukas su moc¢iute i§¢jo grybauti j miskg. Jie pasiémé §vilpukus ir sutaré,
kad, jei vienas nuo kito atsiskirs, tai vienas suSvilps kitam. Tas, kuris suSvilpé pirmasis, eis j garso
puse, o kitas grybautojas ramiai lauks. Mociuteé yra patyrusi grybautoja, o Tomukui tai bus pirmasis
kartas. Bet Tomukas mokosi fizika, ir Zino, kad garso greitis ore priklauso nuo oro temperattiros. Yra
viena béda: Tomukas dar nemoka programuoti, todél padékite jam. Sukurkite programa, kuri leisty
apskaiCiuoti, kurioje vietoje jo lauks mociuté, jei Tomukas pasiklys miske.
Tomukas per fizika suzinojo, kad garso greitis g ore priklauso nuo temperatiiros ir apskai¢iuojamas
pagal formule:

g=3315+0,6T
Cia T — oro temperatiira. Garso greitis matuojamas m/s ir yra realusis skai¢ius.
Tomukas uzfiksuos laika, kada jis susvilpé (tv — valanda, tm — minuté, ts — sekundé, visi duomenys
sveikojo tipo) ir laikg, kada iSgirdo mociutés Svilpimg (mv, mm, ms, visi duomenys sveikojo tipo).
Tada, Zinodamas oro temperattrg T (realusis skai€ius), jves jos reikSme ir programa apskaiciuos, kur jo
laukia mociuté. Spresdami uzdavinj laikykite, kad mociuté Tomukui susvilpe, kai tik iSgirdo Tomuko
Svilpuko garsa.
Pradiniai duomenys jvedami tokia tvarka: tv, tm, ts, mv, mm, ms, T.
Rezultatas — atstumas, kurj turés nueiti Tomukas iki mociutés, metrais — turi buti pateikiamas vieno
skaitmens po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

151015151017 20| 3435
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2. Programuotoju sportinio éjimo varzybos. Viena pasélusiy programuotojy kompanija, paminédama
programuotojy dieng, nusprendé surengti nejprastas sportinio ¢jimo varzybas. Kiekvienas varzyby
dalyvis nueina p zingsniy | priekj ir grjzta atbulas a zingsniy atgal (p > a). Taip dalyviai
zingsniuoja Kkarty. Parasykite programa, kuri apskai¢iuoty:
1) kiek metry m ir centimetry C nuzingsniavo programuotojas Donatas, jei jo Zingsnio ilgis
einant j priekj lygus pz, o einant atgal zingsnio ilgis yra az centimetry (pz > az);
2) koks Donato vidutinis greitis v m/s, jei distancija jis jveiké per t sekundziy.
Pradiniai duomenys yra sveikieji skai¢iai. Jie jvedami tokia tvarka: p, pz, a, az, k, t.
Rezultatai m ir ¢ taip pat sveikieji skaiiai, v — realiojo tipo. Jie i§vedami vienoje eilutéje, atskiriant
vieng nuo kito tarpais, tokia tvarka: m, ¢, v. v reik§mé iSvedama dviejy zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

55034535 345231

3. SkaiCiy konvertavimas i§ dvejetainés | deSimtaine¢ sistema. Sukurti dvejetainio skaiCiaus
konvertavimo j deSimtainj skaiciy programa.

Pradiniai duomenys: vienas nuo kito atskirti tarpeliais jvedami 2 skil¢iy dvejetainis skai¢ius d, 3
skil¢iy dvejetainis skaicius t, 4 skil¢iy dvejetainis skaicius K, 5 skil¢iy dvejetainis skaicius p.
Rezultatai: vienas nuo kito tarpeliais atskirti deSimtainiai skaiciai.

Pradiniai duomenys | 10 101 1011 10111

Rezultatai 251123

4. Rudens gérybés. Ukininkas Antanas turi staciakampj Zemés plota, kurio ilgis a, 0 plotis b metry.
ParaSykite programa. skaiciuojancia:
a) Kiek hektary Zemés turi §is tkininkas.
b) Paklauses kaimyno patarimo tikininkas tre¢dalj ploto uzsodina bulvémis, deSimtadalj —
runkeliais, o likus] plota —morkomis. Apskaiciuokite, kokj plota uZsodino kiekviena
kultiira.
c) Atéus rudeniui derlius yra nuimamas. Ukininkas pastebéjo, kad i§ vieno aro
prikasa n kilogramy bulviy, m — runkeliy ir K — morky. Visg nuimtg derliy Antanas nuveza
1 supirktuve. Apskaiciuokite, kiek pelno 1§ viso gaus tkininkas jei kilogramas bulviy
kainuoja 0.20 €, runkeliy 0.13 €, o morky — 0.16 €.
Duomenys jvedami tokia tvarka: a, b, n, m, k.
Rezultatus iSvesti | ekrang viena eilute, atskirdami vieng nuo kito tarpeliais dviejy skai¢iy po kablelio
tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

150 198 120 150 100 2.97 0.99 0.30 1.68 5647.95

5. Skanéstai. Maryté turi daug draugy, nes pati yra labai draugiska. Taip pat Maryté turi tradicija —
kiekvieng ménesj kiekvienam savo draugui padovanoti kazkokj skanéstg. Prie§ kelias dienas ji gavo
arbatpinigiy, tod¢l sumaste, kad pats laikas nusipirkti skanésty $iai ,,Sventei”. Kadangi Marytei nelabai
sekasi skai¢iuoti, nuéjusi j parduotuve ir pamaciusi kainas Maryté susirtpino, kiek visi skanéstai
kainuos. Zinoma, kad Mayté turi a kiekj draugy, i§ kuriy a — b yra mergaités (a > b). Maryté nori
mergaitéms pirkti tokius skanéstus, kuriy vieneto kaina X centy, o berniukams — y centy (X >Y).
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ParaSykite programa, skaiciuojancia:

1. Kiek procenty prc Marytés draugy sudaro mergaités.

2. Padékite Marytei apskaiCiuoti, kiek pinigy jai prireiks perkant pasirinktus skanéstus.

Atsakyma ats pateikite eurais dviejy skai¢iy po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys yra sveikieji skai¢iai. Duomenys jvedami tokia tvarka: a, b, X, y.
Rezultatai prc ir ats yra realiojo tipo skai€iai. Jie iSvedami vienoje eilutéje, atsikiriant vieng nuo kito
tarpu. Rezultatai iSvedami tokia tvarka: prc, ats. Reik§més prc ir ats iSvedamos dviejy skai¢iy po
kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

756123 28.57 2.37

6. Siuntos. Tomas planuoja nusipirkti tris prekes i§ uzsienio. Kiekvienos prekés kaina nurodyta be
PVM (21%) ir be bendros siuntimo kainos.

Sukurkite Tomui programa, kuri jvedus trijy prekiy kainas ir siuntimo islaidas apskaiciuoty bendra kaing
(visi duomenys realiojo tipo). Bendrg kaing iSveskite dviejy skaitmeny po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

20202010 82.60

30201510 88.65

41.923.318.510.3 | 111.58

3215654 139.52

7. Kelio apskaidiavimas

Petriukas yra pripratgs vaiksc€ioti | mokykla savo jprastu
keliu (raudona spalva pavaizduotas kelias). Kadangi,
suprato, kad tai néra jo trumpiausias kelias, nutaré
paskaiciuoti, koks yra atstumas einant trumpesniu keliu.

Mokinio kelioné senuoju keliu prasideda nuo to, kad
1S€jus 1§ namy eina tiesiai kelias minutes, véliau pasuka
90° laipsniu kampu j kaire ir eina dvigubai ilgiau nei prie$
tai.

Padékite apskaiCiuoti Petriukui, koks bus naujo kelio
ilgis, jei jis eity tiesesniu keliu.

Pradiniai duomenys: kelio ilgis iki postkio.

Rezultatas: naujojo kelio ilgis, pateikiamas keturiy

zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

5 11.1803
7 15.6525
10 22.3607

8. Pirato lobiai. Bobas vidutiniskai per metus uzsidirba n auksiniy. 65% jy iSleidzia pragyvenimui, o
likusius slepia skryniose, i kurias telpa po z auksiniy. Kai skrynia prisipildo, Bobas jg uzkasa.

1. Suskaiciuokite m, kiek vidutiniSkai per ménesj Bobas isleidzia pragyvenimui.

2. Kiek skryniy s Bobas paslépé per X mety? (neuzpildyty skryniy jis neuzkasa)
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Pradiniai duomenys yra sveikieji skai¢iai. Jie jvedami tokia tvarka: n, z, x.
Rezultatai m — realiojo tipo, s — sveikasis skai¢ius. Jie iSvedami vienoje eilutéje, atskiriant vieng nuo kito
tarpais, tokia tvarka: m, v. m reik§mé i§vedama dviejy zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai
2800 500 5 151.679

9. Minecraft namas

Padékite Tadui apskaiciuoti, kiek zaliavy reikés
pastatyti namg Minecraft zaidime. Namo struktiira
gan paprasta: grindys ir lubos 1§ medzio lenty, o
sienos 1§ akmens, sta¢iakampio gretasienio forma.
Namo ilgis busx, plotisy, o aukstis —z.
Aukstis Zyra  gyvenamosios  ervés  aukstis,
neskaitant luby ir grindy. Namas taip pat
turés m dury ir n langy. Vienos durys uzima du
blokus sienoje, o vienas langas vieng bloka.

4 medzio lentoms pagaminti reikia 1 rasto. 1
durims pagaminti reikia 6 medzio lenty. 1 stiklo
bloka gauname i§ 1 smelio bloko.

Kad pastatyty nama Tadas turés iSkasti atitinkama kiekj akmens, smélio, bei prisikirsti rasty.
Parasykite programa, kuri apskai¢iuoty, kiek Tadui reikés prikasti akmens, smélio ir kiek prikirsti rasty.
Taip pat apskaiciuokite, kiek laiko Tadui reikes, kad gauty visus Siuos dalykus. Laikai, per kiek Tadas
iSkasa vieng akmens blokg (@), vieng smélio blokg (b) ir nukerta vieng rastg (C) jvedami klaviatiira.
Akmeny, smélio ir rasty kiekius iSveskite | ekrang. Laikg iSveskite sekundémis.

Jei zaliavy reikés tik dalies, tuomet suapvalinkite | didziaja pus¢ (funkcija ceil). Pvz., vienoms durims
reikia 6 lenty, kad gauti 6 lentas reikia pusantro rasto, bet Tadas vis tiek turés nukirsti du rastus.
Nepanaudotas durims lentas Tadas galés panaudoti stogui arba grindims, arba tiesiog pasilikti vélesniam
laikui.

Pradiniai duomenys jvedami tokia tvarka: x yzmnabc

Rezultatai iSvedami tokia tvarka: akmuo rastai smélis laikas

Visos reikSmeés, tiek jvestyje, tiek iSvestyje atskiriamos vienu tarpu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

33312111 206228

85327321 55237 202

10. Programuotojy isSukiai

v W —

(13

v
Pradiniai duomenys yra nattiralieji skaiciai. Jie jvedami tokia tvarka: X, Y.

Rezultatai v — realiojo tipo ir X, y. Jie i§vedami vienoje eilutéje, atskiriant vieng nuo kito tarpais, tokia
tvarka: X, y, v reik§mé i§vedama dviejy zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai
52 255.02
1199 9911 11.99
69 96 96 69 69.96
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8. Salyginis sakinys IF

Labai daznai sprendziame uzdavinius, kai vieng ar kelis veiksmus reikia atlikti ne nuosekliai, o tuomet,

kai tenkinamos apibréztos salygos.

Pavyzdziui, reikia nustatyti, ar jvestas natiiralusis skaicius yra lyginis, ar nelyginis; parasyti salyga, kuri
patikrinty, ar i§ skaiCiaus galima iStraukti kvadrating Saknj (skai¢ius negali biiti neigiamas) ir daugybeé

kity uzdaviniy.
Uzrasant salyginius sakinius naudojami palyginimo operatoriai:
== lygu
1= nelygu
> daugiau
>= daugiau arba lygu
< maziau
<= maziau arba lygu

8.1.Paprastas sglyginis sakinys

Paprastas salyginis sakinys raSomas tuomet, kai vienu atveju atlickamas sakinys, arba sakiniy grupé, kai
salyga tenkinama, Kitu atveju — sakinys, arba sakiniy grupé, kai salyga netenkinama. Paprastas salyginis

sakinys uzrasomas:

if (sqlyga) Sakinys, kai sqlyga tenkinama,
else Sakinys, kai sqlyga netenkinama;

if (sqlyga) {
Sakiniai, kai sqlyga tenkinama,

}

else {
Sakiniai, kai sqlyga netenkinama;,

}

8.1.1. Pavyzdiné programa. Programa, tikrinanti, ar jvestas natiiralusis skaiCius x yra lyginis, ar

nelyginis.

//Lyginumas
#include <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>
#include <fstream>

using namespace std;

int main () {
int x;
cout << , Iveskite x: ,;
cin >> x;

if (x % 2 == 0) cout << ,Lyginis™ << endl;

else cout << ,Nelyginis™ << endl;
return 0;

}

Rezultatas:

Kai salyga tenkinama

Kai salyga netenkinama

Iveskite x: 4

Lyginis

Iveskite x: 5
Nelyginis
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Salyginj sakinj IF galima uZzrasyti ir kitaip:

if (x % 2 !'= 0) cout << ,Nelyginis“ << endl;
else cout << ,Lyginis“ << endl;

Rezultatas:

Kai salyga tenkinama Kai salyga netenkinama

Iveskite x: 4

Lyginis

8.1.2. Pavyzdiné programa. Programa, iStraukianti kvadrating Saknj i§ realiojo skaiciaus X.

//Kvadratinés Saknies traukimas
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;

int main () {
double x;
cout << "Iveskite x: ";
cin >> x;
if (x >= 0) {
double y = sqgrt(x);
cout << fixed << setprecision(2) << y << endl;
}
else cout << "Skaicius neigiamas" << endl;
return 0;

Kai salyga tenkinama Kai salyga netenkinama

Iveskite x: 5 Iveskite x: -6
2.24 Skaicius neigiamas

Salyginj sakinj galima uZraSyti ir taip:

if (x < 0) cout << "Skaicius neigiamas" << endl;
else
{
double y = sqgrt(x);
cout << fixed << setprecision(2) << y << endl;

Kai salyga tenkinama

Kai sglyga netenkinama

Iveskite x: -6
Skaicius neigiamas

Iveskite x: 5
Z2.24
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Jei koks nors rezultatas iSvedamas tik tuomet, kai salyga tenkinama, tuomet raSomas sutrumpintas
salyginis sakinys. Pvz., jei 1.1. pavyzdinéje programoje salyginj sakinj uzraSytume:

if (x % 2 == 0) cout << "Lyginis" << endl;

Tuomet rezultatai bty tokie:
Kai jvedamas lyginis skaicius Kai jvedamas nelyginis skaicius

Iveskite x: Ivezkite x:- 5
Lyginis

Galima sglyginj sakinj uzrasyti ir taip, kad rezultatas biity i§vedamas tuomet, kai sglyga netenkinama.
Pvz., jei 1.1. pavyzdin€je programoje sglyginj sagkinj uzrasytume:

if (x % 2 == 0);
else cout << "Nelyginis" << endl;

Tuomet rezultatai bty tokie:

Kai jvedamas lyginis skai¢ius Kai jvedamas nelyginis skaiCius
Iveskite x: 4 Iveskite x: 5
Nelyginis

8.1.3. Uzdaviniai

1. Sindlerijy tyrimas. Sindlerija yra pati maZiausia pasaulio Zuvis. Ji sveria m miligramy. Mokslininkai
tyrin¢jantys Sindlerijas, nusprendé n jy stebéti. Jei stebimos Zuvys svers ne maziau kaip kilograma,
ekrane turi biiti rodomas prane§imas ,,Zuvy stebéjimui pakanka®, jei maziau — ,,Zuvy stebéjimui per
mazai‘.

Pasitikrinkite: jei m = 2, n = 1000000, kompiuterio ekrane turi biiti rodomas rezultatas: Zuvy stebéjimui
pakanka. Jei m = 2, n = 1000, kompiuterio ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Zuvy stebéjimui per
mazai.

2. Melaginga Zinia. Vienas garsus Lietuvos pramogy pasaulio atstovas per kito garsaus pramogy atstovo
vestuves klaidingai informavo policija apie uZminuota pokylio vieta. Teismas paskyré sumokéti k
tukstanciy lity bauda. Kaltininkas bauda sumokéjo 1 cento monetomis. Ar tilps monetos i t tony
pavezancig lengvosios masinos priekabg? Jei taip, tuomet ekrane turi biiti rodomas praneSimas —
,Monetos ] masinos priekaba tilps®, jei ne — ,,Monetos  masinos priekaba netilps®. Viena 1 cento moneta
sveria 0,83 gramo.

Pasitikrinkite: kai k = 15000, t = 1, kompiuterio ekrane turi biiti rodomas rezultatas: , Monetos j
masinos priekabg netilps .

Kai k= 15000, t = 1.5, kompiuterio ekrane turi biiti rodomas rezultatas: ,, Monetos j masinos priekabg
tilps .

3. Tarakono greitis. Tarakonas yra vienas greifiausiy gyviuny. Jis per s sekundZiy nubéga ¢ cm.
Parenkite programa, kuri palyginty tarakono greitj su musés, skrendancios v m/s, greiciu. Jei musé
greitesné uz tarakong, ekrane turi biiti rodoma: ,,Musé¢ greitesné uz tarakong”, jei greitesnis tarakonas —
,, Larakonas greitesnis uzZ muse*.

Pasitikrinkite: Kai s = 1, ¢ = 30, v = 5, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: ,,Musé greitesné uz
tarakong “.
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4. Kurmio svarstymai. Kurmis ilgai svarsté, ar jam apsimoka vesti Coliuke. Jis skaiciavo, kiek kainuos
Coliukés islaikymas. Coliuke suvalgo 0,5 griido per dieng. Kurmis planuoja gyventi santuokoje m mety,
o Coliukés islaikymui gali skirti n kilogramy gridy. 1000 gridy masé yra lygi g gramy. Laikykite, kad
metus sudaro 365,25 dienos. ParaSykite programa, kuri nustatyty, ar Sykstuoliui Kurmiui apsimoka vesti
Coliuke.

Pasitikrinkite: kai g = 48.5, m = 10, n = 0.10, tuomet ekrane turi biiti rodoma: Kurmiui vesti Coliuke
apsimoka.
Kaig=48.5,m=10, n=0.005 tuomet ekrane turi biiti rodoma: Kurmiui vesti Coliukés neapsimoka.

5. Paskola. Bankas suteikia paskolg tokiu atveju, kai pajamos vienam $eimos nariui yra ne mazesnés
kaip s eury per ménesj, ir dar licka k eury paskolai mokéti. Seima sudaro n asmeny. Tévo atlyginimas
yra t, motinos — m eury per ménesj. Parasykite programa, kuri ekrane parodyty pranesimg ,,Bankas
suteiks paskola*, jei Seima tenkina salygas, reikalingas paskolai gauti, arba ,,Bankas paskolos nesuteiks®,
jei Seima netenkina salygy, reikalingy paskolai gauti.

Pasitikrinkite: kai s = 1000, k = 600, n = 4, t = 3000, m = 2000, ekrane turi biiti rodomas pranesimas
., Bankas suteiks paskolg .

Kai s = 1000, k = 600, n = 4, t = 2000, m = 1000, ekrane turi biiti rodomas pranesimas ,, Bankas
paskolos nesuteiks .

6. Pervezimai. Vairuotojas i§ sandélio | parduotuve turi pervezti n déziy prekiy. | masing telpa m déziy
prekiy. Sukurkite programg, kuri apskaiCiuoty ir kompiuterio ekrane parodyty, kiek karty k turés
nuvaziuoti vairuotojas | sand¢lj, kad parvezty visas prekiy dézes i parduotuve.

Pasitikrinkite: jei n =100, m = 14, tai k = 8.

7. Olimpiniy Zaidyniy numeris. Pirmosios olimpinés zaidynés jvyko 1896 metais ir toliau
organizuojamos kas ketveri metai. Jei zaidynés nejvyksta, tie metai vis tiek laikomi olimpiniais, o
zaidynéms skiriamas eilés numeris. ParaSykite programa, kuri surasty m-yjy mety olimpiniy zaidyniy
numerj n. Jei metai neolimpiniai, turi biiti spausdinama ,,Metai neolimpiniai‘.

Pasitikrinkite. Kai m = 1904, turi biti spausdinama: n = 3. Kai m = 2005, turi biiti spausdinama: Metai
neolimpiniai.

8. Automobiliai. Du automobiliai, kuriy vieno greitis yra v1 km/val, o kito — v2 km/val, i§vaziuoja i$ to
paties taSko prieSingomis kryptimis. Parenkite programa, kuri nustatyty:

e koks bus atstumas tarp automobiliy po m minuciy;

e ar atstumas tarp automobiliy bus ne mazesnis kaip 100 kilometry.
Pasitikrinkite: kai v1 = 60.7, v2 = 72.5, m = 12, tuomet ekrane turi biti rodoma. ,, Atstumas tarp
automobiliy bus lygus 26.6 km. Sis atstumas maZesnis uz 100 km. *
Kai vl = 60.7, v2 = 72.5, m = 120, tuomet ekrane turi biiti rodoma: ,, Atstumas tarp automobiliy bus
lygus 266.4 km. Sis atstumas ne mazesnis uz 100 km.

9. Prekiy kainos. Parduotuvéje viena preké kainuoja pl, antroji — p2 eury. Parduotuvé skelbia p
procenty nuolaidg visoms prekéms. Pirkéjas nori jsigyti abi prekes uz s eury. Parenkite programa,
skaiCiuojancia, ar pirkéjui uzteks pinigy abiems prekéms jsigyti ir kiek jos 1§ viso kainuos.

Pasitikrinkite: kai pl1 = 100, p2 = 50, p = 20, s = 120, tuomet ekrane turi biiti rodoma: ,, Pirkéjas galés
jisigyti abi prekes. Jos kainuos 120 eury.

Kaipl =100, p2 =50, p = 50, s = 60, tuomet ekrane turi biiti rodoma: ,, Pirkéjas negalés jsigyti abiejy
prekiy. Jos kainuos 75 eurus. “
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10. Pamoka. Pamoka prasideda, kai laikrodis rodo v valandy ir m minuciy. Jonas mokyklos valgykloje
pietauti pradéjo, kai laikrodis rodé vv valandy ir mv minuciy. Jonas pietus pavalgo per mm minuciy.
ParaSykite programa, kuri pranesty, ar Jonas suspés papietauti ir nepavéluos | pamoka. IS valgyklos
nueiti ] kabinetg Jonas uztrunka U minuciy.

Pasitikrinkite:
kaiv=12, m =20, w =11, mv =55, mm = 15, u = 3, tuomet ekrane turi biti rodoma ,,Jonas j
pamokg nepavéluos “;
kaiv=12, m=20,vw =12, mv =05, mm = 15, u = 3, tuomet ekrane turi biti rodoma ,,Jonas j
pamokq pavéluos ““;
kaiv=12, m=20,vw =12, mv =05 mm = 10, u =5, tuomet ekrane turi biti rodoma ,,Jonas j
pamokg nepavéluos “.

11. Laimingas bilietas. Jei bilieto numerio x, sudaryto i§ SeSiy skaitmeny, pirmieji trys skaitmenys
sutampa su paskutiniaisias trimis skaitmenimis, tai bilietas yra laimingas. Parenkite programa, kuri
patikrinty bilietg ir pranesty, ar bilietas laimingas.

Pasitikrinkite: kai x = 101101, ekrane turi biiti rodomas pranesimas ,, Bilietas laimingas *“.
Kaix = 112211, ekrane turi biiti rodomas pranesimas ,, Bilietas nieko nelaiméjo “.

12. Elektros energijos sunaudojimas. Elektrinis virdulys — per metus vidutiniskai sunaudoja ¢ kWh
elektros energijos, elektriné viryklé — v kWh, Saldytuvas — s kWh, kompiuteris — k kWh, skalbimo
masina — sm kKWh, televizorius — t kWh, energija taupanti elektros lemputé — m kWh. Namuose yra n
tokiy elektros lempudiy. Seima nusprendé ir per ménesj sunaudoti ne daugiau kaip g kWh elektros
energijos (visi duomenys yra sveikieji skaiciai). Jei Seima sunaudos ne daugiau elektros energijos per
metus, negu planavo, tai planas yra geras, jei ne — keliy elektrg taupanciy lempuciy ng reikia atsisakyti,
kad sunaudoty planuojamg elektros energijos kiekj g.

Pasitikrinkite: kai e =94, v =201, s =519, k =358, sm =261, t = 143, m =10, n =12, g = 150, tuomet
ekrane turi biiti rodoma: Taupymo planas geras.

Kaie=94,v=201,s =519, k=358, sm =261, t =143, m =10, n = 12, g = 140, tuomet ekrane turi
biiti rodoma: Reikia atsisakyti 2 elektrq taupanciy lempuciy.

13. Ukininko darzas. Ukininkas nusprendé virve pazyméti stadiakampj plota, kuriame sodins
ankstyvasias bulves. Virvés ilgis lygus m metry (sveikasis skaicius). Kokj didZiausig plotg S galés
pazymeti iikininkas? Rezultatg pateikite sveikuoju skai¢iumi (gali likti nepanaudotas virves galas).

Pasitikrinkite. Kai m = 22, turi buti spausdinama: s = 30. Kai m = 21, turi bati spausdinama: s = 25.

8.1.4. Papildomi uzdaviniai

1. Uzdavinio sprendimas. Rasa matematikos uzdavinj i§sprendé per r minuciy, o Ausra — per a minuciy.
Parasykite programa, kuri nustatyty, kuri mergina uzdavinj iSsprendé grei¢iau. Visi duomenys yra
sveikieji skaiciai. Merginos uzdavinj i§sprende per skirtingg laika.

Pasitikrinkite: kai r = 10, a = 15, tuomet ekrane turi biti rodomas tekstas: Rasa uzdavinj iSspres
greiciau.

Kai r = 15, a = 10, tuomet ekrane turi biiti rodomas tekstas: Ausra uzdavinj isspres greiciau.

2. Ziogas. Ziogo Suolio ilgis yra z cm. Para$ykite programa, kuri nustatyty, ar nusokes n Suoliy, Ziogas
bus nusokes m metry atstumg. Visi duomenys yra sveikieji skaiciai.
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Pasitikrinkite: kai z = 50, n =5, m = 5, tuomet ekrane turi biti rodoma: Ziogas 5 Suoliais 5 metry
atstumo nenusoks.
Kai z = 50, n =5, m = 1 tuomet ekrane turi biiti rodoma: Ziogas 5 suoliais 1 metro atstumq nusoks.

3. Kalédinés dovanélés. Augusté parengé draugams kalédines dovanéles ir supakavo jas | mazas
dézutes. IS viso n dézuciy. Ji sugalvojo dovanéles paslépti didelése dézése, j kiekvieng kuriy telpa po a
mazy dézuciy. Parasykite programa, skai¢iuojancia, keliy dideliy déziy k reikés Augustei, kad paslépty
kalédines dovanas. Visi duomenys yra sveikieji skaiciai.

Pasitikrinkite: kain=10,a=5,k = 2.
Kain=10,a=3,k=4.

4. Pietiis. Mama prad¢jo gaminti pietus, kai buvo v valandy ir m minuciy. Ji pietus pagamina per p
minuciy. Vaikai i§ lauko grj$, kai laikrodis rodys vv valandy ir vm minuciy. Parasykite programa, kuri
nustatyty, ar mama spés pagaminti pietus, kol vaikai grj$ i$ lauko. Visi duomenys yra sveikieji skai¢iai.

Pasitikrinkite: kai v = 10, m =50, p = 60, vw = 12, vm = 50, tuomet ekrane turi biiti rodoma: Mama
pietus pagaminti spes.

Kaiv= 10, m =50, p = 30, vwv = 11, vm = 10, tuomet ekrane turi biti rodoma: Mama piety pagaminti
nespes.

5. Telefonai. Prie§ Kalédas mobiliyjy paslaugy teikimo operatorius parduoda iSmaniuosius telefonus su
p procenty (sveikasis skai¢ius) nuolaida. Austéja sutaupé a eury (realusis skai¢ius) ir nori jsigyti iSmanyjj
telefona, kuris be nuolaidos kainuoja t eury (realusis skaicius). Parasykite programa, skai¢iuojancia, kiek
kainuos iSmanusis telefonas tn su nuolaida ir ar Austéjos sutaupyty pinigy uzteks telefonui jsigyti.

Pasitikrinkite: kai p = 10, a=500.00, t = 600.00, tuomet ekrane turi biiti rodoma: Telefonas su nuolaida
kainuos 540.00 eury. Austéjai neuzteks pinigy telefonui jsigyti.

Kai p = 10, a = 700.00, t = 600.00, tuomet ekrane turi biiti rodoma: Telefonas su nuolaida kainuos
540.00 eury. Austéjai uzteks pinigy telefonui jsigyti.

6. ParaSiutininkas. ParaSiutininkas Soka i§ h metry auks¢io. Vos i$Sokes, iSkart pradeda skleisti
paraSiuta, kuris iki galo iSsiskleidZia per t sekundZiy. ParaSykite programa, kuri apskaiciuoty, ar
paraSiutas spés iSsiskleisti prie§ paraSiutininkui pasiekiant Zzeme. Laikas, per kurj objektas nukrenta 1§
auks¢io h randamas pagal formule: t = g 2h . Cia g - laisvojo kritimo pagreitis, kuris yra lygus 9.8 m/s2
. Pavyzdziui, jvedus tokius pradinius duomenis, j ekrang turéty biiti iSvedami rezultatai:

Pradiniai duomenys Rezultatai

IS kokio auksc¢io Soka paraSiutininkas? 200 ParaSiutas i$siskleis.
Per kelias sekundes iSsiskleidzia jo paraSiutas? 2

IS kokio aukscio Soka paraSiutininkas? 50.9 ParaSiutas neiSsiskleis.
Per kelias sekundes iSsiskleidzia jo paraSiutas? 3.3

7. Didzioji kiidriné varlé. DidZioji kiidriné varlé — beuodegis varliagyvis. Ji sveria m gramy (m -
realusis skaicius). Mokslininkai, tyrinéjantys didZigsias kiidrines varles, nusprendé¢ n varliy stebéti. Jei
stebimos varlés svers daugiau kaip 5 kilogramus, ekrane turi biiti rodomas praneSimas ,,Varliy
steb¢jimui pakanka®, jei maziau — ,,Varliy steb¢jimui per mazai“.

Pradiniai duomenys Rezultatai

Kiek sveria varlé? 100 Varliy stebéjimui pakanka.
Kiek varliy norima stebéti? 1000

Kiek sveria varlé? 75 Varliy stebéjimui per mazai.
Kiek varliy norima stebéti? 50
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8. Knygos. Gintautas planuoja persikraustyti j naujus namus ir jam reikia sudéti visas turimas knygas
1 déZes. Gintautas turi d déziy ir k knygy. Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, ar Gintauto turimos
knygos tilps j dézes, jei j vieng déze telpa po n knygy. Jei knygos netelpa, programa turi parodyti,

kelios knygos netilpo | dézes.

Pradiniai duomenys

Rezultatai

Iveskite déziy skaiciy: 2
Iveskite knygy skaiciy: 8
Iveskite, kelios knygos telpa i déze: 5

Knygos telpa j dézes.

Iveskite déziy skaiciy: 3
Iveskite knygy skaiciy: 18
Iveskite, kelios knygos telpa j déze: 5

Knygos netelpa | dézes.
I dézes netilpo 3 knygos/-a/-y.

9. Laboratorija. Laboratorijoje esancioje talpykloje yra x litry skysé¢io. Jj reikia supilti j ritinio
formos inda, kurio spindulys —r cm, o aukstis — h cm. Parasykite programa, kuri nustatyty, ar skystis
tilps inde. Jei taip, programa turi nurodyti, kiek vietos inde dar liko, o jei ne —kiek litry skys¢io liko

nesupilta.

Pradiniai duomenys

Rezultatai

Iveskite skyscio kieki: 5
Iveskite indo spindulj ir aukstj: 12 10

Indo taris: 4.52 litro.
Skystis netelpa.
Liko nesupilta 0.48 litro.

Iveskite skyscio kieki: 20
Iveskite indo spindulj ir aukstj: 15 100

Indo taris: 70.65 litro.
Skystis inde telpa.
Laisvos vietos liko: 50.65 litro.

8.2.Sudétingas salyginis sakinys

Sudétingu salyginiu sakiniu vadinamas toks sakinys, kurio Sakose yra papildomy salyginiy sakiniy.
Sudétingi salyginiai sakiniai daznai raSomi, kai reikia patikrinti daugiau, negu 2 salygas.

8.2.1. Pavyzdiné programa. Lictuviy liaudies pasakose karzygys Jonas, jojantis iSvaduoti karalaités,
daznai turi rinktis vieng i§ 4 keliy. Jei Jonas pasirinks pirma kelig, jo laukia nejzengiama giria, jei antra
— kautynés su piktomis raganomis, jei treCig — tiesus kelias pas karalaite, jei ketvirta — kautynés su
piktuoju slibinu. ParaSysime programa, kuri, nurodZius, kokj i$ keliy pasirinko Jonas, pasakys, kur kelias

veda. Kelias jvedamas kaip sveikasis skaicius.
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//Jono kelias
finclude <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>
#include <fstream>

using namespace std;

int main () {

int k;
cout << "Kuri kelia pasirinko Jonas? Iveskite kelio numeri nuo 1 iki 4: ";
cin >> k;
if (k == 1) cout <<"Jono laukia neizengiama giria" << endl;
else if (k == 2) cout << "Jono laukia kautynes su piktomis raganomis" << endl;
else if (k == 3) cout << "Jono laukia tiesus kelias pas karalaite" << endl;
else if (k == 4) cout << "Jono laukia kautynes su piktuoju slibinu"
<< endl;

else cout << "Tokio kelio nera" << endl;
return 0;

}

Rezultatai, gaunami jvedus skirtingus kelius:

Kuri kelia pasirinko Jonas? Iveskite kelio numeri nueo 1 iki 4: 1
Jono laukia neizengiama giria

Kuri kelia pasirinke Jonas? Iveszkite kelio numeri
laukia kautynesz su piktomis raganomis

i kelia pasirinko Jonaszs? Iveskite kelio numeri nuo
laukia tie=sus kelias pas karalaite

Kuri kelia pasirinko Jonas? Iveskite kelio numeri nuo
Jono laukia kautynesz su piktuoju slibinu

Kuri kelia pasirinko Jonas? Iveskite kelioc numeri nuo
Tokio kelio nera

8.2.2. UZdaviniai

1. Staigmena. Mokinys per pusmetj gavo 5 programavimo pradmeny modulio pazymius. Mokytoja
nusprendé¢ padaryti vaikams staigmena: mokiniai, kuriy paZymiy vidurkis yra didesnis uz 9, gaus tris
saldainius, o mokiniams, kuriy vidurkis yra tarp 7 ir 9, jskaitant intervalo galus, bus apdovanoti dviem
saldainiais. Visi likusieji gaus po vieng saldainj.

Parasykite programa, kuri pagal jvestus mokinio pazymius apskaiciuoty, kiek saldainiy jis gaus.

Kokius pazymius gavo mokinys? 8 9 6 5 10 Mokinys gaus du saldainius
Kokius pazymius gavo mokinys? 10 10 8 9 10 Mokinys gaus tris saldainius
Kokius pazymius gavo mokinys? 55455 Mokinys gaus vieng saldainj

2. Autobusas. Norint nueiti nuo miesto autobuso sustojimo iki autobusy stoties vidutiniskai reikia t1
minu¢iy. Nubeégti iki stoties ir spéti ] autobusg galima per t2 minuciy. ParaSykite programa, kuri
nustatyty, ar 1§ miesto autobuso iSlipes keleivis spés nueiti arba nubégti | autobusg, iSvykstant] po t
minuciy.
Pasitikrinkite: kai t1 = 2,12 = 1, t = 5, tuomet keleivis spés nueiti j autobusg, kai t1 = 5, 12 = 2,1t =3,
tuomet keleivis spés nubégti j autobusq; kai t1 = 3, t2 = 2, t = 1, tuomet keleivis nespés j autobusq.
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3. UZduotys. Mokytoja mokiniams rengia tris uzduoties variantus. Mokiniai gaus du skaicius a ir b, o
jiems reikés apskaiciuoti x reikSme pagal vieng i$ trijy formuliy.

= Pirmas variantas: X = ab+3;

= Antras variantas: X = a+b;

= Trecias variantas: X = a-b.
Parasykite programa, kuri padéty mokytojai greitai apskaiciuoti visy uzduociy varianty atsakymus.

Iveskite uzduoties variantg. 1 Atsakymas: x = 13
Iveskite a reikSme. 5
Iveskite b reikSme. 2

Iveskite uzduoties variantg. 2 Atsakymas: x =7
Iveskite a reikSme. 5
Iveskite b reikSme. 2

Iveskite uzduoties variantg. 3 Atsakymas: x = -1
Iveskite a reikSme. 2
Iveskite b reikSme. 3

4. Saldumynai. Mokytoja nori nupirkti saldumyny informatikos olimpiados dalyviams, kad jiems geriau
sektysi spresti uzduotis. Informatikos olimpiadoje dalyvauja m mokiniy. Mokytoja iSsiaiSkino, kad
olimpieciai labiausiai mégsta pieniska Sokolada. Prekybos centre parduodamas trijy gamintojy pieniskas
Sokoladas. Pirmojo gamintojo 100 g Sokolado plytelé kainuoja p1 eury, antrojo gamintojo 25 g Sokolado
plytelé kainuoja p2 eury, tre¢iojo gamintojo 50 g Sokolado plytelé kainuoja p3 eury. Mokytoja nori
nupirkti kiekvienam mokiniui po 100 g Sokolado. ParasSykite programa, skai¢iuojancia, kurio gamintojo
Sokoladas mokytojai kainuos maziausiai ir kokig pinigy suma s reikés uz jj sumokéti. Visy gamintojy
Sokoladas yra vienodo skanumo ©.
Pasitikrinkite:
= kaim =5, pl =258, p2 =0.68, p3 = 1.09, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Mokytojai
labiausiai apsimoka pirkti treciojo gamintojo Sokoladg. Ji turés sumokeéti s = 10.90 eury”’;
= kaim =5, pl =258, p2 = 0.68, p3 = 1.39, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Mokytojai
labiausiai apsimoka pirkti pirmojo gamintojo Sokoladg. Ji turés sumokéti s = 12.90 eury”;
= kaim =5, pl =288, p2 =0.68, p3 = 1.39, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Mokytojai
labiausiai apsimoka pirkti antrojo gamintojo Sokoladq. Ji turés sumokéti s = 13.60 eury”.

5. Nuolaidos. Autobusy parkas keleiviams, vykstantiems tarpmiestiniais autobusais, suteikia nuolaidas:
50 % — studentams ir pensininkams, kurie ne vyresni negu 70 mety. Pensininkai, turintys daugiau kaip
70 mety, gauna 75 % nuolaidg. Parasykite programa, skaiCiuojancia, kiek eury kb kainuos bilietas
pasirinktos grupés keleiviui, jei pilna bilieto kaina yra k eury. Grupg galite zyméti kintamuoju g: g =1
— studentai; g = 2 — pensininkai, kurie ne vyresni kaip 70 mety, g = 3 — pensininkai, vyresni kaip 70
mety.

Pasitikrinkite: kai g = 1, k = 10.00, kb = 5.00; kai g = 2, k = 10.00, kb = 5.00; g = 3, k = 10.00, kb =
2.50.

6. Pamokos laikas. Parenkite programa, kuri pranesty, kada baigiasi pamoka, jei iki pamokos pabaigos
liko t minuciy:
e jei iki pamokos pabaigos liko daugiau negu 30 minuciy, turi biiti spausdinamas pranesimas ,,Liko
dar labai daug laiko*,
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e jei iki pamokos pabaigos liko maziau negu 30, bet daugiau negu 15 minuciy, turi buti
spausdinamas praneSimas ,,LLiko dar nemazai laiko®,
e jeigu iki pamokos pabaigos liko iki 7 minuciy, turi buti spausdinamas pranesimas ,,Liko nedaug
laiko®,
e 0 jei 7 ir maziau minuciy — turi biiti spausdinama ,,Pamoka baigiasi®.
Pasitikrinkite: kai t = 5, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Pamoka baigiasi .
Kai t = 40, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Liko dar labai daug laiko “.
Kai t = 20, tuomet ekrane turi bati rodoma: ,, Liko dar nemazai laiko “.
Kai t = 10, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Liko nedaug laiko .

7. Bandelés. Julius, grizes i§ mokyklos namo, rado tokj mamos rastelj: Nueik j parduotuve ir nupirk
bandeliy su varske. Jei viena bandelé kainuos ne daugiau kaip a Lt, nupirk nl bandeliy; Jei daugiau nei
a, bet maziau nei b, nupirk n2 bandeliy; O jei kainuos b arba daugiau, negu b - n3 bandeliy. Nugjes |
parduotuve, Julius pamaté, kad bandel¢ kainuoja k Lt. ParaSykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek
pinigy uz bandeles sumokés Julius (a visada maziau nei b). Pavyzdziui, ekrane jvedus tokius duomenis,
turéty biiti iSvedami tokie rezultatai:

Pradiniai duomenys Rezultatai

Iveskite kainas a ir b: 1.50 1.70 Uz bandeles bus sumokéta: 3.90 Lt.

Iveskite kiekius nl, n2, n3: 32 1
Iveskite bandelés kaing: 1.30
Iveskite kainas a ir b: 1.50 1.70 Uz bandeles bus sumokéta: 3.20 Lt.
Iveskite kiekius nl, n2,n3: 32 1
Iveskite bandelés kaing: 1.60
Iveskite kainas a ir b: 1.50 1.70 Uz bandeles bus sumokéta: 2.05 Lt.
Iveskite kiekius nl, n2,n3: 32 1
Iveskite bandelés kaing: 2.05

8. Sviesoforas. Sviesoforas veikia pagal tokj algoritma: kiekvienos valandos pirmasias tris minutes dega
zalia $viesa, po to dvi minutes — raudona, po to vél tris minutes Zalia ir t. t. Zinoma, kiek minugiy t (t —
sveikasis skaicius) pra¢jo nuo valandos pradzios. Parasykite programa, kuri nustatyty, kokia Sviesa dega.
Pasitikrinkite. Kai t = 12, turi biti spausdinama: Dega zZalia Sviesa. Kait = 13, turi biti
spausdinama: Dega zalia Sviesa, tuoj uzZsidegs raudona. Kait =5, turi biti
spausdinama: Dega raudona Sviesa, tuoj uZsidegs zZalia.

8.3.Keliy salygu jungimas loginémis operacijomis

Labai daznai tenka spresti uzdavinius, kai vienu metu turi biiti tenkinamos kelios salygos, arba bent
viena i$ keliy salygy. Tokiu atveju sglygos jungiamos loginémis operacijomis ir arba arba. Kaip tai
daroma i$siaiSkinsime nagrinédami pavyzdzius.

8.3.1. pavyzdiné programa. Norédama paskatinti mokinius nuosekliai dirbti, mokytoja nusprendé
pusmecio gale paraSyti po deSimtukg visiems:
e kurie sgziningai sprendé namy darbus (nl = 1, kai mokinys saziningai sprendé namy darbus, nl
= 0, kai mokinys atliko ne visus namy darbus arba sprendé¢ juos nesaZiningai),
e kuriy uzrasai yra tvarkingi ir pilni (n2 = 1, kai mokinys veda tvarkingus uzrasus ir jie yra pilni,
n2 = 0, kai mokinio uZraSai yra netvarkingi arba nepilni),
e kurie be pateisinamos prieZasties nepraleido né¢ vienos pamokos (n3 = 1, kai mokinys be
pateisinamos priezasties nepraleido né vienos pamokos, n3 = 0, kai mokinys praleido pamokas
be pateisinamos priezasties).
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ParasSykite programa, kuri kompiuterio ekrane parodyty pranesima, ar mokinys gaus deSimtukg uz gera
pusmecio darbg.

Pasitikrinkite: kai nl = 0, n2 = 0, n3 =
desimtuko negaus, kai nl = 0, n2 = 1, n3
desimtuko negaus, kai nl = 1, n2 = 1, n3
desimtukq gaus.

0, tuomet ekrane turi biiti rodomas pranesimas Mokinys
= 0, tuomet ekrane turi biti rodomas pranesimas Mokinys
1, tuomet ekrane turi biiti rodomas pranesimas Mokinys

Norint gauti deSimtukg reikia jvykdyti visas saglygas. Tokiu atveju sglygos jungiamos logine operacija
ir. Programa biity tokia:

// Paskatinimas
#include <iostream>
using namespace std;
int main ()

{

int nl, n2, n3;

cout << "Ar mokinys saziningai atliko namu darbus? Jei taip, iveskite 1, jei ne - 0 ";
cin >> nl;

cout << "Ar mokinio uzraSai tvarkingi ir pilni? Jei taip, iveskite 1, jei ne - 0 ";
cin >> n2;

cout << "Ar mokinys nepraleido pamoku? Jei taip, iveskite 1, jei ne - 0 ";

cin >> n3;

if ((nl == 1) && (n2 == 1) && (n3 == 1)) cout << "Mokinys deSimtuka gaus." << endl;
else cout << "Mokinys deSimtuko negaus." << endl;

return O;

}

8.3.2. pavyzdiné programa. Rinkdamasi audinj isleistuviy suknelei Toma galvoja, kad jai geriausiai
tikty melsvos, rusvos ar Zalsvos spalvos suknelé. Parduotuvéje ji apZidiringja audinius (ml = 1, tai
melsvos spalvos audinio yra, m1 = 0 — melsvos spalvos audinio parduotuvéje néra; m2 = 1, tai rusvos
spalvos audinio yra, m2 = 0 — rusvos spalvos audinio parduotuvéje néra; m3 = 1, tai Zalsvos spalvos
audinio yra, m3 = 0 — zalsvos spalvos audinio parduotuvéje néra).

Parasykite programa, kuri kompiuterio ekrane parodyty pranesima, ar pavyks Tomai parduotuvéje jsigyti
audinio i$leistuviy suknelei.

Pasitikrinkite: kaiml =1, m2 =1, m3 =1, tuomet kompiuterio ekrane turi biti rodoma: Toma audinio
suknelei jsigis. Kaiml =1, m2 =0, m3 =0, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: Toma medZiaga
suknelei jsigis. Kaim1l =0, m2 =0, m3 =0, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: Toma audinio
suknelei nejsigis.

Toma medziaga suknelei jsigis, jei parduotuvéje bus bent vienos i§ pageidaujamy spalvy medziaga.

Tokiu atveju salygos jungiamos logine operacija arba. Programa biity tokia:
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// Tomos noras
#include <iostream>
using namespace std;
int main ()

{

int ml, m2, m3;

cout << "Ar parduotuvéje yra melsvos spalvos audinio? Jei taip, iveskite 1, jei ne - 0 ";
cin >> ml;
cout << "Ar parduotuvéje yra rusvos spalvos audinio? Jei taip, iveskite 1, jei ne - 0 ";
cin >> m2;
cout << "Ar parduotuvéje yra zZalsvos spalvos audinio? Jei taip, iveskite 1, jei ne - 0 ";
cin >> m3;
if ((ml == 1) || (m2 == 1) || (m3 == 1)) cout << "Toma audinio suknelei isigis." << endl;
else cout << "Toma audinio suknelei neisigis." << endl;
return 0;

}

8.3.3. Uzdaviniai

1. Eglé Zal¢iy Karaliené. Pasakoje apie Egle Zalgiy Karalieng yra epizodas, kuriame Zilvinas Eglei,
norinciai aplankyti tévus, skiria uzduotj: suverpti niekad nesibaigiantj pluosto kuodelj (pirma uzduotis,
zymima ul), sunesioti gelezines klumpes (antra uzduotis, zymima u2) ir iSkepti pyraga nenaudojant
jokiy indy (tre¢ia uzduotis, Zymima u3). Parasykite programa, kuri ekrane parodyty rezultatg ,,Zilvinas
Egle namy aplankyti i§leis“, jei Eglé jvykdys visas jo uzduotis, arba ,,Zilvinas Eglés aplankyti namy
neisleis®, jei Eglé nejvykdys bent vienos uzduoties. Spresdami §j uzdavinj, kiekvieng jvykdyta uzduotj
laikykite lygia 1, o nejvykdyta — lygia 0.

Pasitikrinkite: kai ul = 1, u2 = 1, u3 = 1, tuomet ekrane turi biti rodomas pranesimas: Zilvinas
Egle namy aplankyti iSleis. Kaiul =1, u2 =0, u3 =1, tuomet ekrane turi biiti rodomas
praneSimas: Zilvinas Eglés aplankyti namy neidleis.

2. Prekeés. Sunkmeciu ne visose parduotuvése galima nusipirkti norimy prekiy. Kristina kanceliarines
prekes pirkdavo vienoje parduotuveje. Ji nori pirkti s sasiuviniy, r raSikliy, t trintuky. Nugjusi ]
parduotuve pamate, kad lentynoje padéta s s sasiuviniy, rr rasikliy ir t t trintuky. ParaSykite programa,
kuri ekrane parodyty praneSima, ar Kristinai reikés eiti  kitg parduotuve norint jsigyti visas reikalingas
prekes.
Pasitikrinkite:
o jeis=10,r=3t=4,ss=15rr=20, tt =215, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Kristina
visas prekes isigis vienoje parduotuveje;,
o jeis=10,r=3,t=4,s55=1,rr=20, tt =5, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Kristinai
reikés eiti ] kita parduotuve.

3. Dovana. Kestutis ruosiasi | Justo gimtadienj. Justas labai mégsta zaisti futbola, todé¢l Kestutis nupirko
futbolo kamuolj, kurio skersmuo d centimetry ir nusprendé jj jdéti | grazig sta¢iakampio gretasienio
formos dézute, kurios aukstis yra a, ilgis — b, 0 plotis — ¢ centimetry. ParaSykite programa, kuri ekrane
parodyty pranesimg ,,Kamuolys j dézute tilps*, jei kamuolys j dézute tilps, arba ,,Kamuolys | dézute
netilps®, jei kamuolys j dézut¢ netilps. Duomenys sveikieji skaiciai.

Pasitikrinkite: kai a = 10, b = 30, ¢ = 100, d = 70, tuomet ekrane turi biiti rodomas pranesimas:
Kamuolys 1 dézZute netilps. Kaia = 100,b =75, ¢ =80, d = 70, tuomet ekrane turi biiti
rodomas pranesimas: Kamuolys ] dézZute tilps.

4. Greitpyragis. Norint iSkepti skany ,,greitpyragj“, norimi nuvalyti ir supjaustyti vaisiai uzpilami

biskvitine tesla. Mama ir dukra labiausiai meégsta ,,greitpyragi‘ su obuoliais arba mélynémis, o tétis ir
stinus — su juodaisiais serbentais arba slyvomis. Parasykite programa, kuri jvedus sveikajj skai¢iy Xk,
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zymintj vaisiy ra$j (1 — obuoliai, 2 — mélynés, 3 — juodieji serbentai, 4 — slyvos), ekrane parodyty
pranesimg apie tai, kuriems Seimos nariams pyragas patiks labiausiai.
Pasitikrinkite:

e Jei k =1, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Pyragas labiausiai patiks mamai ir
dukrai.

o Jei k = 2, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Pyragas labiausiai patiks mamai ir

dukrai.

o Jei k = 3, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Pyragas labiausiai patiks tédiui ir
stnui.

o Jei k = 4, ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Pyragas labiausiai patiks tédiui ir
stnui.

5. Kambario tvarkymas. Du broliai nesutaria, kuriam tvarkyti kambarj. Jie meta kauliukg. Jei iSkrenta
skaiCius 1, 3 arba 5 — kambarj tvarko jaunélis, jei 2, 4 arba 6 — vyresnélis. ParaSykite programa, kuri
ivedus iskritusj skai¢iy k, ekrane rodyty pranesimg ,,Kambarj tvarkys jaunélis®, arba ,,Kambarj tvarkys
vyresnélis®.

Pasitikrinkite: kai k = 1, tuomet ekrane turi buti rodomas prane$imas: Kambari tvarkys
jaunélis. Kai Kk = 4, tuomet ekrane turi biiti rodomas prane$§imas: Kambari tvarkys
vyresneélis.

6. Kurmio darzas. Kurmis nusprendé apsitverti stac¢iakampio formos zemés sklypa, kuriame planuoja
auginti javus. Sklypo ribas jis zymés kartimis, kuriy ilgiai a, b, ¢, d yra sveikieji skaiciai. Parasykite
programa, kuri ekrane parodyty praneSimg ,,Kurmiui Zemés sklypo ribas pazyméti pavyks® arba
,,Kurmiui zemés sklypo riby pazymeéti nepavyks*.

Pasitikrinkite: kaia =1, b =3, ¢ =1, d = 3, tuomet ekrane turi bati rodomas praneSimas: Kurmiui
zemés sklypo ribas pazyméti pavyks.Kaia=1,b=3,¢c=2,d=4,tuomet ekrane turi bati
rodomas praneSimas: Kurmiui Zemés sklypo riby pazZyméti nepavyks.

7. Nutrinti skai¢iai. Ant popieriaus lapo uzraSyti keturi natiiralieji skaiciai: a, b, s, d. Po to du i$ jy buvo
nutrinti (juos Zymésime nuliais). Reikia atkurti nutrintuosius skaicius, jeigu Zinoma, kad yra likes bent
vienas i§ skai¢iy a ir b ir kad skaiciai tenkino Sitokias lygybes:

s=a+b;
d=a*h.
Pavyzdziai:
Testo | Pradiniai duomenys Rezultatas Paaiskinimai
nr.

1 0 12 0 48 4 12 16 48 Nutrinti skaiciai a ir

2 0 5 9 0 4 5 9 20 Nutrinti skaiciai a ir d

3 3 0 0 39 3 13 16 39 Nutrinti skai&iai b ir s

4 15 0 105 0 [15 90 105 1350 Nutrinti skai&iai b ir d

5 25 13 0 0 |25 13 38 325 Nutrinti skai&iai s ir d

6 1 0 0 32766 1 32766 32767 32766 Rezultatai — skaiiai, artimi maxint
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8. Degtukai. Yra n degtuky. Parasykite programa, kuri nustatyty, ar i§ ty degtuky galima sudéti bent
vieng i8 $iy figury: lygiakrast] trikampj, kvadratg ar staciakampj. Déliojamai figtirai turi biiti panaudoti
visi degtukai; be to, degtuky lauzyti negalima.

PavyzdZiai:
Tﬁfto Pradinis duomuo |  Rezultatas PaaiSkinimai
1 1 Negalima Per mazai degtuky
2 2 Negalima Per mazai degtuky
3 3 Galima Paprastas atvejis, kai galima sudéti lygiakrastj trikampj
4 12 Galima Galima sudéti visas figtiras
5 15 Galima Galima sudéti tik trikampj
6 16 Galima Galima sudéti kvadrata ir staciakampj
7 35 Negalima Negalima sudéti né vienos figiiros

9. Koordina¢iy plokStuma. Norime patikrinti, kuriame koordinaciy plokstumos ketvirtyje (arba

koordinaciy aSyje) yra taskas (x, y). Parasykite programg Siam uzdaviniui spresti.

Pradiniai duomenys Rezultatai

33 | ketvirtis

-33 Il ketvirtis

-3-3 I ketvirtis

3-3 IV Kketvirtis

30 X asis

03 Y asis

00 Koordinaciy pradzia

10. Tarakony lenktynés. Vilniaus universiteto fizikai kiekvieng pavasarj Svencia FIDI — fiziko diena.
Sventéje vienas i§ populiariausiy atrakciony yra tarakony lenktynés. Siose lenktynése j finalg paklitina
du patys greiciausi tarakonai. Kad jie netrukdyty vienas kitam begti, lenktynés organizuojamos taip:

= uzfiksuojama kiekvieno tarakono starto pozicijos vieta;

= tarakonams leidZiama beégti tol, kol jie sustoja;

= tarakonui sustojus, uzfiksuojama finiSo vieta ir bégimo laikas minutémis;

* iSmatuojamas kiekvieno tarakono jveiktas atstumas;

= apskaiCiuojamas kiekvieno tarakono greitis;

= lenktynes laimi tas tarakonas, kuris bégo didesniu greiciu.
I lenktyniy finalg paklitivo tarakonai Hardas ir Softas. Hardas per t1 minuciy jveiké m1 metry atstuma,
0 Softas — per t2 minu¢iy — m2 metry atstumg. Parenkite programa, kuri nustatyty lenktyniy laimétoja.
Pasitikrinkite: kai t1 = 10, m1 = 180, t2 = 2, m2 = 38, tuomet ekrane turi bati rodoma: ,, Lenktynes
laiméjo Softas .
Kaitl =10, m1 =180, t2 =7, m2 = 119, tuomet ekrane turi biti rodoma: ,, Lenktynes laiméjo Hardas “.
Kaitl =10, ml =180, t2 =5, m2 = 90, tuomet ekrane turi biiti rodoma: ,, Lenktynes laiméjo Hardas ir
Softas “.

11. Gelezinkelio stotys. GeleZinkelio stotys A, B ir C yra n-ajame, m-ajame ir p-ajame gelezinkelio
ruozo kilometruose. ParaSykite programa, kuri surasty, tarp kuriy sto¢iy atstumas yra maziausias. Stotys
nebiitinai jvardytos abécélés tvarka, pavyzdziui, po stoties A gali sekti stotis C.

Pasitikrinkite. Kai n =3, m =8, p = 15, turi buti spausdinama: Atstumas maziausias tarp A ir B stociy.
Kain=3,m=09,p =15, turi biiti spausdinama: Atstumai maziausi tarp A ir B bei B ir C stociy. Kain
=3, m =15, p =9, turi biiti spausdinama: Atstumai maziausi tarp A ir C bei B ir C stociy.
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12. Japonuy Kkalendorius. Senovés japony kalendoriy sudaré 60 mety ciklas. Visi metai cikle buvo
sunumeruoti nuo 1 iki 60 ir suskirstyti poromis, kuriy kiekviena turéjo savo spalva (Zalig, raudona,
geltona, baltg ar juodg). Ciklo mety spalvos buvo paskirstytos taip:

1,2,11,12, 21,22, ..., 51, 52 metai — zalia spalva;

3,4,13, 14,23, 24, ..., 53, 54 metai — raudona spalva;

5,6, 15,16, 25,26, ..., 55, 56 metai — geltona spalva;

7,8,17,18,27,28, ..., 57, 58 metai — balta spalva;

9,10, 19, 20, 29, 30, ..., 59, 60 metai — juoda spalva.

Zinoma, kad naujasis 60 mety ciklas prasidéjo 1984-aisiais ir baigsis 2043-iaisiais metais; 1984-ieji ir
1985-ieji buvo zalios spalvos metai, 1986-ieji ir 1987-ieji buvo raudonos spalvos metai, 2043-ieji bus
juodos spalvos metai.

Uzduotis. Zinomi metai m (1800 < m < 2200). Paraykite programa, kuri nustatyty ir i§spausdinty, kokia
ty mety spalva.

Pavyzdziai:
Testo nr. | Pradinis duomuo Rezultatas Paaiskinimai
1 1984 ZALIA Paprasciausias atvejis — 1984-ieji metai
2 2001 BALTA Einamieji metai
3 1804 ZALIA Pirmieji ciklo metai
4 2103 JUODA Paskutiniai ciklo metai
5 1945 ZALIA Zalios spalvos metai
6 2137 RAUDONA Raudonos spalvos metai
7 1859 GELTONA Geltonos spalvos metai
8 1970 BALTA Baltos spalvos metai
9 1942 JUODA Juodos spalvos metai (baigiasi skaitmeniu 9)
10 1943 JUODA Juodos spalvos metai (baigiasi nuliu)
11 2200 BALTA Ribinis atvejis

13. Atostogos. Osvaldas nori savaite slidinéti viename i§ trijy kurorty. Kurorte A slidinéjimo sezonas
prasideda lapkricio, o baigiasi balandZio ménesj, bet dé¢l laviny pavojaus visg sausio ménes;j slidinéti
negalima. Kurorte B slidinéti galima nuo gruodzio pradzios iki kovo pabaigos, taciau vasario 1-15
dienomis ¢ia vyksta varZybos. Kurorte C slidininkai laukiami nuo lapkri¢io pradzios iki geguzés
pabaigos. Poilsio kaina kiekviename kurorte, jtraukus ir kelionés i$laidas, atitinkamai yra k1, k2, k3 eury.
Zinodami atostogy pradzios data (ménesj m ir dieng d), nustatykite, ar Osvaldas galés atostogauti bent
viename kurorte. Jeigu taip, tai kurj kurortg jam rinktis, kad iSleisty maziausiai pinigy?

Pasitikrinkite. Kai m = 2, d = 5, k1 = 500, k2 = 520, k3 = 499, turi biiti spausdinama: Osvaldas galés
slidinéti kurorte C. Jam reikés 499 eury.

14. Geriausia klasé. Giraités mokykloje yra keturios deSimtos klasés: a, b, ¢ ir d. Direktorius atlieka
analize, nori surasti geriausiai besimokancig deSimtoky klasg, pasizitiréti, keliais balais kiekvienos kitos
klasés vidurkis yra maZesnis uz geriausiai besimokancios klasés vidurkj. ParaSykite programa, kuri
surasty, koks yra didZiausias vidurkis ir keliais balais skiriasi likusiy klasiy vidurkiai nuo geriausiai
besimokancios klasés vidurkio.

Pradiniai duomenys Rezultatai
Iveskite klasiy vidurkius: 7 8.5 9 6 Didziausias vidurkis: 9

Kity klasiy vidurkiai skiriasi: 2, 0.5, 3
Iveskite klasiy vidurkius: 7 8 9.5 6 Didziausias: 9.5

Kity klasiy vidurkiai skiriasi: 2.5, 1.5, 3.5
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15. Ziemojantys pauks¢iai. Gamtininkas registruoja likusius ziemoti pauks¢ius. Jo tikslas yra nustatyti,
kurios i$ trijy pauksc¢iy rasiy atstovy liko ziemoti daugiausia. Klaviatiira jvedami trijy pauksciy rusiy
kiekiai, parasykite programa, kuri surikiuoty juos i§ eilés nuo didziausio iki maziausio ir apskaiciuoty,
kiek skiriasi didziausias ir maziausias kiekiai.

Pradiniai duomenys Rezultatai
Iveskite kiek kiekvienos riisies pauksciy liko | 1800
ziemoti: 1500
1000 1500 1800 1000

Skirtumas tarp didziausio ir maziausio kiekio: 800
Iveskite kiek kiekvienos riisies pauksciy liko | 6200

ziemoti: 5000

5000 3500 6200 3500

Skirtumas tarp didziausio ir maziausio kiekio: 2700

16. Saulys. Per varzybas $aulys $auna j taikinj, kurio centro koordinatés yra (x0; y0). Jei $aulys pataiko
atstumu, ne didesniu kaip 5 cm nuo taikinio centro, tuomet jis gauna 10 tasky. Jei atstumas tarp taikinio
centro ir pataikymo tasko yra 6-10 cm — Saulys gauna 5 taskus, o jei pataikymo taskas yra toliau kaip 10
cm nuo taikinio centro, Saulys tasky negauna. Parenkite programa, skaiciuojancia, kiek taSky t gaus
Saulys, jei pataikymo taSko koordinatés yra (x; y).
Pradiniai duomenys Rezultatai
Iveskite taikinio centro koordinates x0 ir yO: 0 0 | Saulys gaus 10 tasky.
Iveskite pataikymo tasko koordinates x iry: 2 3
Iveskite taikinio centro koordinates x0 ir yO: 0 0 | Saulys gaus 5 taskus.
Iveskite pataikymo tasko koordinates x iry: 5 4
Iveskite taikinio centro koordinates x0 ir yO: 0 0 | Saulys gaus 0 tasky.
Iveskite pataikymo tasko koordinates x ir y: 8 9

17. Populiariausios knygos. Knygynuose knygy populiarumas nustatomas pagal parduoty egzemplioriy
skai¢iy — kuo daugiau knygos egzemplioriy parduota, tuo knyga populiaresné. Parenkite programa, kuri
nustatyty populiariausig knyga 1§ 3 naujausiy knygy. Knyga apibiidina kodas k (trizenklis sveikasis
skaiius) ir parduoty egzemplioriy skaiCius s. Jeigu yra kelios populiariausios knygos, tai turi biiti
ateikti jy visy kodai.
Pradiniai duomenys Rezultatai
Jveskite pirmosios knygos kodg ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 123, 213, 312
skaiciy: 123 50
Iveskite antrosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 213 50
Iveskite treciosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 312 50
Iveskite pirmosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 123, 213
skaiciy: 123 50
Iveskite antrosios knygos kodg ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 213 50
Iveskite treciosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 312 30
Iveskite pirmosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 123, 312
skaiciy: 123 50
Iveskite antrosios knygos kodg ir parduoty egzemplioriy
skai¢iy: 213 20
Iveskite treciosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skai¢iy: 312 50
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Iveskite pirmosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 213, 312
skaiciy: 123 20

Iveskite antrosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 213 50

Iveskite treCiosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 312 50

Iveskite pirmosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 123
skaiciy: 123 50

Iveskite antrosios knygos kodg ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 213 20

Iveskite treCiosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 312 30

[veskite pirmosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 213
skaiciy: 123 20

Iveskite antrosios knygos kodg ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 213 70

Iveskite treCiosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 312 50

Iveskite pirmosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy | Populiariausios knygos: 312
skaiciy: 123 50

Iveskite antrosios knygos kodg ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 213 20

Iveskite treCiosios knygos koda ir parduoty egzemplioriy
skaiciy: 312 100

18. Keliamieji metai. Keliamaisiais vadinami metai, kurie néra Simtmecio metai ir be lickanos dalijasi
1§ 4, arba tie, kurie yra Simtmecio metai ir be liekanos dalijasi 1§ 400. Parenkite programa, kuri, jvedus
Zmogaus gimimo metus m, nustatyty, ar Zmogus gim¢ keliamaisiais ar ne keliamaisiais metais.
Pradiniai duomenys Rezultatai

Iveskite zmogaus gimimo metus: 1997

Zmogus gimé nekeliamaisiais metais.

Iveskite Zmogaus gimimo metus: 1900

Zmogus gimé nekeliamaisiais metais.

Iveskite Zmogaus gimimo metus: 1984

Zmogus gimé keliamaisiais metais.

19. Skirtingi trikampiai. Duoti trijy atkarpy ilgiai a, b ir c. Parasykite programa, kuri i§vesty i ekrana,
kokj trikampj galima sudaryti i§ duoty atkarpy: lygiason;j, lygiakrastj, statyjj, jvairiakraStj. Yra Zinoma,
kad trikampj galima sudaryti tik tada, kai bet kuriy dviejy krastiniy suma yra didesné uz tre¢igja. Staciojo
trikampio krastinés tenkina Pitagoro teoremg: jzambinés (ilgiausios krasStinés) kvadratas yra lygus
statiniy (trumpesniyjy krastiniy) kvadraty sumai. Jei trikampio sudaryti negalima, j ekrang turi buti
iSvedamas praneSimas: ,,Trikampio sudaryti negalima®.

Pradiniai duomenys Rezultatai

444 Trikampis yra lygiakrastis
345 Trikampis yra statusis

667 Trikampis yra lygiaSonis
456 Trikampis yra jvairiakrastis
147 Trikampio sudaryti negalima

20. Dézutés. Jusy rankose dvi dézutes, kuriy iSoriniai matmenys yra al, bl, cl ir a2, b2, c2. Matmenys
yra sveikieji skaiciai, nevirSijantys 100. Viena dézuté telpa i kita, jeigu jos matmenys nors vienu vienetu
yra mazesni uz kitos dézutés atitinkamus matmenis. Dézutes galima vartyti. Galimos kelios situacijos:
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pirmoji telpa antrojoje, antroji telpa pirmojoje, abi vienody matmeny, dézutés nepalyginamos. Parasykite

programg dviem dézutéms palyginti.

Pradiniai duomenys: al, b1, c1, a2, b2, c2

Rezultatai

567756

Abi vienody matmeny.

3410823

Antroji telpa pirmojoje.

21. Keliy remontas. IS tasko A j taskg B galima patekti keliais, kurie pazyméti mazosiomis raidémis: a,
b, ¢, d, e, f. Sudarykite programa, kuri pasakyty ar galima iS taSko A patekti j taskg B, kai duota, kuriais
keliais galima vaziuoti (1), o kurie remontuojami (0).

.

Pradiniai duomenys

Rezultatai

Ar galima vaziuoti keliu a? 0
Ar galima vaziuoti keliu b? 0
Ar galima vaziuoti keliu c? 1
Ar galima vaziuoti keliu d? 1
Ar galima vaziuoti keliu e? 1
Ar galima vaziuoti keliu f? 1

IS tasko A j taska B patekti galima.

Ar galima vaziuoti keliu a? 0
Ar galima vaziuoti keliu b? 1
Ar galima vaziuoti keliu ¢? 1
Ar galima vaziuoti keliu d? 1
Ar galima vaziuoti keliu e? 0
Ar galima vaziuoti keliu f? 0

I8 tasko A j taska B patekti negalima.

22. Kompasas. Jonas gavo uzduotj: reikia sukurti programa, kuri apskaiciuoty, kokiu maziausiu kampu
turi pasisukti kompaso rodyklé, kad i§ dabartinés pozicijos pasiekty norimg pozicija. Pradiniai
duomenys: dabartiné rodyklés pozicija laipsniais ir norima rodyklés pozicija laipsniais (sveikieji
skaiciai). ApskaiCiuokite trumpiausia pokytj laipsniais tarp pradinés pozicijos ir norimos. Teigiamas
skai¢ius parodo, jog kompaso rodyklé suksis pagal laikrodzio rodyklg, neigiama — prie§ laikrodzio
rodykle. Jei pradiné ir galutiné kompaso rodyklés pozicijos sudaro 180 laipsniy kampa, tuomet kompaso

rodyklé turéty suktis pagal laikrodzio rodykle.

Pradiniai duomenys Rezultatai
315 45 90
180 270 90

23. Naujas skaicius. Parenkite programa, kuri i§ jvesto natiiraliojo keturzenklio skaic¢iaus x suformuoty

nauja skaiCiy s, tenkinanti nurodytas salygas:

a. Naujai suformuotame skai¢iuje pirmiausia eina lyginiai skaitmenys, po jy - nelyginiai.

Nulis laikomas lyginiu skaitmeniu.

b. Naujame skaiciuje skaitmenys turi biiti iSdéstyti mazéjimo tvarka.
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Pradiniai duomenys Rezultatai
7590 957
1230 2031

24. MaSiny lenktynés. Trys draugai susirungé zaisdami kompiuterinj Zaidimg - maSiny lenktynes.

Vaziavo tris ratus ir fiksavo, per kiek laiko kiekviena masina jveike ratg. Duotos trys eilutés, kiekvienoje

eiluteje yra dalyvavusiojo zaidime vardas (naudokite duomeny tipg string) ir kiekvieno rato jveikimo

laikas (sekundémis). Ekrane turi biiti rodomos prizinés vietos nuo pirmos iki trecios su zaidé¢jy vardais.
Pastaba: Laikykite, kad lygiyjy niekada nebus.

Pradiniai duomenys Rezultatai
Aidas 536 546 587 1) Aidas
Rokas 587 566 573 2) Lukas
Lukas 556 597 536 3) Rokas

25. Zaidimo Zala. Zaidime yra 3 Zaidéjy klasés: karys, magas ir lankininkas. Kiekviena i $iy klasiy turi
skirtingg sugeb¢jima, nuo kurio priklauso zala priesininkui.

Sugebéjimai:

e Karys. Smiigio Zala: 124 + 7% prieSininko turimy gyvybiy.

e Magas. Burto zala: 240 + 120 jeigu priesininkas turi 2000 gyvybiy ir daugiau.

e Lankininkas. Strélés zala: 180; Lankininkai vienu $tviu Sauna 3 stréles i$ karto.

Apskaiciuokite, kiek zalos padarys zaidéjas, zinodami jo klase ir prieSininko gyvybiy skaiciy.
Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutéje pateikiama Zzaid¢jo klasé, antroje - prieSininko gyvybiy

skaicius.
Rezultatai. [Svesti Zaid¢jo padaroma Zalg 2 skaitmeny po kablelio tikslumu.
Pradiniai duomenys Rezultatai
Karys 194.00
1000
Magas 360.00
2000
Lankininkas 540.00
5150

26. Staciakampis. Lukas konstruoja staciakampj, kurio kraStinés yra lygiagrecios koordinac¢iy asims.
Berniukas pasirinko 3 staCiakampio virStniy koordinates. Padékite Lukui tinkamai pasirinkti
ketvirtosios virsiinés koordinates.
Pradiniai duomenys: Luko pasirinkty 3 sta¢iakampio virs§iiniy koordinatés x ir y (sveikieji skaiciai
ne didesni uz 100). Ekrane vienoje eilutéje turi biiti rodomos 4-osios virSuneés koordinatés x ir y
atskirtos tarpu.

Pradiniai duomenys Rezultatai
55 77

57

75

27. Triliemeniy slibiny kovos. Pasakose slibinas dazniausiai vieng liemenj ir daug galvy, o Vytukas
sugalvojo sukurti Zaidima, kuriame kovoja du triliemeniai slibinai. Vytukas kurs zaidimo dizaing ir ieSko
programuotojo, kuris suprogramuoty slibiny kovos baigti. Vytuko sumanymas toks. Slibinai turi po 3
liemenis: kairjjj, vidurinjjj ir desinjjj. Kiekvienas liemuo turi tam tikrg galvy skaiciy (ant vieno liemens
ne daugiau kaip 1000). Kai slibinai pradeda kovoti, pirmiausia kovoja abiejy slibiny kairiojo liemens
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galvos. Jei abiejy slibiny kairiojo liemens galvy skai¢iai yra vienodi, tuomet kova baigiasi lygiosiomis.
Jei ne - j kova jsitraukia viduriniojo liemens galvos ir kovoja pagal tas pacias taisykles, kaip ir kairiojo
liemens galvos. Jei viduriniojo liemens galvy skai¢ius vienodas, tuomet kova irgi baigiasi lygiosiomis,
jei ne — j kova jsitraukia deSiniojo liemens galvos. Jei deSiniyjy galvy skaiCius yra vienodas, tuomet
abiejy slibiny jégos lygios. Jei ne — laimi tas slibinas, kuris turi daugiau deSiniojo liemens galvy.
Parasykite programa, kuri nustatyty slibing laimétoja.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatira tokia tvarka: pirmojo slibino kairiojo, viduriniojo ir deSiniojo
liemens galvos, po to antrojo slibino kairiojo, deSiniojo ir viduriniojo liemens galvos.

Rezultatai iSvedami j ekrang, nurodant slibing laimétoja. Jei laiméjo pirmasis slibinas turi buti iSvedamas
1, jei antrasis turi buti iSvedamas 2, jei abu — turi biiti iSvedama 1 2.

Pradiniai Rezultatai
duomenys
57258 1

28. Simbolis? Raidé? Skaicius? | programg yra jvedamas simbolis. Reikia patikrinti, ar jvestas simbolis
yra lotyniSkos abécélés raidé, ar skaitmuo, ar kitas simbolis.

Rezultatai atitinkamai turi buti: "skaitmuo", "raide", "kitas simbolis".

I8Sukis: atlikti uzduotj salyginiame sakinyje netikrinant kiekvienos lotyniSkos raidés ir skaitmeny
atskirai.

Papildomi simboliai jvedami su nuspaustu mygtuku ALT ir raSant skaicius. Pvz.: ALT+43

Kodas | Simbolis

251 |V

174 |«

175  |»

168 |;

236 |

241 |+

Jvedamas simbolis | Rezultatas

! kitas simbolis
_ kitas simbolis
¥:3) kitas simbolis
0 kitas simbolis
2 skaitmuo

8 skaitmuo

i raide

N raide
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29. Temperatiiros konvertavimas. Mokslininkai tirdami cheminius rysius, ar bandydami surasti naujas
medziagas, fiksuoja temperatiirg.

Sios uzduoties tikslas — i¥mokti konvertuoti temperatiiras i§ vienos skalés j kita. Toks konvertavimas
placiai taikomas fizikoje ir chemijoje.

Ivedus (1) temperatiiros skale (C - Celsijaus skalé, K - Kelvino skalé, F - Farenheito skal¢), (2) skaiciy,
nurodantj, kokig tos skalés temperatiirg reikia konvertuoti, ir (3) tipa, ] kurj norime konvertuoti, turi biiti
atliekamas konvertavimas ir iSvedamas rezultatas.

Atkreipkite démesj | tai, kad skalés jvedamos didziosiomis raidémis ir jei nurodyta, kad skalé, i§ kurios
konvertuojama, ir skalé, j kurig konvertuojama sutampa, tuomet konvertuoti nereikia.

Geriausia skaiCiuoti be apvalinimy, matematiSkai, nors atliekant realius eksperimentus iSmatuotos ir
konvertuotos i kita skalg temperatiiros turi biiti pateikiamos vienodu tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
K 290.8C 17.65
K270.1F 26.51
C-904K 182.75
C56.4F 133.52
F290.8 K 416.928
F-5.0K 252.594
FO01C -17.7222

30. Programuotojy konkursas. Programuotojy konkurse reikia iSspresti penkias uzduotis.
Konkurso taisyklés yra sudétingos ir nebiitinai saziningos:

Pirmas uzdavinys vertas 10 tasky, antras uzdavinys — 20 taSky trecias uzdavinys — 30 tasky, ketvirtas
uzdavinys — 40 tasky, penktas uzdavinys — 50 tasky.

Jei dalyvis iSsprendzia visus uzdavinius, papildomai gauna 50 tasky. Tai i$ viso sudarys 200 tasky.

Jei dalyvis iSsprendzia pirmg ir paskutinj uzdavinius, gauna papildomai 20 tasky. Tai i§ viso sudarys 80
tasky.

Jei dalyvis i$sprendzia trecig ir ketvirta uzdavinius, bet nei§sprendZia pirmo arba antro, tuomet gauna tik
50 tasky.

Jei dalyvis nei§sprendZia pirmo, antro ir trecio uzdavinio, tuomet uz likusius du uzdavinius gauna 50
procenty maziau tasky. Visais kitais atvejais dalyvis gauna 0 taSky.

Ar atlikta uzduotis, ar ne rodo skaic¢iukai: 1 reiskia, kad uzdavinys atliktas, 0 — uzdavinys neatliktas ir
vertinamas 0 tasky.

Programai pateikiami dviejy programuotojy duomenys, kuriuos uzdavinius iSsprendé, kuriy nesugebéjo
atlikti.

Reikia nustatyti, kuris programuotojas laim¢jo, pirmas ar antras. Jei abu programuotojai surinko
vienodai tasky, tuomet skelbiamos lygiosios.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

11111 L : . .
10010 laimejo pirmas programuotojas surinkes 200 tasku antro taskai: O
10001 laimejo pirmas programuotojas surinkes 80 tasku antro taskai: 60
10110
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11001

01110 antras programuotojas surinkes 70 tasku pirmo taskai: 0

31. Kalédiniai pirkiniai. Artéjant didziosioms mety Sventéms Petriukas nusprendé nudziuginti savo
Seimg, nupirkdamas jiems po dovang. Pirkiniy krepSeliui Siais metais jis zada skirti n eury. Todél
apsilanké elektroningje parduotuvéje, norédamas suzinoti, ar jam uzteks pinigy. leskodamas
optimaliausio sprendimo, jis i§vydo, kad norimos prekés kainuoja a, b ir ¢ eury (kainos yra sveikieji
skaiciai).

Parasykite programa, kuri:

e patikrinty, ar Petriukui uztekty pinigy, jei jis pirkty kiekvienos prekés po vieng vieneta;

e jei Petriukas pamato, kad perkant tik tris dovanas jam dar lieka pinigy, jis nusprendzia
nudziuginti ir savo draugus. Tuomet patikrina kiekvienos prekés kaing dar karta ir jeigu
pirmosios prekés kaina yra mazesné uz 10 eury ir dalijasi i$ trijy Petriukas $iy prekiy nusiperka
papildomai tris. Jei antrosios prekés kaina dalijasi i§ 2 ir 5 be liekanos, jis nusiperka papildomai
dvi tas prekes. Treciaja preke perka viena, kaip ir pries tai.

Duomenys jvedami tokia tvarka: nab c.

I ekrang iSveskite ,,Taip“, jei pinigy uzteko perkant po vieng preke, arba ,,Ne®, jei pinigy pritriko.
Taip pat patikrinkite, ar padidinus pirkiniy krepSeli Petriukui uzteks pinigy. Jeigu biudzetas yra
pakankamai didelis, iSveskite pinigy likutj formatu "liko: x" (x - likusiy pinigy suma), o jei pinigy
pritriiko — i§veskite papildyto krepselio kaing.

Pradiniai Rezultatai
duomenys
50136 Taip liko: 40

32. Dovany skaic¢iavimas. Kalédy Senelis atsizvelgs | Nojaus gerus ir blogus darbus ir duos jam tam
tikra skaiciy dovany.
Nojus Siemet padare X gery ir Y blogy darby. Vienas blogas darbas anuliuoja du gerus darbus. Kalédy
Senelis Nojui duos dovany atitinkamai pagal tai, kiek Nojus padaré gery darby:

e 1-3 geri darbai — 1 dovana;

e 3-5 geri darbai — 2 dovanos;

e 5-10 gery darby — 3 dovanos;

e 10 ir daugiau gery darby — 4 dovanos.
Jei Nojus gery darby nepadare, arba padaré gery darby dvigubai daugiau, nei blogy, jis dovany i§ Kalédy
Senelio negaus. Taciau Nojaus tévai ir seneliai jj labai myli, tai bet kokiu atveju padovanos jam po
dovana. Nojus gaus dovang i§ savo tévy ir po dovang i§ seneliy, bei dovanas i§ Kalédy Senelio. Padékite
suskaiciuoti, kiek dovany i viso gaus Nojus.
Nykstukai sugalvojo papokstauti ir vietomis neesant gery ar blogy darby vietoje nuliy parasé neigiama
skai¢iy. Esant neigiamam darby kiekiui, laikykite ji 0.
Pradiniai duomenys jvedami klaviattira: X ir y, Nojaus atitinkamai gery ir blogy darby skaicius.
Rezultatas - dovany skaicius - iSvedamas j ekrang.

Duomeny pavyzdys:
Pradiniai duomenys Rezultatai
52 4
00 3
100 7
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33. Mikroprocesoriaus funkcija. Kurdama naujg mikroprocesoriy, inzinieriy komanda sugalvojo
pridéti nauja funkcija, kuri galéty konvertuoti bet kurio 8 bity registro reikSme j kitg skaiciavimo sistema.
Komanda pasirinko parasyti funkcija, konvertuojancig 8 bity registre saugoma dvejetainj koda |
deSimtaing sistema.

Pradiniai duomenys bus bet kurio 8 bity registro duomenys, tai yra bitai b7, b6, b5, b4, b3, b2, b1, b0. b7
bitas yra Zenklo skiltis, kuri nurodo kokio Zenklo skaicius saugojamas registre. Jeigu b7 lygus O tai
reiskia kad registre saugomas teigiamas skai¢ius tiesioginiame kode. Jeigu b7 bitas lygus 1, tai registre
saugoma neigiama reikSmeé ir ji saugoma papildomame kode.

Dvejetainio kodo konvertavimas i deSimtainj vyks pagal tokj algoritma:

1) jei reikia, registro duomenys i$ papildomo kodo paverciami j tiesioginj kodg. Bitai b6, b5, b4, b3, b2,
bl ir b0 invertuojami (jei b6 buvo 1, invertave ji gausime 0 ir su kitais bitais tas pats mechanizmas).
Gauti bitai padauginami i$ reik§més, kurig saugo: b6 * 64, b5 * 32, b4 * 16, b3 * 8, b2 * 4, b1 * 2, b0 *
1. Gautos reikSmés sudedamos ir prie galutinés reikSmés pridedamas 1;

2) tiesioginio kodo bitai padauginami i§ reikSmés, kurig saugo. Gautos reikSmés sudedamos.

Rezultatas - deSimtainis skaiCius (int tipo).

Pradiniai duomenys Rezultatai
11101100 -20
01111001 121
10100010 -94

34. Skaiciy karas. Skaic¢iy Salyje gyvena vienetai ir nuliai. Kartg vienetai susipyko su nuliais ir norédami
jrodyti, kad yra geresni uz nulius, nusprendé nesutarimus i$spresti kariaudami. Zinoma, kad i§ viso,
sudejus nuliy ir vienety kariuomenes, j karg buvo pasiystas a kiekis kareiviy. Kadangi nuliy populiacija
kiek didesné nei vienety, tod¢l jie i karg iSstunté daugiau kariy nei vienetai, taciau visiems yra Zinoma,
jog vienety kariai yra 2 kartus stipresni uz nuliy. Kariuomenéms susitikus misio lauke, tapo Zinoma,
kiek kariy sudaro nuliy kariuomene, $is skai¢ius lygus nul (nul > 0).

ParaSykite programa, skaiciuojancia:

Kokia yra visos vienety kariuomenés kariné galia vGalia, kai yra Zinoma, jog vieno nuliy kario galia
yra b.

Padékite pasauliui suzinoti, kas laimés $j karg — "NULIAI", "VIENETAI" ar "NIEKAS". Raskite
rezultatg rez.

Pradiniai duomenys a, b ir nul yra sveikieji skai¢iai. Duomenys jvedami tokia tvarka: a, b, nul.
Rezultatas vGalia yra sveikasis skaiius, orez - string tipo tekstas. Jie i§vedami vienoje eilutéje,
atsikiriant vieng nuo kito tarpu. Atsakymas rez priklausomai nuo to, kas laimés karg yra lygus
"NULIAI", "VIENETAI" arba "NIEKAS". Rezultatai iSvedami tokia tvarka: vGalia, rez.

Pradiniai duomenys Rezultatai

825 12 VIENETAI

35. Kriptografija. Programuotojas uzkodavo dviejy raidziy rl, r2 koda. Tos dvi raidés gali biti "X",
"Y" arba"z". "X" kodas yra O, "Y"-10,"Z"-11.

Ivedant duomenis pirma uzrasomas pirmosios raidés rl kodas, tada antros r2 (atkreipkite démesj, kad
ivedamy skaiciy kiekis gali kisti priklausomai nuo raidziy).

ISveskite atkurtg koda.

rl, r2 - char tipo kintamieji, jie iSvedami vienas po Kito.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

010 XY
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9. Zinomo kartojimy skaiciaus ciklas

Zinomo kartojimy skaiciaus ciklas FOR rasomas tuomet, kai zinome, kiek karty reikés kartoti vieng ar
kelis veiksmus. Zinomo kartojimy skaiciaus ciklo sakinys uzraSomas:

9.1.Kai kartojamas vienas veiksmas

for (<kintamojo vardas> = <pradine reiksSme>; <kintamojo vardas> <= <galutineée
reiksmé>; kintamojo reiksmeé didinama vienetu)
veiksmas, kuris kartojamas;

9.2.Kai kartojami keli veiksmai

for (<kintamojo vardas> = <pradiné reiksme>; <kintamojo vardas> <= <galutine
reiksmé>; kintamojo reiksmé didinama vienetu)
{

veiksmai, kurie kartojami;

}

ISnagrinékime tokj pavyzdj. Lego robotas juda pastoviu v cm/s greiciu (sveikasis skai¢ius). ParaSykite
programa, kuri apskaiciuoty, kokj atstuma s i$ pradinés padéties robotas bus nuvaziaves nuo nulinés iki
desimtos sekundés. Atstumas iSreiSkiamas: S = v * t. Jei skaiCiuotume popieriuje, tuomet atliktume
tokius veiksmus (pvz., kai v = 2):
s0=2*0=0;81=2*1=2;2=2%2=4;33=2*3=6;54=2*4=8;s5=2*5=10;s6=2
*6=12;s7=2*7=14;s8=2*8=16;s9=2*9=18;s10=2 * 10 = 20.

Kaip matote, roboto nuvaziuotas atstumas skaiiuojamas kartojant tg pati veiksma, kai keiciasi laiko
reik§mes. ISnagrinékite §j uzdavinj sprendziancig programa:

//Roboto nuvaziuotas atstumas
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;
int main () {

int v; // Roboto greitis
int s; // Roboto nuvazZiuotas kelias
cout << "Kokiu greiciu juda robotas? "; cin >> v;
cout << fixed << setw(5) << left << "t" << setw(5H) << "s" << endl;
for (int t = 0; t <= 10; t++)
{
s =v * t;
cout << fixed << setw(5) << left << t << setw(5H) << s << endl;
}

return 0;
}
Ivykde programg ir jvedg¢ greicio reikSme, ekrane matysime:
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Kokiu greiciu juda robotas? 2

Papildykime programa taip, kad ji skaiciuoty ir ekrane parodyty dviejy roboty nuvaziuotus atstumus per
ta patj laika.

//Roboty nuvazZiuoti atstumai
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;
int main () {

int v1, v2; // Roboty greiciai
int sl, s2; // Roboto nuvaziuoti keliai
cout << "Kokiu greiciu juda pirmasis robotas? "; cin >> vl;
cout << "Kokiu greiciu juda antrasis robotas? "; cin >> v2;
cout << fixed << setw(5) << left << "t" << setw(5) << "sl1"
<< setw(5) << "s2" << endl;
for (int t = 0; t <= 10; t++)
{
sl = vl * t;
s2 = v2 * t;
cout << fixed << setw(5) << left << t << setw(5) << sl
<< setw(5) << s2 << endl;

}

return 0;
}
Ivykde programa ir jvedg greicio reikSmes, ekrane matysime:

Kokiu greiciu juda pirmasis robotas? 2
Kokiu greiciu juda antrasis robotas? 5
s2

B

5

10

15

20

25

30

35

4o

45

50

t
]
1
2
3
y
5
6
T
8
9
1

Spresdami uzdavinj apibrézéme tiksly laiko intervalg ciklo sakinio antrastéje jraSydami skaitines laiko
reikSmes. Papildykime programa, kad ji papraSyty nurodyti prading ir galuting laiko reikSmes:
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//Roboty nuvaZiuoti atstumai
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;

int main () {

int v1, v2; // Roboty greiciai
int sl, s2; // Roboto nuvaziuoti keliai
int tl1, t2; // Pradiné ir galutiné laiko reiksSmé
cout << "Kokiu greiciu juda pirmasis robotas? "; cin >> vl;
cout << "Kokiu greiciu juda antrasis robotas? "; cin >> v2;
cout << "Iveskite pradine ir galutine laiko reiksmes ";
cin >> tl1 >> t2;
cout << fixed << setw(5) << left << "t" << setw(5) << "sl1"
<< setw(5) << "s2" << endl;
for (int t = tl; t <= t2; t++)
{
sl = vl * t;
s2 = v2 * t;
cout << fixed << setw(5) << left << t << setw(5) << sl
<< setw(H) << s2 << endl;
}

return 0;

Kokiu greiciu juda pirmasis robotas? 2
Kokiu greiciu juda antrasis robotas? 5
Iveskite pradine ir galutine laiko reiksmes 0 10
51 s2

B

5

10

15

20

25

30

35

4o

45

50

t
)
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3
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6
T
8
9
1

Papildykime programa, kad ji patikrinty, kada robotai pasieks pazyméta taSka, kuris yra nutoles a cm
atstumu nuo pradinés padéties. Kol pirmasis robotas nepasieké tasko, j ekrang turi buti iSvedama R1NE,
kai pasieké — R1TAIP. AnalogiSkai antrajam robotui — R2NE, arba R2TAIP.
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//Roboty nuvaZiuoti atstumai
#include <iostream>

#include <iomanip>

#include <cmath>

#include <fstream>

using namespace std;
int main () {

int v1, v2; // Robotuy greiciai
int sl, s2; // Roboto nuvazZiuoti keliai
int tl1, t2; // Pradiné ir galutiné laiko reiksSmé
int a; // Pazyméto tadko vieta
string rl, r2;
cout << "Kokiu greiciu juda pirmasis robotas? "; cin >> vl;
cout << "Kokiu greiciu juda antrasis robotas? "; cin >> v2;
cout << "Iveskite pradine ir galutine laiko reiksmes ";
cin >> tl1 >> t2;
cout << "Kurioje vietoje pazymetas taskas? ";
cin >> a;
cout << fixed << setw(5) << left << "t" << setw(5) << "sl1"
<< setw(5) << "s2" << setw(8) << "R1I" << setw(8) << "R2" << endl;
for (int t = tl; t <= t2; t++)
{
sl = vl * t;
s2 = v2 * t;
if (sl < a) rl = "RINE";
else rl = "RITAIP";
if (s2 < a) r2 = "R2NE";
else r2 = "R2TAIP";
cout << fixed << setw(5) << left << t << setw(5) << sl
<< setw(H) << s2 << setw(8) << rl << setw(8) << r2 << endl;

Kokiu greiciu juda pirmasis robotas? 2
Kokiu greiciu juda antrasis robotas? 5
Iveskite pradine ir galutine laiko reiksmes @ 10
Kurioje vietoje pazymetas taskas? 14
sl s2 Rl R2

0 R1NE R2NE

5 R1NE R2NE

18 RINE R2NE

15  RINE R2TAIP

20 RINE R2TAIP

25 RINE R2TAIP

30 RINE R2TAIP

35 RITAIP R2TAIP

40 RITAIP R2TAIP

45  RITAIP R2TAIP

50 RITAIP R2TAIP

t
0
1
P
3
Y
5
6
T
8
9
1




9.3.UZdaviniai

1. ReiSkinio reikSmiy skaifiavimas_ 1. Parenkite programa, skaiCiuojancig reiskinio y =

VX2 +3x + 5 reikimes sveikyjy skaiéiy intervale [-5; 5]. Teisingai i3sprende uzdavinj, turétuméte

gauti tokius rezultatus:

O WWNERERRDNMWWK

.87
.00
.24
.73
.73
.24
.00
.87
.80
.74
.71

2. ReiSkinio reikSmiy skaifiavimas 2. Parenkite programa, skaiCiuojancig reiSkinio y =

VX2 +3x —500 reiksmes intervale sveikyjy skai¢iy [x1;x2]. Teisingai iisprende uzdavinj, jvede x1
reik§me, lygia 15, ir x2 reikSme, lygig 25, turétuméte gauti tokius rezultatus:

x
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

Y
* %k

* k%
* k%
* k%
* %%
* %%

2.00

7.07

9.90
12.17
14.14

Pastaba: Zenklai ,, **** reiskia, kad posaknis yra neigiamas.

3. Susikertancios tiesés. Parenkite programa, kuri nustatyty, kokiame sveikyjy skai¢iy intervalo [x1;
x2] taske susikerta tiesés yl = 2X + 2 iry2 =3x + 1.
Kai x1 = 0, x2 = 10, tuomet ekrane turi biiti rodoma:

© 0O 4 o0 1 & W N B OX

[ary
o

yl
2

4

6

8

10
12
14
16
18
20
22

y2
1

4

7

10
13
16
19
22
25
28
31

*k Kk
susikerta
*k Kk
*k Kk
&k Kk
&k Kk
&k Kk
&k Kk
*k Kk
*k Kk

* %%k
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4. Daugybos lentelé. Parenkite programa, spausdinancig skai¢iaus dviejy daugybos lentele nuo 1 iki
10. Teisingai iSsprende uzdavinj, ekrane turétumeéte matyti:

2x1=2
2 x2=4
2x3=6
2 x4=28
2 x5 =10
2 x 6 =12
2 x7 =14
2 x 8 =16
2 x 9 =18
2 x 10 = 20

5. Kalendorius. Parenkite programa, kuri 2006 mety geguzés ménesio dienas (geguzé turi 31 diena,
2006 metais geguzes 1-0ji buvo pirmadienis) ekrane rodyty taip, kaip pateikta pavyzdyje:

Pr A T K Pt s [

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

6. Laimingi bilietai. Norédami paskatinti zmones naudotis visuomeniniu miesto transportu,
savivaldybés tarnautojai sugalvojo, kad bilietai, kurie baigiasi lyginiu skaitmeniu, kainuos perpus pigiau.
Bilietai, kurie baigiasi nuliu, parduodami be nuolaidos. Parenkite programa, spausdinancia visy biliety,
kurie kainuos pigiau, numerius. Bilietai pradedami numeruoti nuo m-tojo, baigiami n-tuoju.

Kaim =997, o n = 1003, tuomet turi biiti rodomi tokie biliety numeriai:
998
1002

7. Geriausias meskeriotojas. Zaisdami Zaidima ,,Geriausias meskeriotojas“ Zaidéjai uzmeta meskeres
ir traukia lapelius su ant jy uZraSytais trizenkliais natiiraliaisiais skaiciais. Jeigu uzZraSyto skaiCiaus
skaitmeny suma mazesné arba lygi 5, meSkeriotojas gauna saldainj ,,Nenusimink®, jei skaitmeny suma
yra didesné uz 5, bet ne didesné uz 8, meskeriotojas gauna saldainj ,,Pasistenk®, jei skaitmeny suma
didesné uz 8, meskeriotojas gauna $okoladg ,,Pergalé®. Zaidimo renggjai ant lapeliy surasé trizenklius
skaiCius 1§ intervalo [x1; x2]. Parenkite programa, kuri ekrane parodyty, koks ant lapelio uzrasytas
skaiCius kokj saldumyng atitinka.
Kai x1 =219, x2 = 230, tuomet ekrane turi baiti rodoma:

219 Pergale
220 Nenusimink
221 Nenusimink
222 Pasistenk
223 Pasistenk
224 Pasistenk
225 Pergale
226 Pergale
227 Pergale
228 Pergale
229 Pergale
230 Nenusimink
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8. Idomiis skaiciai. Parasykite programa, kuri kompiuterio ekrane (arba rezultaty faile) parodyty po
vieng skaic€iy eilutéje natiiraliyjy skaiciy intervalo [n; m] skaicius, kuriy paskutinis skaitmuo nelygus
3, taciau skaicius dalijasi 1§ 3 be lickanos.

Pasitikrinkite: kai n = 30, m = 40, tuomet ekrane turi biti rodoma:

30

36

39

9. Reiskinio reik§miy skaiciavimas_3. ParaSykite programa, skaiciuojancia reiskinio y = ‘X?’ + X—9‘

reik§mes sveikyjy skaiCiy intervale [X1; X2]ir iSvedancias apskaiciuotas reikSmes j ekrang (arba rezultaty
failg) panasiai kaip parodyta pavyzdyje.

X y

-10 1019

-9 747

-8 529

-7 359

-6 231

-5 139

-4 77

-3 39

PV O 1 X+3
10. Reiskinio reikSmiy skaifiavimas_4. Parasykite programa, skaiciuojancig reiskinio y = 5
X_

reikSmes sveikyjy skaiciy intervale [x1; x2]ir iSvedancias apskaiciuotas reikSmes j ekrang (arba rezultaty
faila) panasiai kaip parodyta pavyzdyje.

>

y

*k%k
***k
*k%k

**k*k

oo a1
PN wWwbko

**k
***k
***k
**k*k
***k
**k*k

*k%k

9.00
7.07
6.35
6.00
0 5.81

P OooO~NOOOITh~WNEO

Pastaba: *** iSvedamos tuomet, kai funkcijos reiksmé neapibrézta.
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11. Elektroniné parduotuvé. Elektroninés parduotuvés trec¢iojo gimtadienio proga buvo organizuota
loterija, kurioje biliety numeriai buvo trizenkliai skaiciai i§ intervalo [s1; s2]. Laimingi bus bilietai, kurie
be lickanos dalijasi i$ trijy ir kuriy bent vienas skaitmuo taip pat dalijasi i$ trijy be lickanos (skaitmenys
negali biiti lygiis nuliui). Parasykite programa Siam uzdaviniui spresti. Biliety numeriai turi biiti rodomi
ekrane arba rezultaty faile.

Pasitikrinkite: kai s1 = 222, s2 = 245, tuomet laimingy biliety numeriai bus:

231

234

237

243

12. Amstrongo skaiciai. Amstrongo skaiciais vadinami n-zenkliai nattiralieji skaiciai, kurie yra lygiis
savo skaitmeny, pakelty n-tuoju laipsniu, sumai. Pvz., 371 = 3% + 73 + 13 yra Amstrongo skaicius.
ParaSykite programa, randancig visus trizenklius ir keturZenklius Amstrongo skaicius. Skaiciai turi biiti
rodomi ekrane arba rezultaty faile.
Pasitikrinkite:
153
370
371
407
1634
8208
9474

13. KeturZenkliai skaiciai. Kai kurie keturzenkliai skai¢iai pasizymi tokia savybe: pirmyjy skaitmeny
ir paskutiniyjy skaitmeny sumos kvadratas yra lygus keturzenkliam skai¢iui, pvz.: 2025 = (20 + 25)2,
ParaSykite programa, kuri surasty ir ekrane (arba rezultaty faile) parodyty visus tokius keturzenklius
skaicius.

Pasitikrinkite: 2025

3025
9801
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10.Sumeos, kiekio ir vidurkio skai¢iavimo algoritmai
Nagrinédami pavyzdzius i$siaiSkinsime, kaip skai¢iuojama suma, kiekis ir vidurkis.

10.1. pavyzdiné programa. Draugai sutaré stovyklauti miske. Kiekvienas susikrové po kupring ir
atvyko ] autobusy stotj. Uz vieng kilogramg bagazo reikia mokéti b eury bagazo mokestj. Autobusu
vaziuos n draugy. Pirmojo draugo kupriné sveria m1, antrojo — m2 ir t.t. kilogramy. Parenkite programa,
skai¢iuojancia, kiek kilogramy bagazo kb vezasi visi draugai ir kokig sumg S jie turés sumokeéti uz
bagazg.

// Stovyklautojai

#include <iostream>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main ()

{

int n, 1i; // n - draugu skaicius

double b; // 1 kg bagazo kaina

double md; // vieno Zmogaus bagazo maseé

double kb; // visu stovyklautoju bagaZzo masé

double s; // suma, kuria reikés sumokéti uZz bagaZa

kb = 0; // pradiné sumos reikSmé visada lygi nuliui

cout <<"Kiek drauguy atvyko i autobusuy stoti?"; cin >> n;
cout <<"Kiek kainuoja 1 kg bagazo?"; cin >> b;
for (i = 1; 1 <= n; 1 ++) {
cout << "Kiek kg sveria " << 1 << " draugo kuprineé?";
cin >> md;
kb = kb + md;
}

s = kb * b;

cout << "Visuy drauguy bagazas svéré: " << fixed << setprecision(2)
<< kb << " kilogramy." << endl;

cout << "UZ bagaZa reikés mokéti " << fixed << setprecision(2)

<< s << " eury." << endl;
return 0;

}

10.2. pavyzdiné programa. Papildykite 1 pavyzdZio programa, kad ji skaiCiuoty, kiek kilogramy
bagazo v vidutiniskai tur¢jo kiekvienas stovyklautojas.

// Stovyklautojai

#include <iostream>

#include <iomanip>

using namespace std;

int main ()

{

int n, 1i; // n - draugu skaicCius

double b; // 1 kg bagazo kaina

double md; // vieno Zmogaus bagazo masée

double kb; // visu stovyklautoju bagaZo masé

double s; // suma, kurig reikés sumokéti uZz bagaza
double v; // vidurkis

kb = 0; // pradiné sumos reikSmé visada lygi nuliui

cout <<"Kiek drauguy atvyko i autobusuy stoti?"; cin >> n;
cout <<"Kiek kainuoja 1 kg bagaZo?"; cin >> b;
for (i = 1; i <= n; 1 ++) {
cout << "Kiek kg sveria " << i << " draugo kuprineé?";
cin >> md;
kb = kb + md;
}
s = kb * b;

v =kb / n;

cout << "Visuy draugy bagazas sveéré: " << fixed << setprecision(2)
<< kb << " kilogramy." << endl;

cout << "UZ bagazg reikés mokéti " << fixed << setprecision(2)

<< s << " eury." << endl;
cout << "Kiekvienas stovyklautojas vidutiniskai turéjo "

<< fixed << setprecision(2) << v << " kg bagazZo." << endl;
return 0O;
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10.3. pavyzdiné programa. Papildykite 2 pavyzdzio programa, kad ji skai¢iuoty, keliy stovyklautojy k
bagazo masé buvo ne didesné uz 10 kg.

// Stovyklautojai
#include <iostream>
#include <iomanip>
using namespace std;
int main ()

{

int n, 1i; // n - draugu skaicius
double b; // 1 kg bagazo kaina
double md; // vieno Zmogaus bagaZo masé
double kb; // visy stovyklautoju bagaZo masé
double s; // suma, kuria reikés sumokéti uZ bagaza
double v; // vidurkis
int k; // stovyklautoju skaicius, kuriu bagaZo masé ne didesné negu 10 kg
kb = 0; // pradiné sumos reiksmé visada lygi nuliui
k =0; // pradiné kiekio reiksmé visada lygi nuliui
cout <<"Kiek draugu atvyko i autobusy stoti?"; cin >> n;
cout <<"Kiek kainuoja 1 kg bagazo?"; cin >> b;
for (i = 1; i <= n; 1 ++) {

cout << "Kiek kg sveria " << 1 << " draugo kupriné?";

cin >> md;

kb = kb + md;

if (md <= 10) k =k + 1;
}

s = kb * Db;

v = kb / n;

cout << "Visy drauguy bagaZas svéré: " << fixed << setprecision(2)
<< kb << " kilogramy." << endl;

cout << "UZ bagaza reikés mokeéeti " << fixed << setprecision(2)

<< 5 << " euruy." << endl;
cout << "Kiekvienas stovyklautojas vidutiniskai turéjo "
<< fixed << setprecision(2) << v << " kg bagaZo." << endl;
cout << "Stovyklautojuy, kuriy bagaZo masé nevirsijo 10 kg, buvo " << k << endl;
return 0O;

}

10.4. Uzdaviniai

1. Programuotojai. Olimpiadoje dalyvavo n programuotojy. Pirmasis programuotojas iSsprendé ul,
antrasis — u2 ir t.t. uzdaviniy. Parenkite programa, kuri apskaiciuoty, kiek i§ viso uzdaviniy u i§sprendé
olimpiadoje dalyvave programuotojai.

Pasitikrinkite: kai n = 3, ul = 7, u2 = 6, u3 = 6, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: 3
olimpiadoje dalyvave programuotojai issprende 19 uzdaviniy.

2. Antroky pamokos. Antrokams pirmadienj biina p1 pamoky, antradienj — p2 ir t.t. Parenkite programa,
kuri apskaiciuoty, kiek i§ viso pamoky p biina antrokams per n savaités dieny ir kiek pamoky vidutiniskai
pvid biina kiekvieng dieng.

Pasitikrinkite: kain = 3, pl = 7, p2 = 6, p3 = 6, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: Per 3
savaités dienas antrokams buvo 19 pamoky. Vidutiniskai per dieng bitna 6.3 pamokos.

3. Darbstuolis. Pirmaji darbo ménesj zmogus uzdirbo pl eury, antraji — p2 ir t.t. Parasykite programa,
kuri apskaiciuoty, kelis ménesius m zmogus gavo atlyginima didesnj uz 650 eury.

Pasitikrinkite: kai n = 3, p1 = 700, p2 = 600, p3 = 600, tuomet kompiuterio ekrane turi buti rodoma:
Didesnj uz 650 eury atlyginimg Zmogus gavo 1 ménesj.

4. Mokiniy ugiai. Klasé¢je mokosi n mokiniy. Jy Tgiai atitinkamai yra ul, u2, ..., un centimetry.
Parasykite programa, kuri apskaiciuoty vidutinj klasés mokiniy tigj uvid.
Pasitikrinkite. Kain =5, oul =179, u2 = 180, u3 =178, u4 = 179, u5 = 175, turi bati spausdinama:
Vidutinis klasés mokiniy tigis uvid = 178.20 cm.
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5. Gydytojas. Gydytojas per dieng priima n pacienty. Pirmas pacientas gydytojo kabinete praleido m1
minuciy, antras — M2 ir t.t. Parenkite programa, skai¢iuojancia, kiek minuc¢iy m gydytojas vidutiniskai
skiria vienam pacientui ir keliy pacienty K vizitai buvo ilgesni kaip 20 minuciy.

Pasitikrinkite: kai n = 3 ir pirmas pacientas uztruko 18 minuciy, 0 antras ir trecias po 10 minuciy,
tuometv =12.7, k = 0.

6. Katiny dresuotojas. Pramustgalvis penkiametis Andrius nusprendé¢ tapti kaciy dresuotoju. Andrius
mokosi dresuodamas savo kating Zing. Pirmajg dresavimo dieng Zinas i$tvéré t1 minuéiy, antrajg — t2 ir
t.t. ParaSykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek minuciy t buvo dresuojamas Zinas, jei Andrius jj
dresavo n dieny ir kiek vidutiniSkai minuciy v Zinas buvo dresuojamas per dieng.

Pasitikrinkite: kai n =4, t1 = 15, t2 = 12, t3 = 13, t4 = 20, tuomet kompiuterio ekrane turi biti rodoma:
Per 4 dienas Zinas buvo dresuojamas 60 minuciy.

Vidutiniskai per dieng katinas buvo dresuojamas 15 minuciy.

7. Skaitymas. Karolina labai mégsta skaityti. Ji knyga perskaité per n dieny. Pirmaja dieng Karolina
perskaité p1, antraja — p2, tre€igja — p3 ir t.t. puslapiy. Parenkite programa, skai¢iuojancia:

= keliy puslapiy p knyga perskaité Karolina;

= po kelis puslapius pvid perskaitydavo Karolina vidutiniskai per diena;

= kiek buvo dieny d, kai Karolina perskaitydavo daugiau negu 30 puslapiy.
Pasitikrinkite: kai n =5, p1 = 20, p2 = 40, p3 = 30, p4 = 20, p5 = 40, tuomet p = 150, pvid =30,d =
2.

8. Autobusai. I$ Vilniaus j Panevézj per dieng vyksta n autobusy. Pirmasis autobusas kelionéje sugaista
v1 valandy ir m1 minuciy ir perveza k1 keleiviy, antrasis — v2, m2 ir k2, tre¢iasis — v3, m3 ir k3 ir t.t.
Parenkite programa, skaiciuojancia:

= kiek keleiviy kv pervezé n i$ Vilniaus j Panevézj vaziuojanciy autobusy;

= kiek laiko t kelionéje vidutini$kai sugaista vienas autobusas. Vidutinj laika pateikite minutémis.

Rezultatg suapvalinkite iki sveikojo skaiCiaus;

= keliuose autobusuose k vaziavo maziau negu 10 keleiviy.
Pasitikrinkite: kain=3,vl1 =1, ml1 =50kl =17,v2=2 m2 =5, k2 =25,v3 =1, m3 =55, k3 = 20,
tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: kv = 62, t = 117, k= 0.

9. Slidinéjimo varzybos. Slidin¢jimo varZyby trasa sudaro n raty. Vieno rato ilgis m metry. Sportininkas
pirma ratg jveike per t1 sekundZiy, antrg — per t2 sekundZziy ir t.t. ParaSykite programa, skaiciuojancia
kokiu vidutiniu grei¢iu v ¢iuozé sportininkas ir kiek laiko t sugaiSo jveikdamas trasa.

Pasitikrinkite: kai n =4, m =500, t1 =45, t2 =42, t3 =39, t4 = 37, tuomet kompiuterio ekrane turi
biti rodoma: Sportininko vidutinis greitis v =12 m/s, distancijoje sugaiSo 163 sekundes.

10. Biatlono varzybes. Biatlono varZybose yra n etapy, kuriuose reikia po k karty pataikyti i taikinj.
Pirmg etapg varzyby dalyvis jveiké per t1 minuciy ir pataiké k1 karty, antrg — per t2 minuciy ir pataiké
k2 karty ir t.t. Uz kiekvieng nepataikyta kartg sportininkui pridedama b baudos minuciy. Parasykite
programa, kuri apskaiCiuoty, per kiek minuciy t varzyby dalyvis jveiké trasg. Sprgsdami uzdavinj
laikykite, kad pradiniai duomenys ir rezultatai yra sveikieji skaiciai.

Pasitikrinkite: kain=4,k=5, b=3,11=5kl1 =3,t12=3,k2=2,t3=3,k3=1, t4 =5, k4 = 4, tuomet
kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: Varzyby dalyvis trasg jveikeé per 46 minutes.
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10.5. Dar vieno tipo sumos skaifiavimo uzdaviniai

10.5.1. pavyzdiné programa. Vasaros pradzioje prasideda braskiy sezonas. Pirmaja dieng lysvéje
prinoko b braskiy. Kiekvieng kitg dieng prinoksta d braskiy daugiau, negu pries tai buvusig. Parasykite
programa, skaic¢iuojancia, kiek prinokusiy braskiy k bus po n dieny.

Pasitikrinkite: kai b =4, d =5, n = 3, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: Per 3 dienas
prinoko 27 brasSkeés.

// Bradkés
#include <iostream>
using namespace std;
int main ()
{
int n, b, 4, k, 1i;
cout << "Kiek braskiy prinoko pirmaja diena? "; cin >> b;
cout << "Keliomis braskémis daugiau prinokdavo kiekvienag kitg dieng? ";
cin >> d;

cout << "Kelios dienos praéjo? "; cin >> n;
k = 0;
for (i = 1; i <= n; 1i++) {
k = k + b;
b=Db + d;
}
cout << "Per " << d <<" dienas prinoko " << k << " braskeés. " << endl;

return 0;

10.6. Uzdaviniai

1. Ledai. Pirmaja prekybos dieng verslininkas pardavé k porcijy ledy. Prekyba sekési gerai ir kiekvieng
kita dieng jis parduodavo m porcijy ledy daugiau negu prie§ tai buvusig. ParaSykite programa,
skai€iuojancia, kiek porcijy ledy vk pardave verslininkas per n dieny.

Pasitikrinkite: kai n = 3, k = 170, m = 30, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: Per 3 dienas
verslininkas pardavé 600 porcijuy ledy.

2. Skaitytoja. Pirmaja dieng Karolina perskaité p puslapiy, o kiekvieng kitg dieng perskaitydavo m
puslapiy daugiau negu pries tai buvusia. Parasykite programa, skai¢iuojancia, kiek puslapiy pv perskaité
Karolina per n dieny.

Pasitikrinkite: kain = 3, p = 17, m = 3, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: per 3 dienas
Karolina perskaité 60 puslapiuy.

3. Autobusas. Pirmasis i$ Vilniaus j Panevézj vykstantis autobusas perveza k keleiviy, o kiekvienas
kitas véliau vaziuojantis m keleiviy daugiau, negu pries tai buves. ParaSykite programa, skai¢iuojancia,
kiek keleiviy kv pervezé n 1§ Vilniaus | Panevézj vaziuojanciy autobusy.

Pasitikrinkite: kai n = 3, k = 17, m = 3, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma: 3 autobusai
perveze 60 keleiviy.

4. Pietus. Mama gamina pietus i$ n patiekaly. Pirmam patiekalui pagaminti mama sugai$ta t1 minuciy.
Kiekvieng kitg patickalg mama gamina kK minuciy ilgiau, negu pries tai buvusj: t.y. antrgjj — k minuciy
ilgiau negu pirmajj, trecigjj — k minuéiy ilgiau negu antrgjj ir t.t. ParaSykite programa, skaiciuojancia,
kiek i$ viso laiko t reikés mamai pietums pagaminti.

Pasitikrinkite: kai n = 3 ir t1 = 20; k = 5, tuomet t = 75.
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10.7. Papildomi uzdaviniai: sumos, kiekio, vidurkio skai¢iavimas

1. Konkursas. Picerija ,,Kakadu* surengé konkursg lankytojams, kurio metu galima laiméti firminiy
ledy ,,Sokodu® porcija. Visi lankytojai kartu su saskaita gauna po viena kortele, ant kurios paradytas
sveikasis teigiamas skaicius i$ intervalo [a;b] (a — intervalo pradzia, b — intervalo pabaiga). Laimi tie
lankytojai, kuriy kortelése jrasytas skaicius dalijasi i§ 6. Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek
porcijy ledy reikia pagaminti.

Duomenys Rezultatai

Iveskite intervalo pradzia: 5 Reikalingas porcijy skaicius: 4
Iveskite intervalo pabaiga: 24

Iveskite intervalo pradzia: 31 Reikalingas porcijy skaicius: 5
Iveskite intervalo pabaiga: 62

2. Kelias i mokykla. Kiekvieng dieng Paulius, eidamas j mokykla, skaic¢iuoja kiekvieng savo zingsnj
ir zaidzia tokj zaidima: kai zingsniy skai¢ius baigiasi nuliu, Paulius suploja rankomis, o kai penketu -
spragteli pirStais. Parasykite programa, kuri suskaic¢iuoty, kiek karty Paulius suplos rankomis ir kiek —
spragtels pirstais, jei jam iki mokyklos yra lygiai n Zingsniy.

Duomenys Rezultatai

Iveskite zingsniy kiekj iki mokyklos: 15 Suplojimy bus: 1
Spragteléjimy bus: 2

Iveskite zingsniy kiekj iki mokyklos: 426 Suplojimy bus: 42
Spragteléjimy bus: 43

3. Snaigés uz lango. Per atostogas Simas turéjo daugiau laisvo laiko ir nutaré suskai¢iuoti, kiek sningant
po jo namo langu nukrenta snaigiy. Jis pastebéjo, kad kiekviena kita sekunde nukrenta dvigubai daugiau
snaigiy, nei prie$ tai buvusig. ParaSykite programg, skai¢iuojancig kiek snaigiy S bus nukrit¢ per n
sekundziy, kai per pirmaja sekund¢ nukrito k snaigiy.

Duomenys Rezultatai
Iveskite, kiek snaigiy nukrito per pirmgja sekundge ir kelias sekundes snigo: 5 3 35
Iveskite, kiek snaigiy nukrito per pirmaja sekundg ir kelias sekundes snigo: 2 4 30

4. Kauliukai. Tomas dalyvauja loterijoje. Jis meta n standartiniy loSimo kauliuky (ant jy sieneliy
skaiciai nuo 1 iki 6). Kiekvieno skai¢iaus iSkritimo tikimybé¢ yra vienoda. Loterija laimima tada, jei
Tomo iSridenty skaiciy suma yra didesné nei pusé visos galimos tasky sumos. Parasykite programa,
kuri nustatyty:

= koks maksimalus tasky kiekis;

= kiek i$ viso tasky surinko Tomas;

= koks Tomo surinkty tasky vidurkis;

= ar berniukas laim¢jo loterijoje.

Pradiniai duomenys — kauliuky kiekis n ir iSridentas kiekvieno kauliuko skaicius.
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Duomenys Rezultatai

Iveskite kauliuky kieki: 4 I8 viso buvo galima surinkti tasky: 24
1-o kauliuko tasky kiekis: 5 Tomas i§ viso surinko: 11 tasky

2-o kauliuko tasky kiekis: 3 Jo tasky vidurkis: 2.8

3-o kauliuko tasky kiekis: 2 Loterija pralaiméta.

4-0 kauliuko tasky kiekis: 1

Iveskite kauliuky kiekj: 7 IS viso buvo galima surinkti tasky: 42
1-o kauliuko tasky kiekis: 6 Tomas i$ viso surinko: 30 tasky

2-o0 kauliuko tasky kiekis: 6 Jo tasky vidurkis: 4.3

3-o0 kauliuko tasky kiekis: 2 Loterija laiméta.

4-o kauliuko tasky kiekis: 2

5-0 kauliuko tasky kiekis: 5

6-o0 kauliuko tasky kiekis: 4

7-o0 kauliuko tasky kiekis: 5

5. Pirkiniai. Mama paprasé Sauliy nupirkti n pirkiniy. Kiekvienas pirkinys turi savo kaing (centais) ir
svor] (gramais). Saulius gali panesti tik iki s kg. ParaSykite programa, kuri suskaiciuoty, kiek
vidutiniSkai kainuoja vienas pirkinys, ir ar Saulius galés parnesti visus pirkinius i§ parduotuvés.

Duomenys Rezultatai

Kiek buvo pirkiniy: 2 Pirkinio vidutiné kaina: 8 eury 80 ct.
Iveskite 1 pirkinio kaing ir svori: 105 2000 Saulius galés parnesti pirkinius.
Iveskite 2 pirkinio kaing ir svori: 1655 2550
Kiek kilogramy gali panesti Saulius? 5

Kiek buvo pirkiniy: 2 Pirkinio vidutiné kaina: 13 eury 80 ct.
Iveskite 1 pirkinio kaing ir svorj: 105 3000 Saulius negalés parnesti pirkiniy.
Iveskite 2 pirkinio kaing ir svorj: 2655 2550
Kiek kilogramy gali panesti Saulius? 5

6. Atvirukai. Linas nori nupirkti vienos rasies atvirukus savo m draugams. Parduotuvéje yra n rasiy
atviruky, kuriy kiekvienos rusies kiekiai yra k1, k2, k3,....kn. Parasykite programa, kuri apskaiciuoty,
keliy riisiy atviruky x 1§ parduotuveje esanciy n riisiy uztekty visiems Lino draugams.

Duomenys Rezultatai

Keliems draugams Linas nori dovanoti | 2 risiy atviruky uztekty visiems Lino draugams
atvirukus? 7

Kiek riisiy atviruky yra parduotuvéje? 3
Kiek yra 1 riiSies atviruky? 6

Kiek yra 2 raisies atviruky? 10

Kiek yra 3 raisies atviruky? 9

Keliems draugams Linas nori dovanoti | 3 rtsiy atviruky uztekty visiems Lino draugams
atvirukus? 5

Kiek riisiy atviruky yra parduotuveje? 3
Kiek yra 1 rasies atviruky? 6

Kiek yra 2 riiSies atviruky? 10

Kiek yra 3 riiSies atviruky? 9
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11. Zinomo kartojimy skaiciaus ciklas. [vairiis uZdaviniai

1. Pasaulio krepSinio ¢empionatai. Pasaulio krepSinio cempionatai rengiami nuo 1950-yjy mety ir
vyksta kas ketveri metai. Parenkite programa, kuri i§ mety intervalo [m; n] isrinkty ir ekrane parodyty
tuos metus, kuriais vyko pasaulio krepSinio ¢empionatas ir nurodyty, kelintas ¢empionatas tais metais
vyko.

Duomenys Rezultatai
Iveskite mety intervalg: 1984 2007 1986 10
1990 11
1994 12
1998 13
2002 14
2006 15

2. Savaités dienos. Kartais zmonéms buna sunku prisiminti, kokia $iandien yra savaités diena, o ir
kalendorius ne visada btina po ranka. ParaSykite programa, kuri iSspausdinty vieno ménesio savaités
dieny sgrasa nuo a dienos iki b dienos, jei zinoma, kad ménuo prasidéjo m-taja savaités diena.

Savaités dienos numeruojamos taip: 1-pirmadienis, 2-antradienis ... 7 - sekmadienis.

Duomenys Rezultatai

Iveskite, kurig savaités dieng prasidéjo ménuo: 4 9-0ji diena: 5
Iveskite dieny intervalg: 9 17 10-0ji diena:
11-oji diena:
12-0ji diena:
13-0ji diena:
14-0ji diena:
15-0ji diena:
16-0ji diena:
17-oji diena:

Iveskite, kurig savaités dieng prasidéjo ménuo: 7 26-0ji diena:
Iveskite dieny intervala: 26 31 27-0ji diena:
28-0ji diena:
29-0ji diena:
30-0ji diena:
31-0ji diena:

NF,NO O~ OO, OWNE,ENO®

3. Zaidimas kauliukais. Du draugai ZaidZia Zaidima su kauliukais: kiekvienas paeiliui ridena tris
kauliukus, iSkritusi taSky suma pridedama prie zaid¢jy jau anksc¢iau surinkty taSky. Norédami pajvairinti
zaidimga, draugai sugalvojo, kad jei iSkritusi suma dalinsis i§ 6-1y, ji bus atimta i§ bendros Zaidé¢jo tasky
sumos, o jei 1§ 3-jy — Zaidéjui pridedamas dvigubas tasky kiekis. IS viso ZaidZiama n partijy. ParaSykite
programa, kuri iSspausdinty galutinj rezultatg ir pranesty, kuris i§ draugy laimé¢jo. Jei draugai surinko po
vienodg tasky skaiciy, tuomet fiksuojamos lygiosios.
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Duomenys: Rezultatai:

Iveskite partijy skaiciy: 2 Rezultatas: 7 : 23
Iveskite 1-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 13 17 Laiméjo antrasis zaidéjas
Iveskite 2-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 6 3

veskite partijy skaiciy: 5 Rezultatas: 46 : 43

Iveskite 1-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 10 10 Laiméjo pirmasis zaidéjas
Iveskite 2-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 12 6
Iveskite 3-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 13 7
Iveskite 4-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 5 14
Iveskite 5-osios partijos abiejy zaidéjy taskus: 159

4. Dvira¢iy lenktynés. Draugai Tomas ir Matas nusprendé¢ surengti dviraciy lenktynes. Jie nusprendé
apvaziuoti r raty aplink parka. Vieno rato ilgis yra m metry. Tomas pirmajj ratg jveiké per t1, antrajj per
t2 sekundziy ir t.t. Matas atitinkamai pirmajj ratg jveiké per ml, antrgjj per m2 sekundziy ir t.t.
ParaSykite programa, kuri apskai¢iuoty, kokiu vidutiniu grei¢iu vaziavo Tomas ir Matas (vidT, vidM),
per kiek laiko kiekvienas i$ jy jveiké trasg ir kuris laiméjo varzybas.

Duomenys Rezultatai

Kiek raty turéjo apvaZziuoti lenktynininkai Tomas ir Tomo vidutinis greitis: 1.76 m/s
Matas? 3 Tomas jveiké trasg per 17.0 s
Koks vieno rato ilgis (metrais)? 10 Mato vidutinis greitis: 1.74 m/s
Iveskite per kiek sekundziy Tomas jveike 1 rata: 5.4 Matas jveike trasg per 17.2 s
Iveskite per kiek sekundziy Matas jveiké 1 rata: 6.2 Tomas laiméjo varzybas!

Iveskite per kiek sekundZiy Tomas jveiké 2 rata: 6

Iveskite per kiek sekundziy Matas jveiké 2 rata: 5.6
Iveskite per kiek sekundziy Tomas jveiké 3 rata: 5.6
Iveskite per kiek sekundziy Matas jveiké 3 ratg: 5.4

Kiek raty turéjo apvaziuoti lenktynininkai Tomas ir Tomo vidutinis greitis: 4.12 m/s
Matas? 5 Tomas jveike trasg per 24.3 s
Koks vieno rato ilgis (metrais)? 20 Mato vidutinis greitis: 4.12 m/s
Iveskite per kiek sekundziy Tomas jveike 1 ratg: 8.1 Matas jveike trasg per 24.3 s
Iveskite per kiek sekundziy Matas jveike 1 rata: 8.2 Varzybos baigesi lygiosiomis!

Iveskite per kiek sekundziy Tomas jveiké 2 ratg: 7.8
Iveskite per kiek sekundziy Matas jveiké 2 rata: 7.6
Iveskite per kiek sekundziy Tomas jveike 3 rata: 8.4
Iveskite per kiek sekundziy Matas jveiké 3 rata: 8.5

5. Gimtadienio loterija. Simas savo gimtadienio proga draugams sugalvojo loterija. Prizas —
papildomas torto gabaliukas. Pakviesti draugai turéjo sugalvoti skaic¢iy nuo 1 iki 1000. Tada i§ dézutés
traukiamas popierelis, ant kurio uZraSyta, i§ keliy skaitmeny sudarytas skaiCius yra laimingas.
Suskaiciuokite, keli Simo draugai laiméjo loterijoje.

Bet Simas pamirSo, jog turi tik vieng tortg. Tortas padalintas j 20 gabaliuky. Ar uZteks torto loterijoje
laiméjusiems, jeigu visi draugai ir Simas jau suvalgé po gabaliuka? Jei torto neuzteks, reikia
apskaiciuoti, keliy gabaléliy pritriiks, o jei pakaks — keli gabaléliai liks.
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Duomenys Rezultatai

Kelis draugus Simas pakvieté j gimtadienj? 5 Laimétojy skaicius lygus 2

I§ keliy skaitmeny sudarytas skaicius laimingas? 2 Torto pakaks. Liks 12 gabaliuky.
Iveskite 1 draugo sugalvota skaiciy: 59
Iveskite 2 draugo sugalvota skaiciy: 46
Iveskite 3 draugo sugalvota skaiciy: 208
Iveskite 4 draugo sugalvota skaiciy: 304
Iveskite 5 draugo sugalvota skaiciy: 3

Kelis draugus Simas pakvieté | gimtadienj? 10 Laimétojy skaicius lygus 10

I8 keliy skaitmeny sudarytas skaicius laimingas? 2 Torto nepakaks. Pritriks 1 gabaliuko.
Iveskite 1 draugo sugalvota skaiciy: 20
Iveskite 2 draugo sugalvota skaiciy: 40
Iveskite 3 draugo sugalvota skaiciy: 60
Iveskite 4 draugo sugalvota skaiciy: 80
Iveskite 5 draugo sugalvota skaiciy: 22
Iveskite 6 draugo sugalvota skaiciy: 44
Iveskite 7 draugo sugalvota skaiciy: 66
Iveskite 8 draugo sugalvota skaiciy: 88
Iveskite 9 draugo sugalvota skaiciy: 22
Iveskite 10 draugo sugalvota skaiciy: 44

6. Dramblio dalybos. Afrikoje sulaukes 65 mety miré afrikinis savanos dramblys. Jis svéré 7,5 tonos.
Netrukus tai suuod¢ hiena. Pirmaja dieng ji suédé arba pasislépé mésos tiek, kiek sveria pati. Hienos
vidutiniSkai sveria nuo 50 iki 87 kg. Antraja dieng hieny buvo jau 4, trecigja 9 ir t.t. (1, 4, 9, 16, 25, 36,
49). Kelioms dienoms dramblio mésos uZteks visoms atéjusioms hienoms? Kiek bus like dramblio
likuc€iy po savaites, jeigu hienos jo nespés sudoroti per 7 dienas. Laikykite, kad visos atéjusios hienos
svere vienodai.

Duomenys Rezultatai

Iveskite vidutinj hienos svorj: 53 Liko 80 kg dramblio mésos.
Dieny skaicius: 7.

Iveskite vidutinj hienos svorj: 87 Dramblio mésos neliko.
Dieny skaicius: 5.

7. Kuro sanaudos. Seima i$sirengé j kelione automobiliu. Maginos kompiuteris kas viena nuvaZiuota
kilometra matuoja likusj kuro kiekj bake ir i§veda jj ekrane. Seima nusprendé $iuos skaiéius fiksuoti,
kad kelionés pabaigoje galéty apskaiCiuoti vidutines kuro sagnaudas 100-ui kilometry, kelionés kaina,
viduting vieno kilometro kaing ir didziausias sgnaudas vienam kilometrui.

ParaSykite programa, kuri atlikty nurodytus skai¢iavimus, jei kelionés ilgis - visuomet sveikas skai¢ius
kilometrais.

Duomenys Rezultatai

Iveskite nuvaziuoty kilometry kiekj: 3 Kuro sgnaudos: 6.667 litry/100 km

Iveskite pradinj kuro kiekj: 50 Kelionés kaina: 0.19 Eur

Iveskite kuro litro kaina: 0.96 . e vt g .

Kiek liko kuro po 1-0jo kilometro? 49.96 K¥lovr.netr‘as Vldutlmskal'kalnuOJa'l. 0.06 El}r
Kiek liko kuro po 2-ojo kilometro? 49.87 DidZiausios sanaudos kilometrui: 0.090 litry

Kiek liko kuro po 3-ojo kilometro? 49.80
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12. Nezinomo kartojimy skaiciaus ciklas WHILE

Labai daznai veiksmai kartojami tol, kol tenkinama nurodyta sglyga. Tokiais atvejais naudojamas ciklo
sakinys while. Jeigu reikia kartoti kelis sakinius, jie raSomi tarp riestiniy skliausty {}:

Kartojamas vienas veiksmas Kartojami keli veiksmai
while (Salyga) while (Salyga) {
Kartojamas sakinys, kai salyga tenkinama; Kartojami sakiniai, kai saglyga tenkinama;
s

Pvz., turime programos fragmenta:
x = 10;
while (x <= 15)

X =x + 2;

Kelinta karta kartojamas sakinys x <= 15 X =x + 2;

1 10 <= 15 10 + 2 = 12
2 12 <= 15 12 + 2 = 14
3 14 <= 15 14 + 2 = 16
4 16 <= 15 - salyga netenkinama, sakinys nekartojamas

Sakinys pakartotas 3 kartus. x = 16.

Arba toki:

x = 10; y = 5;
while (x <= 15){
X X + 2;
y=vy - 1;

}

Kelintg karta kartojami sakiniai

x <= 15 x=x+ 2; y=y-1;
1 10 <= 15 10 + 2 = 12 5 1 =4
2 12 <= 15 12 + 2 = 14 4 -1 =3
3 14 <= 15 14 + 2 =16 3-1=2
4 16 <= 15 - salyga netenkinama, sakiniai nekartojami

Sakinys pakartotas 3 kartus. x = 16, y = 2.

Jei ciklo antrastéje uzrasyta salyga visada tenkinama, tuomet ciklas atlickamas be galo daug karty ir
vadinamas amZinuoju ciklu.

Jei ciklo antrastéje uzrasyta salyga netenkinama, tuomet veiksmai cikle neatliekami, atliekami tolesni
po ciklo sakiniu einantys veiksmai.

12.1. pavyzdiné programa. Martynas labai mégsta saldainius. Mamos sléptuvéje berniukas rado m
saldainiy. Pirmg dieng Martynas suvalgé 1 saldainj, antrq — 2, trecig — 3 ir t.t. Kiekvieng kitq dienq jis
suvalgydavo vienu saldainiu daugiau negu pries tai buvusiq dieng. Per kelias dienas d Martynas
suvalgys visus saldainius. Paskutinei dienai gali likti maZiau saldainiy.

// SmaliZius
#include <iostream>
using namespace std;
int main ()
{
int m, // Saldainiy skaicius sléptuvéje
k, // Kiekviena diena suvalgomy saldainiy skaicius
d; // Dienu, per kurias bus suvalgyti visi saldainiai, skaicius
cout << "Iveskite saldainiy skaic¢iy sléptuvéje: "; cin >> m;
d=0; k= 0;
while (m > 0) {

k k + 1;

m=m - k;

d=4d+ 1;
}
cout << "Martynas visus saldainius suvalgys per " << d << " dienas (-u)." << endl;
return 0;
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12.2. Uzdaviniai

1. Sieninis laikrodis. Sieninis laikrodis pirmgja dieng vélavo s sekundziy, o kiekvieng kitg dieng — s1
sekundziy daugiau, negu prie§ tai buvusig. ParaSykite programa, skaiciuojancia, po keliy dieny d
laikrodis véluos 15 minuciy. Visi duomenys yra sveikojo tipo.

Pasitikrinkite: kai s = 15, sl = 25, tuomet kompiuterio ekrane turi biti rodoma: 15 minudiy
laikrodis véluos po 9 dieny.

2. Prekés. Pirkéjas iSsirinktas prekes isdésté kainy didéjimo tvarka. Pirmoji preké kainuoja p eury.
Kiekviena kita preké uz pries ja esancig brangesné k eury. Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek
prekiy n galés nusipirkti pirkéjas, jei turi s eury. Visi duomenys yra sveikojo tipo.

Pasitikrinkite: kaip = 17, k = 3, s = 65, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma. pirkéjas galés

nusipirkti 3 prekes.

3. Pietuis. Pirmajj patiekalg pietums mama gamina t 1 minuciy, antrgjj — k minuciy ilgiau negu pirmaji,
trecigj] — k minuciy ilgiau negu antraji ir t.t. ParaSykite programa, skaiciuojancia, kiek patiekaly n
suspés pagaminti mama, kol vaikai sugris i§ lauko, jei pietus virti pradéjo dabar, o vaikai i§ lauko grizta
po t minuciy. Visi duomenys yra sveikojo tipo.

Pasitikrinkite: kai t1 = 17, k = 3, t = 65, tuomet kompiuterio ekrane turi biti rodoma: Mama suspés
pagaminti 3 patiekalus.

4. Sodininkas. Pavasarj pradéjes dirbti sode sodininkas pirmaja dieng i§genéjo m1, antrgja — m medziy
daugiau negu pirmaja, trecigja — m medziy daugiau negu antrgja ir t.t. ParaSykite programa,
skai¢iuojancia, kiek dieny d dirbs sodininkas, kol i§genés n sode auganc¢iy medziy. Paskutinei dienai
gali likti maZiau medziy. Visi duomenys yra sveikojo tipo.

Pasitikrinkite: kai m1 =3, m =1, n = 16, tuomet kompiuterio ekrane turi biiti rodoma. Sodininkas dirbs
4 dienas.

5. Skaitytojas. Tadas mégsta skaityti knygas, tac¢iau jam labai sunku pradéti skaityti. Knygoje yra m
skyriy Pirma dieng Tadas perskaité 1 skyriy, antrg — 2, tre€ig — 3 ir t.t. Kiekvieng kita dieng jis perskaito
vienu skyriumi daugiau, negu prie§ tai buvusig dieng. Programa turi apskaiciuoti, per kelias dienas d
Tadas perskaitys visa knyga ir kelis skyrius s vidutini$kai per dieng perskaito Tadas. Paskutinei dienai
gali likti maZziau skyriy.

Duomenys Rezultatai

Iveskite knygos skyriy skaiciy: 8 | Tadas visa knyga perskaitys per 4 dienas (-y).
Tadas vidutiniskai per dieng perskaité 2 skyrius (-y).

Iveskite knygos skyriy skaiciy: 17 | Tadas visa knyga perskaitys per 6 dienas (-y).
Tadas vidutiniSkai per dieng perskaité 2.83 skyrius (-y).

6. Kelioné. Seima i$sirengé j keliong automobiliu. Jie pripildé kuro baka, kurio talpa t litry ir nusprendé
vaziuoti tol, kol bake bus degaly. Lyginémis kelionés dienomis automobilis suvartos n litry degaly, o
nelyginémis - 2n litry. Parasykite programa, kuri surasty, kiek dieny truks Seimos kelioné.
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Duomenys Rezultatai

Iveskite kuro bako talpg: 20 Keliauti bus galima 3 dieny/(as)/(3).
Iveskite kuro sgnaudas n: 5

Iveskite kuro bako talpg: 112 Keliauti bus galima 7 dieny/(as)/(3).
Iveskite kuro sgnaudas n: 11

7. Petriuko saldainiai. Petriukas gavo n saldainiy. Kiekvieng dieng jis nori suvalgyti skirtingg skaiciy
saldainiy X. Kelias dienas Petriukas galés mégautis saldainiais ir kiek jam dar liks nesuvalgyty saldainiy
tuo atveju, jei paskutinei dienai saldainiy nebeuztekty.

Pastaba: kiekvieng dieng suvalgomi saldainiai turi buti jvedingjami atskirai, jie turi biiti jvedingjami tol,
kol Petriukas nebus suvalggs visy saldainiy.

Duomenys Rezultatai
Petriukas gavo saldainiy: 25 Petriukui saldainiy uzteks 3 dienoms ir jam liks 3
Per dieng suvalgé: 7 saldainiai.

Per dieng suvalge: 7
Per dieng suvalgé: 8
Per dieng suvalge: 5

8. Siuntos. Siunty pervezimo jmongje dirbantis kurjeris gavo uzduotj parengti pervezimy statistika:

= kiek jvykdé uzsakymy, kuriy suma virsijo 100 Lt;

= Uz kokia viduting suma per dieng iSveZziojo prekiy;

= kiek i$ viso prekiy iSveziojo.
Kurjeris nezino, kiek uzsakymy jvykdys per diena, todél baiges darbg j programa jves nulj (0), tai reiks,
kad darbo diena baigta ir reikia pateikti rezultatus. Parenkite programa, kuri leisty neZinoma skaiciy
karty kurjeriui jvesti uzsakymo sumg (skai¢iavimai baigiami jvedus nulj, nulis skai¢iuojant vidurkj ir
kiekj nebus pridétas) ir pateikty skai¢iavimy rezultatus.

Duomenys Rezultatai
Iveskite suma: 1

110 80

80 3

50

0

9. Karnavalas. Mokykloje rengiamas karnavalas. Pries karnavalg visi mokiniai tur¢jo pasiruosti kaukes.
Kiekvieno mokinio kauké buvo jvertinta tam tikru balu nuo 1 iki 10 (jvertinimai sveikieji skaiciai).
Karnavalo dieng. visi | karnavalg atvyke mokiniai, turéjo pranesti, kokius jvertinimus gavo. | karnavalg
galéjo patekti tik tie mokiniai, kuriy kaukes jvertintos ne maziau kaip 5 balais. Kiek mokiniy atvyko j
karnavalg yra nezinoma. Parasykite programa, kuri suskaiciuoty keli mokiniai i§ viso bandé patekti j
karnavalg, ir keli i$ jy pateko.

Pastaba: Turéty buti jvedin¢jami kiekvieno mokinio kaukés jvertinimo balai. Duomeny jvedimas
baigiamas nuliu.
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Duomenys Rezultatai

Iveskite kiek baly gavo mokinys: I karnavalg ¢jo 5 mokiniai, pateko 3.
Iveskite kiek baly gavo mokinys:
Jveskite kiek baly gavo mokinys:
Iveskite kiek baly gavo mokinys:

Iveskite kiek baly gavo mokinys:

W oo o N

10. Skaiciuotuvas. Danuté dirba buhaltere, tod¢l jai kartais reikia atlikti aritmetinius skaiCiavimus su
dideliais skaiciy kiekiais. Ji skundziasi, kad sunku ir nepatogu daug karty spaudinéti skaiciuotuvo
klaviSus, todél ji papras¢ Jisy, kad paraSytuméte programa, kurios pradzioje pakakty jvesti aritmetinio
veiksmo simbolj, ir biity galima jvedinéti skaiius, su kuriais bus atlickama ta operacija, operacijos
pabaiga uzfiksuojama jvedus nuli. Pavyzdziui, Danuté iSsirenka sumos skai¢iavimo operacijg, tada
ivedinéja skaicius, juos reikia sumuoti tol, kol jves nulj, tada baigti skai¢iavima ir pateikti rezultatg.
Reikia sukurti skaiiuotuva tokiems veiksmams atlikti: suma - 1, atimtis - 2, daugyba - 3, didZziausia
reik§mé sraute - 4, maziausia reikSmé sraute - 5. (Danuté jves veiksma reiSkiant] skai¢iy, nepamirskite
jos informuoti jjungus programa, koks skai¢ius kokj veiksma reiks).

Duomenys Rezultatai

Iveskite veiksma: 4 max: 70
15
20
70
-20
0

13. Nezinomo kartojimy skaiciaus ciklas. Papildomi uZdaviniai

1. Programuotojas. Programuotojas pirmg dieng iSsprendé p uzdaviniy, o kiekvieng kitg dieng
iSspresdavo k uzdaviniy daugiau, negu pries tai buvusig. Parasykite programa, skai¢iuojancia, per kelias
dienas d programuotojas iSspres U uzdaviniy. Paskutinei dienai gali likti maziau uzdaviniy.

Pasitikrinkite: kai p =2, k =1, u = 10, tuomet d = 4.

2. Lietus. Pirmajg pavasario dieng lijo m minuciy, o kiekvieng kitg dieng k minuciy ilgiau, negu pries
tai buvusig. Per minute prilyja vidutiniSkai mm milimetry krituliy. ParaSykite programa, skai¢iuojancia,
po keliy dieny d bus prilyta s milimetry krituliy.

Pasitikrinkite: kaim =5, k=3, mm =2, s =30, tuometd = 3.

3. Riesutai. Kruvel¢je yra n rieSuty. RieSutus reikia perkelti i kitg krivele pagal tokj algoritma: jei
kriivel¢je rieSuty skaiCius nelyginis, tuomet j kitg kriivelg perkeliamas vienas rieSutas, jei lyginis — pusé
visy kruvel¢je esanciy rieSuty. Veiksmai kartojami tol, kol visi rieSutai i§ vienos kriivelés perkeliami |
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kitg. Parasykite programa, skaiciuojancia keliy perkélimy Kk reikés, norint rieSutus perkelti i§ vienos
kriivelés j kita.

Pasitikrinkite: kain =7, k = 5.

4. Zvejyba. Uzkietéjes zvejys Kazimieras pirma karta §j pavasarj isiruosé j zvejyba. Jis prigaudé eseriy.
ParasSykite programa, kuri apskaiciuoty: 1) bendra sugauty zuvy mas¢ m; 2) zuvy, sunkesniy kaip 100
gramy, kiekj k. Kiekvieno eSerio mas¢ me (gramais) jvedama atskirai. Zuvy masiy jvedimas baigiamas
jvedus nulj.

Pasitikrinkite: kai me = 150, me = 75, me = 80, me = 0, tuomet m = 305, k = 1.

5. Saulétos dienos. Meteorologijos stotis registruoja, kelias minutes md per dieng buvo giedra.
Kiekvienos dienos duomenys jvedami atskirai, jvedimas baigiamas jvedus nulj. Parasykite programa,
skai¢iuojancig: 1) kelias dienas d buvo registruojama, kiek laiko per dieng buvo giedra; 2) kiek minuciy
m i$ viso buvo giedra per d dieny; 3) kelias minutes vidutiniSkai mvid buvo giedra per dieng.

Pasitikrinkite: kai md = 150, md = 75, md = 80, md = 0, tuomet d = 3, m = 305, mvid = 102.

6. Uzsakymai. Austéja uzsakinéja knygas internetiniame knygyne. Uzsakymams gali skirti S eury. Ji
pasirenka norimg knyga, deda jg j krepselj, zitiri, kiek liko pinigy, tuomet iesko kitos knygos ir taip daro
tol, kol pinigy uztenka norimai knygai jsigyti. Parenkite programa, skai¢iuojancig: 1) kelias knygas k
jsigis Austéja; 2) kokig pinigy suma ks kainuos Austéjos jsigytos knygos; 3) kiek pinigy p liks Austéjai,
jei knygos kainuos ne lygiai tiek, kiek ji turi pinigy.

Pasitikrinkite: kai s = 25, ir knygos kainuoja: kk = 15, kk =12, tuomet k = 1, ks = 15, p = 10.

7. Konstruktorius. Audrius i$ Lego kaladéliy konstruoja vienos kaladélés storio apverstus laiptukus.
Pirmajame aukste yra 2 kaladéles, antrajame — 4, treCiajame 6 ir t.t. ParaSykite programa, keliy kaladéliy
k auksc¢io laiptukus sukonstruos Audrius, jei jis turi n kaladéliy.

Pasitikrinkite: kai n = 21, k = 4.

8. Zaidimas. Pirmokai ZaidZia Zaidima: jie vienas po kito sako skai¢ius X i sveikyjy skai¢iy intervalo
[1; 100], o zaidimo vedé¢jas skaiciuoja skaiciy, kurie baigiasi skaitmeniu, ne didesniu uz 5, suma. Kai
vaikai sugalvoja, kad Zaisti nebejdomu, pasako ,,nulis* ir Zaidimas baigiamas. ParaSykite programa,
skaiciuojancig: 1) kelis skai¢ius k pasaké pirmokai; 2) kokig suma S suskai¢iavo zaidimo vedéjas.

Pasitikrinkite: kaix =12, x =10, x=19,x =14, x =29, x =0, tuomet k =5, s = 36.

9. Domino. Du draugai ridena domino kauliuka. Jie sutaré, kad Zaidima laimés tas, kuris pirmas sukaups
t tasky suma. ParaSykite programa, nustatancia, kuris draugas laimés zaidima, arba bus fiksuojamos
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lygiosios. Kiekvieno draugo isridenti skai¢iai S1 ir s2 nuo 1 iki 6 jvedami atskirai. Skaiciai baigiami
ridenti, kai bent vienas i§ draugy pasiekia t tasky suma.

Pasitikrinkite: kai t = 15, ir draugai isridena tokius skaicius: 5 ir 4, 3 ir 5, 6 ir 5, 2 ir 3, tuomet zZaidimqg
laimi 2 draugas.

14. Veiksmai su naturaliaisiais skaiciais

(uzdaviniai adaptuoti i§ V. Dagienés ir G. Grigo uzdavinyno ,,Programavimo uzdavinynas®, 1992, Kaunas, Sviesa)

238. Palindromai. Skaiciai, vienodai skaitomi i§ kairés j deSine ir i§ deSinés j kair¢, vadinami
palindromais. Parenkite programa, surandancig visus intervalo [m; n] palindromus.

Pasitikrinkite: kai m = 110, n = 150, tuomet palindromai bus 111, 121, 131, 141. Jy duotame intervale
yra 4.

240. Kvadratai palindromai. Parenkite programa, kuri rasty pirmaja de$imtj natiiraliyjy skaiciy, kuriy
kvadratai yra palindromai.

Pasitikrinkite: 1, 4, 9, 121, 484, 676, 10201, 12321, 14641, 40804.

235. Idomios sumos. Parenkite programa, kuri duotg skaiciy X iSreiksty dviejy skaiciy suma. Antrasis
sumos démuo turi biiti gaunamas pirmajj démenj uzraSius atbulai. Reikia spausdinti visus galimus
atvejus. Visi skaiciai yra natiiralieji ir né vienas démuo nesibaigia nuliu.

Pasitikrinkite: kai x = 121, tuomet 121 = 47 + 74; 121 =29 + 92.

234. Idomus skaiciai. Yra skaiciy, kurie tenkina §ias dvi savybes: 1) pats skaicius dalijasi i§ visy savo
skaitmeny, 2) paraSius duotgjj skaiCiy atbulai, atbulas skaicius taip pat dalijasi 1§ visy savo skaitmeny.
Parenkite programa, kuri rasty visus tokius intervalo [m; n] skaicius. Jei skaiius yra palindromas, jo j
tinkamy skaiciy sarasa nejtraukite.

Pasitikrinkite: kai m = 210, n = 218, tuomet toks skaicius bus 216.

239. Skaitmeny suma — palindromas. Turime natiralyjj skaiciy X, kurj sudaro daugiau negu 2
skaitmenys. Prie §io skaiciaus reikia pridéti tg patj skaiciy, uzrasyta atbulai. Tas pats atlickama su gautgja
suma. Pakartojus veiksmus k karty, biitinai gaunamas palindromas. Parenkite programa, skai¢iuojancia,
kiek karty k reikés atlikti veiksmus.

Pasitikrinkite: kai x = 139 skaiciuojame taip: 139 + 931 = 1070; 1070 + 701 = 1771. Siuo atveju k =
2.

245. Skaiciaus skaitmeniné Saknis. Jei sudétume visus kurio nors skaiciaus x skaitmenis, po to — visus
gautos sumos skaitmenis ir tai kartotume daug karty, pagaliau gautume vienazenklj skaiciy S, vadinamag
duoto skaiciaus skaitmenine Saknimi. Parenkite programa, skai¢iuojancia skaiciaus X skaitmening Saknj
S.

Pasitikrinkite: kai x = 751, s = 4.

246. Sandaugy skaitmens skai¢iavimas. Apskaiciavus natiiraliojo skaiciaus X reikSminiy skaitmeny
sandaugg, po to — jos reikSminiy skaitmeny sandaugg ir t.t., gaunamas vienazenklis skai¢ius — sandaugy
skaitmuo s. Parenkite programa, skai¢iuojancig skai¢iaus X sandaugy skaitmen;j S.

Pasitikrinkite: kai x = 751, s = 5.

249. Sekos skaitmeny skaicius. Pradinis duomuo — skai¢ius n, reiSkiantis natiraliyjy skai¢iy sekos
paskutinjjj narj. Parenkite programa visos sekos nuo 1 iki n skaitmeny s skaiciui rasti.
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Pasitikrinkite: kai n = 10, tai visai sekai 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9, 10 prireiks s = 11.

250. Paskutinis sekos narys. Pradinis duomuo — skaitmeny skaicius s, kurio prireiké natiiraliyjy skaiciy
sekai, prasidedanciai vienetu, uzraSyti. Parenkite programa, randancig paskutinj sekos narj p.

Pasitikrinkite: kai s = 13, tai p = 11.

251. Buty numeriy korteliy skai¢ius. Maziausias laiptinés buto numeris yra a, o didziausias — z. Buty
numeriai raSomi po vieng skaitmenj ant atskiros plokstelés. Parenkite programa, skai¢iuojancia, kiek
ploksteliy k reikés visy laiptinés buty numeriams.

Pasitikrinkite: kai a = 96, z = 103, tai k = 20.

257. Idomis skaiciai i$ vienody skaitmenuy. Skaiciai 55 ir 66 jdomds ne tik tuo, kad sudaryti i§ vienody
skaitmeny, bet ir tuo, kad juos galima iSreiksti pirmyjy i8S eilés einanciy skai¢iy suma. Pvz.: 55 =1 + 2
+ 3 + ...+10. Parenkite programa, kuri rasty visus intervalo [m; n] sveikuosius skaicius, sudarytus i$
vienody skaitmeny ir lygius kokios nors sekos 1 + 2 + 3 + ...N sumai.

Pasitikrinkite: kai m =40, n = 90, tai tokie skaiciai bus 55, 66.

258. Amstrongo skaic€iai. SkaiCius, sudarytas i§ n skaitmeny (n didesnis uZ vieneta) vadinamas
Amstrongo skaic¢iumi, jei jo skaitmeny, pakeltuoju n-tuoju laipsniu, suma lygi tam skaiciui. Pvz.: 153 =
13 + 5% + 3%ir yra Amstrongo skaicius. Parenkite programa, randan¢ia visus intervalo [m; n] Amstrongo
skaiCius.

Pasitikrinkite: kai m = 100, n = 200, tai toks skaicius bus 153.

259. Automorfiniai skai¢iai. Skai¢ius, lygus savo kvadrato paskutiniesiems skaitmenims, vadinamas
automorfiniu skai¢iumi. Pvz.: 52 = 25, 25% = 625. Parenkite programa, surandanéia intervalo [m; n]
automorfinius skaicius.

Pasitikrinkite: kai m = 10, n = 50, tai toks skaicius bus 235.

269. Laimingi skaiciai. Naturalusis skai¢ius X laikomas laimingu, kai ji sudaro lyginis skaitmeny
skaiCius 2K ir kurio pirmyjy K skaitmeny suma yra lygi paskutiniyjy k skaitmeny sumai. Parenkite
programg, surandancig visus intervalo [m; n] laimingus skai¢ius. Pradiniy duomeny rinkinj parinkite
savo nuozidra.

279. DaugiaZenkliy skaifiy sandauga. Dauginant daugiazenklius skaiCius, dauginamasis
padauginamas i$ kiekvieno daugiklio skaitmens, po to gautos sandaugos sudedamos. Pvz.:

6 5 4 8
X

3 6 5

3 2 7 40

1 9 6 4 4

2 3 9 0 0 20

Parenkite programa, kuri skaiciuoty daugiazenkliy skai¢iy sandaugg kaip pateikta pavyzdyje. Turi bti
spausdinami pradiniai duomenys, tarpinés sandaugos ir galutinis rezultatas.
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